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Věnováno 
 Mattovi a Karie Mazerikovým, 

mým drahým přátelům. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vyznání Boha Otce, Všemohoucího, 

Stvořitele nebe i země … je nejen 

prvním článkem naší křesťanské víry, 

ale je také základem a úhelným kame-

nem veškerého poznání a veškeré vě-

dy… Doktrína stvoření všech věcí Bo-

žím Slovem je vysvětlením veškerého 

poznání… 

– HERMAN BAVINCK 
 

 

 

 

 

 

 
  



 

 

Knihu doporučují… 
 

 

Tak jako u každé knihy Andrewa Sandlina, i zde platí, že jeho 
práce je zároveň podmanivá, jasná, přesvědčivá, pádná 
i aktuální. Sandlin píše důrazně, ale zároveň i s milostí 
a s pokorou, která je dnes stejně vzácná jako potřebná. Časy, ve 
kterých žijeme, si žádají výstižné zpracování tohoto tématu, 
jelikož, jak Sandlin ukazuje napříč svou prací, jestli špatně 
pochopíme rozlišení mezi Stvořitelem a stvořením, budeme mít 
špatně i všechno ostatní. Pro každodenní důkaz, že to tak je, si 
stačí přečíst noviny a podívat se na internet. Sandlinova kniha 
je návodem, jak tento vážný problém napravit. 
 

David L. Bahnsen 
Zakladatel, spravující partner a hlavní investiční funkcionář 

skupiny The Bahnsen Group 

Newport Beach, Kalifornie a New York City 

 
 
Žijeme v revoluční éře systematické anti-normativity. Ti, kdo 
v dnešní kultuře pohrdají křesťanstvím, se snaží o něco mno-
hem většího, než je popření Kristova božství, biblických zázra-
ků a autenticity novozákonního textu – jde jim o naprosté pře-
vrácení celého stvořeného řádu, s nímž se všichni lidé neustále 
potýkají a který tvrdohlavě svědčí o Bohu. Je to tragické, ale 
výchozí předpoklady těchto Kristových oponentů jsou často 
k nalezení i v dnešní církvi, kde se snaží urvat si pro sebe natr-
valo místo všude, kde je to jen možné. Díky Bohu, tato infor-
mativní kniha vytrhuje židli z pod těchto dobře přestrojených 
podvodníků! 
 Jak je u něj zvykem, Sandlin se svou charakteristickou 
schopností předkládat komplexní principy tak, že se jeví samo-
zřejmé a snadno pochopitelné, upíná své intelektuální síly 



 

 

a učenost k demaskování smrtelného bludu a k následnému 
plnému ukázání ústřední důležitosti a slávy stvoření … Zásad-
ně důležitý úvod do reformačního náhledu na svět.  
 

Joseph Boot 
Zakladatel a prezident institutu Ezra Institute for Contemporary 
Christianity 

Grimsby, Ontario 

 
 
V naší kultuře není jediný krizový bod, který by neodrážel po-
pření biblického náhledu na stvoření. Útoky na výjimečnost 
člověka, ekonomickou svobodu, realitu pohlaví, posvátnost 
života, ústřední úlohu rodiny, úsilí o krásu v umění, pokračo-
vání technologického pokroku… Tohle všechno jsou prostě 
různé aspekty Hydře podobného pokusu sežrat slávu Boha ja-
kožto Stvořitele. 
 Tato krátká, čtivá, ale důkladně a svědomitě napsaná 
kniha Dr. Sandlina hájí kreační křesťanství proti mnoha kultur-
ním útokům na něj – a dělá to mečem Ducha. Obzvláště důleži-
té je jeho vyvracení a opravování výroků popírajících realitu 
stvoření, které vycházejí od myslitelů v evangelikální tradici, 
kteří používají doktrínu vykoupení k tomu, aby jejím prostřed-
nictvím popřeli nebo umenšili doktrínu stvoření. 
 O generaci nazpět Cornelius Van Til varoval církev, že 
bez doktríny stvoření svrchovaným Bohem kulturu nevyhnu-
telně čeká „úpadek do nicoty“. My dnes nyní žijeme ve světě, 
který Van Til předvídal. Sandlin nám ukazuje cestu zpět z této 
nicoty. 
 

Jerry Bowyer 
Zakladatel a prezident organizace Affluent Investor 
Pittsburgh, Pensylvánie 

 



 

 

Víra, kterou my křesťané vyznáváme, nezačíná Ježíšem Naza-
retským. Uvědomovat a hlásat tento fakt nijak nepodvrací křes-
ťanskou víru, ale naopak je jejím nutným základem. Proč? Pro-
tože prosté vyznávání Apoštolského vyznání vyjasňuje: „Věřím 
v Boha, Otce všemohoucího, Stvořitele nebe a země…“ Stvo-
ření, které je učiněné, naplánované a uspořádané Božími vše-
mohoucími skutky, historicky předchází příchodu Božího Syna, 
který přišel v těle jako Ježíš Nazaretský. Strukturu a rámec, 
v nichž se odehrává drama, které v sobě nesou reality inkarna-
ce a života Ježíše Krista, ustanovuje celý Starý zákon, který 
začíná Božími mocnými stvořitelskými skutky. 
 P. Andrew Sandlin v této své snadno přístupné 
a pochopitelné knize A hle, bylo to velmi dobré: Úvod do kre-

ačního světonázoru náležitě směřuje naši pozornost k velmi 
potřebnému důrazu, který v dnešních církvích chybí. Evangeli-
kálové mají tendenci ignorovat oba konce příběhu Bible – Po-
čátky i Konce – a to do velké míry i proto, že vtírající se evolu-
ce vyvolává konflikty pohledně prvních věcí (stvoření), zatím-
co kakofonie mileniálních náhledů vyvolává debaty ohledně 
věcí posledních (eschatologie). Nespočetné bludy, které pra-
mení z toho, že se těmto otázkám nevěnuje pozornost, spolu 
často souvisejí, protože, jak jasně předkládá Sandlin, Bůh ne-
rozdělitelně propojuje počátek a konec jako dva pilíře, na nichž 
je zavěšen celý příběh vykoupení. První výrok Bible – „Na 
počátku stvořil Bůh“ – je předzvěstí Božího nového stvoření, 
které začíná s příchodem našeho Pána Ježíše Krista. 
 Tato kniha se soustředí na bludy, které vyvstávají 
z ledabylosti vůči biblickému záznamu o Počátcích. Zaobírá se 
odchylným systémem přesvědčení zvaným gnosticismus, 
o němž by se dalo říct, že začal tím, že Eva odpověděla Hadovi: 
„[Bůh řekl:] Nejezte z něho, ani se ho nedotýkejte, jinak ze-
mřete,“ jako by zlo smrti spočívalo v ovoci samotném, jako by 
nepovstávalo z jejího vlastního srdce, z její touhy neposlech-
nout Pána. Evino nepravdivé tvrzení ohledně Božího zákazu je 



 

 

prvopočátkem gnostické („)zbožnosti(“), kterou do církve zno-
vu a znovu přinášeli křesťané, kteří chybně věřili, že svatosti je 
třeba dosáhnout asketickým oddělením se od věcí, které nám, 
Božím stvořením, přináší rozkoš a potěšení. Tento zlý blud 
moří křesťany už dlouho. Nyní však dokonce i v církvi pře-
vládla opačná představa. Je jí libertinismus, tedy přesvědčení, 
že Bůh by nám jistě nedal vášně bez toho, že by nám dovolil se 
jim zcela vydat, a to i mimo stvořený řád a instituci manželství. 
 Starobylé gnostické kacířství, které sužovalo církev 
v jejích raných letech, se znovu objevilo, a to s velkou silou. 
Díky Bohu, existují křesťanští myslitelé, kteří tohoto agresiv-
ního nepřítele odhalují a konfrontují. Doporučuji vám jednoho 
takového křesťanského myslitele, jímž je právě P. Andrew 
Sandlin, který se s tímto nepřátelským učením potýká v této 
malé knize. Úder, jenž toto dílo uštědřuje gnosticismu, mnoho-
krát přesahuje jeho rozměry. Čtěte tuto knihu a posílejte ji dál. 
Měli by si ji přečíst všichni křesťané. 
 

Ardel B. Caneday 
Profesor Nového zákona a řečtiny (na odpočinku; hostující)  

University of Northwestern – St. Paul 

 
 
Křesťanské rodiny jsou dnes obklopeny falešnými ideologiemi, 
stejně jako byli věřící ve starověkém světě obklopeni modlář-
stvími. Tyto lživé názory někdy mají atraktivní podobu 
a v některých případech zavedly křesťany do kompromisu. 
 Samozřejmě, v důsledku existují jen dva světonázory: 
biblické křesťanství, a nevíra. Je důležité, abychom se je nauči-
li rozpoznávat. 
 Andrew Sandlin v této knize ukazuje, že mnohé formy 
dnešní nevíry, tak jako nevíry starověké, se zakládají na výcho-
zích předpokladech gnostického uvažování. Gnosticismus je 
starověkým náhledem, který považuje materiální svět za pro-



 

 

dukt zlé duchovní síly. Při tomto pochopení je hlavním cílem 
lidských bytostí utéct z fyzického světa a vystoupit vzhůru, aby 
se připojili k nemateriálnímu božskému bytí. To znamená, že 
náš život je neustálým bojem vyvstat nad naše materiální těla 
do nějakého druhu odtělesněné existence, který se falešně na-
zývá „duchovnost“. 
  Sandlin ukazuje, že tento náhled je pravým opakem 
toho, co vyučuje Bible. Písmo nám říká, že Bůh učinil stvořený 
svět, aby byl něčím dobrým. To, co je na něm špatně, je dů-
sledkem lidského hříchu, ne důsledkem lidské materiálnosti. 
Naše spása přichází ne skrze naše vlastní snahy vylézt po du-
chovním žebříku do netělesné existence; spočívá v tom, že při-
jmeme dar života od našeho osobního Boha a budeme se skrze 
Jeho sílu snažit žít v poslušnosti vůči Jeho přikázáním. Koneč-
ným stavem věřících není vznášet se v nemateriálních nebesích, 
ale přebývat v materiálních, obnovených nových Nebesích a na 
nové Zemi. 
 Nevím o žádné knize, která shrnuje tento příběh 
a předkládá jeho obhajobu jasněji než právě Úvod do kreačního 

světonázoru. Každý křesťan by si tuto knihu měl přečíst 
a zkoumat podle ní svůj náhled na svět. 
 

John M. Frame 
Emeritní profesor systematické teologie a filozofie, Reformed 

Theological Seminary  

Orlando, Florida 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

Andrew Sandlin v této malé knize se svou obvyklou pronika-
vostí mocným způsobem argumentuje, že náležitě komplexní 
biblický světonázor musí začínat na začátku. Tím jediným pro-
tijedem a lékem tváří v tvář bortícím se standardům pravdy 
a morálky v širší kultuře i v církvi je náležité pochopení Boha, 
našeho Stvořitele – a záměrů Jeho prozřetelnosti v celém stvo-
ření. Čtěte a zařiďte se podle toho. 
 

George Grant 
Pastor, sbor Parish Presbyterian Church  

Franklin, Tennessee 

 
 
Andrew Sandlin se v této knize velmi obsáhle a zevrubně věnu-
je zásadně důležitému tématu, kterým je fakt a doktrína Boha 
Stvořitele; právě tyto skutečnosti jsou v našem dnešním světě 
kriticky důležitým prvkem křesťanského svědectví a kázání 
evangelia. Tato Sandlinova kniha je toho cennou připomínkou. 
 

Peter Jones 
Ředitel organizace truthXchange; hostující profesor na West-

minster Seminary 

Escondido, Kalifornie 

 
 
Před třiceti lety se mi dostala do ruky tenká brožovaná kniha 
téměř identických rozměrů, jako je ta, kterou nyní držíte vy. 
Byla to kniha He Is There and He Is Not Silent z pera Francise 
Schaeffera. Začínal jsem tehdy na střední škole, a ačkoliv jsem 
tu knihu jen stěží chápal, byla pro mě šokem. Náhle jsem si 
uvědomil, že křesťanství předkládá světonázor a náhled na ce-
lou existenci, které jsou relevantní pro mnohem víc než jen pro 
můj osobní devocionální život. P. Andrew Sandlin teď napsal 
knížku, která má velmi podobný důraz a dopad: předkládá pří-



 

 

mou, učenou, poutavou a přesvědčivou vizi kosmického rozsa-
hu Panství Ježíše Krista. Zaslibuje udělat pro druhé to, co 
Schaefferova kniha udělala pro mě, ale s jednou velkou výho-
dou: nebudete mít problém ji plně pochopit. 
 

Brian G. Mattson 
Starší učenec v oblasti veřejné teologie, Center for Cultural 
Leadership  

Billings, Montana 

„Tato malá kniha je knížečkou o tom, že bychom neměli ob-
cházet a opomíjet stvoření.“ Dr. Sandlin má jedinečný dar; je 
schopen shrnout komplexní pravdy pár slovy, která mohou po-
chopit laici i učenci. Jeho část na téma gnosticismu je pro naši 
dnešní kulturní válku obzvláště relevantní a trefuje hřebík na 
hlavičku. Mou modlitbou je, aby si tuto knihu přečetl každý 
křesťan. Zodpovězení této modlitby nás zásadním způsobem 
posune k naplnění mandátu nadvlády. 
 

Ron Smith 
Zakladatel a pastor sboru Church of the King 

McAllen, Texas 

 
 
Je vzácností, aby typické teologické dílo bylo zároveň důležité, 
přínosné, přesvědčivé a jasné. Andrew Sandlin však, díky Bohu, 
není typický teolog. Místo toho, aby nutil čtenáře, ať ochutná 
hrstku morálních kuřecích nugetek namočených do příběho-
vých omáček, Sandlin čtenáři předkládá přepychovou hostinu: 
několikachodovou, uspořádanou a všezahrnující. Tuto hostinu 
připravuje v kuchyni kriticky důležité – ale do velké míry 
opuštěné – základní pravdy. Touto pravdou je stvoření svrcho-
vaným Bohem Bible, nejprvnější článek vyznávaný ortodoxní 
křesťanskou vírou, který proto slouží jako kriticky důležitý 
a neoddiskutovatelný kontext evangelia samotného. Sandlin 



 

 

efektivně a důrazně dokazuje, že jestli překroutíte nebo budete 
ignorovat Stvoření, důsledkem bude zkompromitované, okleš-
těné a zkomolené chápání vykoupení. 
 Sandlin zároveň vysvětluje, jakým způsobem náležité 
pochopení pravdy Stvoření umožní každému řadovému křesťa-
novi den za dnem uplatňovat víru plodným, život stvrzujícím, 
hřích odmítajícím způsobem, a to na úrovni soukromé, spole-
čenské i veřejné. 
 Chápat Stvoření a záměr Pánova plánu Vykoupení jako 
zhodnocení a obnovení Stvoření – tak, jak Bible tyto skuteč-
nosti učí – napravuje bludy a pokroucenosti všech možných 
druhů, a to v církvi i v kultuře, tím, že poskytuje náležitý kon-
text pro kultivování skutečného vzkvétání člověka. Ano, tato 
kniha je konfrontační a nápravná, ale je mnohem víc než to; je 
oslavou a vychutnáváním pravdy. A když pravdu oslavujeme 
a vychutnáváme, pomáhá nám to objevovat mnoho způsobů, 
jak „okoušet a vidět“, že Pán je dobrý – a to i v tom, co stvořil 
a vykoupil. 
 

Jeffery J. Ventrella 
Starší poradce, SVP pro akademické záležitosti a školení, Alli-
ance Defending Freedom 

Scottsdale, Arizona 
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Předmluva: 

Jak se ujistit, že evangelium  

pochopíme špatně 
 

 Abychom mohli žít jako věrní křesťané, musíme žít 

v rámci Bohem ustanovených struktur (a omezení), které mají 

jako svůj výchozí předpoklad a základ křesťanství. Pro mnoho 

křesťanů je tato představa dost možná matoucí, protože si ne-

dokáží představit strukturu, která by byla základnější než křes-

ťanská víra; faktem však je, že taková struktura existuje a že 

bez této struktury nemůže existovat žádné křesťanství. Touto 

strukturou je fakt stvoření, kterým Bible začíná a končí. 

 Občas slyšíme dobře míněné napomenutí, že „Křesťan-

ství nezačíná Biblí, ale Ježíšem Kristem.“ To je dost možná 

třeba i pravda, ale křesťané musí přijmout biblickou pravdu, 

která křesťanství předcházela, aby ho vůbec mohli pochopit. 

Touto předcházející pravdou je stvoření. Jinými slovy: Bible je 

větší než křesťanství. 

 Ničím z toho neumenšujeme, neodsouváme ani nezleh-

čujeme našeho Pána a Jeho vykupující dílo. Je tomu právě na-

opak. Jestli opomineme stvoření, nepochopíme jeho osobu ani 

dílo v jejich největších hloubkách.  

 Tato malá kniha je knížečkou o tom, že bychom neměli 

obcházet a opomíjet stvoření. Je to kniha o tom, jak uvažovat 

v kreačních kategoriích, a jak se zbavit proti-kreačních katego-

rií, které zamořují naši kulturu – a v příliš mnoha případech 

i naše církve. 

 Tato kniha bere jako svůj výchozí předpoklad smělé 

a kontroverzní tvrzení, že jestliže nepochopíme náležitým způ-

sobem stvoření, nemůžeme správně pochopit evangelium. Fak-

tem je, že mnozí křesťané, kteří se snaží budovat církve „zamě-

řené na evangelium“, by udělali dobře, kdyby začali budovat 



 

 

církve zaměřené na stvoření, aby se poté mohli náležitým způ-

sobem skutečně zaměřit na evangelium. 

 Většinu z těchto křesťanů „zaměřených na evangeli-

um“ tvoří děti (nebo vnoučata) kontroverzí a bojů mezi funda-

mentalisty a modernisty, které se s plnou silou rozhořely asi 

před sto lety. Nedokáží si představit větší nebezpečí, které by 

ohrožovalo biblické křesťanství více než teologický liberalis-

mus1 (který rozhodně je velmi nebezpečný2). 

 Faktem však je, že je tu nebezpečí, které je větší než 

liberalismus – a které ohrožuje církev i kulturu: je jím proti-

kreační autonomie (sebezákon). Toto nebezpečí útočí na něco 

ještě mnohem základnějšího a zásadnějšího, než je kříž 

a vzkříšení: útočí na kreační kosmologii, která je tím jediným 

kontextem, ve kterém kříž a vzkříšení vůbec dávají nějaký 

smysl. 

 Jestli vás tato tvrzení zneklidňují nebo matou, chci vás 

pozvat, ať investujete několik hodin do čtení této knížečky. 

Tato kniha je jen úvodem; není sérií proplétajících se kapitol, 

které by předkládaly nějaký lineární argument. Je sbírkou sou-

visejících a někdy se překrývajících esejů; esejů, které se dotý-

kají zásadně důležitých témat a vyjadřují kreační světonázor. 

  Mohl jsem toho říct mnohem víc – a dost možná jsem 

toho mnohem víc říct měl – ale jestli tuto knihu dokončíte 

s lepším a větším pochopením, co znamená uvažovat kreačně, 

můj cíl bude splněn. 

 Kapitoly 1, 2 a 7 původně zazněly v říjnu 2017 jako 

přednášky pod záštitou sboru Living Church a školy Christ 
Dominion Academy v Summerville v Pennsylvánii (kde jako 

pastor a ředitel působí David Shay). Kapitola 3 je mírně zrevi-

dovanou verzí přednášky z listopadu 2018, kterou jsem prezen-

 

1 Henry P. Van Dusen, The Vindication of Liberal Theology (New York: 

Charles Scribner’s Sons, 1963). 

2 J. Gresham Machen, Christianity and Liberalism (Grand Rapids: Eerd-

mans, 1923). 



 

 

toval na konferenci organizace TruthXchange (jejímž preziden-

tem je Dr. Peter Jones) v Escondido v Kalifornii. Kapitola 4 je 

přepisem kázání, které jsem v říjnu 2019 kázal ve sboru Trinity 
Evangelical Church (jehož pastorem je Doug Enick). Informa-

ce o původním publikování kapitoly 5 jsou uvedeny 

v poznámce na začátku kapitoly. A kapitola 6 je kombinací 

přednášek, které jsem prezentoval v rámci programů H. Evan 
Runner Academy a Worldview Leadership Camp a konference 

To Give an Answer Conference, které v červenci a v srpnu 

2019 pořádal v Grimsby v kanadském Ontariu institut Ezra 
Institute for Contemporary Christianity (jehož prezidentem je 

Dr. Joseph Boot). 

 

 

 

 

 

  



 

 

1. Stvoření ztraceno a znovu získáno 
 

 První verš Bible zní: „Na počátku stvořil Bůh nebesa 

a zemi.“ Prvním bodem Apoštolského vyznání je: „Věřím 

v Boha Otce Všemohoucího, Stvořitele nebe i země.“ Fakt 

stvoření je základní doktrínou křesťanské Víry. Žel, v několika 

posledních generacích se mu nevěnovala náležitá pozornost 

a nebrala se náležitě v potaz jeho vážnost – a toto (jistě neú-

myslné) zanedbání vytvořilo vakuum, které vyplnily zvrácené 

a démonické síly. 

 

Stvoření ztraceno  
Rád bych začal provokativním tvrzením, že konzervativní pro-

testanti, a především pak evangelikálové, tím, že se vyhýbali 

implikacím reality stvoření, nechtě přispěli 

k celospolečenskému odpadlictví, které nás obklopuje. Souží 

nás mnoho projevů odpadnutí. Tím, který je momentálně 

v popředí, je sexuální revoluce – a v rámci sexuální revoluce je 

to především takzvané „manželství“ homosexuálů a takzvaná 

„genderová fluidita“. Homosexualita je nejmarkantnějším pří-

kladem, ale mohu vás ujistit, že je to jen začátek dlouhého po-

chodu k přetvoření – či znovustvoření – nejen lidské sexuality, 

ale i lidstva jako takového. 

 Mohli bychom předpokládat, že evangelikálové jakožto 

lidé, kteří věří Bibli, tomuto vývoji budou v každém bodě od-

porovat. A až donedávna by tento předpoklad byl správný. Fak-

tem však je, že v uplynulých dvou staletích evangelikalismus 

nehájil biblické pevnosti tak, aby zabránil našemu dnešnímu 

sexuálnímu odpadlictví. Toto selhání má své kořeny 

v evangelikalismu jako takovém. 

 

 

 



 

 

Význam evangelikalismu 
Evangelikalismus začal s protestantskou reformací. Je to iro-

nické, ale tento výraz [ve své starší formě „evangelíci“] se nej-

prve používal o středověkých římskokatolických autorech, 3 

kteří více stavěli na Bibli; nicméně, faktem je, že první křes-

ťanské hnutí, které bylo nazváno evangelíky, byli luteráni.4 To 

není nic překvapivého. Reformátoři v mnohém znovu vynesli 

na světlo biblické evangelium. Středověká církev postupně 

ztratila kontakt s evangeliem svobodné a nezasloužené Boží 

milosti v Ježíši Kristu. Skryla evangelium pod složitý svátostný 

systém církve. Martin Luther tuto situaci nazval svým památ-

ným vyjádřením „babylonské zajetí církve“. Reformátoři zno-

vu objevili biblickou pravdu, že hříšníci mají přístup 

k věčnému životu ne skrze to, že budou zadobře s církví skrze 

život v jejím svátostném systému, ale skrze to, že se usmíří 

s Bohem tím, že složí svou důvěru v Jeho Syna, Ježíše Krista, 

a Jeho smrt a vzkříšení – a to jedině skrze víru, bez skutků (Ef 

2:8-10). Tohle byla dobrá zpráva, či, biblickým jazykem, 

„evangel“. A právě z tohoto chápání a vyjádření vychází pře-

zdívka „evangelíci“ či „evangelikálové“. 

 Mnozí historici však „stopují“ moderní evangelikalis-

mus příměji k anglickým a americkým probuzením 18. a 19. 

století,5 která byla charakterizována muži jako John Wesley, 

George Whitfield, Jonathan Edwards a později Charles Finney 

a D. L. Moody a poté ve 20. století Billy Graham. Co bylo cha-

rakteristické pro služby těchto kazatelů? Ač výše zmiňovaní se 

v mnoha věcech lišili, všichni věřili, že spása vyžaduje vlastní 

rozhodnutí jednotlivce. Krista si musíte přivlastnit vírou vy 

sami osobně. Křesťanství není něco, do čeho byste byli jen 

 

3 Alister McGrath, Evangelicalism & the Future of Christianity (Downers 

Grove, Illinois: InterVarsity, 1995), s. 19. 

4 Tamtéž, s. 19-26. 

5 Nedávno Frances Fitzgerald, The Evangelicals, the Struggle to Shape 
America (New York: Simon & Schuster, 2017), s. 13-47. 



 

 

pokřtěni; musíte se vědomě rozhodnout důvěřovat Kristu. 

Evangeliem je, že můžete být dnes spaseni tím, že budete důvě-

řovat v Ježíše Krista.6 

 Když si to rozebereme: Člověk je ztracený v hříchu, ale 

Bůh v lásce svého srdce poslal svého Syna, aby zemřel místo 

nás na kříži, aby nesl trest za náš hřích, a jestliže budeme důvě-

řovat v Něj, ne v sebe samé nebo v naše vlastní skutky, obdr-

žíme dar věčného života a po své smrti nebo Jeho návratu na 

zem budeme s Pánem a se všemi ostatními věřícími na celou 

věčnost. Jednotlivec ani církev jako taková nemají žádný větší 

úkol než dostat toto poselství k ubohým, ztraceným hříšníkům. 

 Byl to právě tento důraz, spolu s pevnou vírou v Bibli, 

co bylo velkou hnací silou stojící za evangelikalismem. Jeho 

vliv na křesťanství v anglicky hovořícím světě byl a je masivní. 

Odvážím se říct, že mnozí lidé, kteří čtou tyto řádky, jsou něja-

kým způsobem plodem právě tohoto hnutí. 

 

Evangelikální selektivita 
Toto protestantské chápání evangelia je pevně ukotveno v Bibli. 

Spása přichází milostí skrze víru v dokonané vykupující dílo 

Ježíše Krista. Ospravedlnění (prohlášení za soudně usmířeného 

s Bohem) je jedině skrze víru, ne skrze kombinaci víry 

a skutků.7 Jsme zachráněni tím, co pro nás vykonal Kristus, ne 

tím, že se účastníme svátostného systému církve (ačkoliv raní 

protestanti byli všechno, jen ne anti-sakramentální). Protestant-

ská reformace byla nutnou korekcí odchýlení středověké církve. 

 Kromě toho, probuzenci (někteří raní anglicky hovořící 

evangelikálové) měli pravdu v tom, že spása je osobní realitou 

 

6 D. Martyn Lloyd-Jones předkládá tento názor ve své knize The Puritans, 
Their Origins and Successors (Edinburgh: Banner of Truth, 1987), s. 

191-214. 

7 B. A. Gerrish, „By Faith Alone: Medium and Message in Luther’s Go-

spel“, The Old Protestantism and the New (Edinburgh: T & T Clark 

a University of Chicago, 1982), s. 69-89. 



 

 

(je něčím větším než jen osobní realitou, rozhodně však není 

ničím menším).8 Musíme se uvrhnout na Ježíše Krista, a ne jen 

důvěřovat v to, že jsme se narodili do křesťanské rodiny nebo 

v křesťanské zemi, že jsme byli pokřtěni nebo že patříme do 

křesťanstva. Musíme být schopni zpívat verše oné staré chvály: 

„Má naděje nestojí na ničem jiném než na Ježíšově krvi 

a spravedlnosti.“ 

 

Neúplné paradigma 
Nicméně, toto paradigma není úplné. Nepředkládá úplný bib-

lický obraz a kontext. A toto opomenutí otevřelo cestu 

k našemu dnešnímu celospolečenskému odpadlictví. Nebo při-

nejmenším způsobilo, že evangelikalismus není náležitě 

a dostatečně vystrojený k tomu, aby dokázal efektivně konfron-

tovat odpadlictví, které pustoší naši kulturu. 

 Když se nad tím zamyslíte, výše zmiňovaný evangeli-

kální důraz je velmi selektivní. Začíná raným poselstvím apoš-

tolů v Novém zákoně. Prakticky nijak se nedotýká Starého zá-

kona, možná s výjimkou některých mesiášských proroctví 

o našem Pánu. Zdůrazňuje věčný život jako dar především 

s ohledem na budoucí domov v nebesích. Soustředí se na kon-

verzi a posvěcení jednotlivců a na to, jak by církve měly být 

„zaměřené na evangelium“. Předkládá, slovy McGratha, 

„osobně přivlastněnou víru“.9 

 Evangelikalismus však řekl a říká velmi málo o Boží 

vůli pro samotnou strukturu a podstatu lidského života; o tom, 

jaký je vztah Boha a Jeho stvoření; o tom, co znamená být 

stvořeni k Božímu obrazu; o tom, jaké jsou rozdíly mezi po-

 

8 Je však možné zdůrazňovat spásu jednotlivců takovým způsobem, že se 

Víra zaměří na vlastní já člověka a upadne do formy gnosticismu. Viz 

Philip J. Lee, Against the Protestant Gnostics (New York: Oxford Uni-

versity Press, 1987), s. 140-147. Viz také Kapitola 3 této knihy. 

9 Alister McGrath, Evangelicalism & the Future of Christianity, s. 25, 

srov. s. 19, 73. 



 

 

hlavími; o tom, jak je člověk volán interagovat se stvořením. 

Evangelikalismus ve svém následování reformace vyvýšil Pav-

lovu teologii, obzvláště pak jeho učení o ospravedlnění skrze 

víru v Římanům a Galatským, ale vynechal či umenšil jeho 

důraz na vykoupení celého stvoření v Efezským a Koloským. 

Allan D. Galloway podotýká: 

 

Znovuobjevení principu ospravedlnění vírou 

a důraz na něj – v kontrastu vůči principu 

spásy skrze objektivní účinnost svátostí – 

způsobilo, že se celé protestantské hnutí do 

velké míry upnulo k problémům vnitřního 

osobního prožitku. Tento důraz obecně 

v protestantství přetrval až do dneška.10 

 

 Jak píše James M. Houston, „Zdá se, že právě důraz na 

Boha jako Vykupitele vedl ke slábnutí a ztrácení našeho po-

chopení a vnímání předcházející nutnosti a důležitosti Boha 

Stvořitele.“11 

 Přečtěte si například následující ohromující tvrzení, 

jehož autorem je Paul F. M. Zahl, přední anglikánský evangeli-

kál: 

 

My [evangelikálové] nezačínáme teologií 

stvoření. Představu, že Bůh nebo bůh stvořil 

svět, lze na základě pozorování a lidského 

rozumu považovat za domněnku nebo do-

konce i za závěr. Není však výchozím bodem 

křesťanství. Výchozí bod křesťanství je kon-

 

10 Allan D. Galloway, The Cosmic Christ (New York: Harper & Brothers, 

1951), s. 128. 

11 James M. Houston, „The Christian in God’s Creation“ v Evangelical 
Roots, Kenneth Kantzer, ed. (Nashville: Thomas Nelson, 1978), s. 205, 

zdůraznění původní. 



 

 

krétnější a méně abstraktní. Bůh se stal „jed-

ním z nás“. To je podstatou a výchozím bo-

dem křesťanství.12 

 

 Evangelikalismus zdůrazňoval evangelium, ale Bible je 

větší než evangelium.13 A faktem je, že výchozím předpokla-

dem samotného evangelia jsou pravdy, kterým evangelikalis-

mus nevěnoval a nevěnuje moc času. 

 Jsou to právě tyto základní předpokládané pravdy, které 

byly ve 20. století více a více vystavovány útokům: rozlišení 

Stvořitele a stvoření bylo podvráceno novopohanstvím ve for-

mě New Age hnutí. Lidství jako stvořené k Božímu obrazu 

bylo vymazáno evolucionářským naturalismem. Rozlišení mezi 

mužem a ženou bylo a je pod neustálým náporem radikálního 

rovnostářství sexuální revoluce. A povolání člověka spravovat 

zemi k Boží slávě už dlouho čelí útoku radikálního environ-

mentalismu. 

 Jelikož evangelikálové neudělali z kreačních pravd sou-

část plnohodnotného, uceleného, všeobjímajícího způsobu uva-

žování a života („systému světa-a-života“14), byli a jsou špatně 

a nedostatečně vybaveni k tomu, aby se mohli těmto útokům 

postavit. Tyto útoky, které už získaly v naší kultuře tolik území, 

nás překvapily ze slepého úhlu zcela nepřipravené. 

 

Vysoká cena opomíjení stvoření 
V některých případech je však celý problém ještě zhoubnější. 

Jelikož evangelikálové přijali osekaný, zkomolený 

 

12 Paul F. M. Zahl, The Protestant Face of Anglicanism (Grand Rapids: 

Eerdmans, 1998), s. 73-74. 

13 Přesněji: Celá Bible je evangelium. John M. Frame, John Frame’s Se-
lected Shorter Writings (Phillipsburg, New Jersey: P&R Publishing, 

2014), 1:26-33. 

14 Abraham Kuyper, Lectures on Calvinism (Grand Rapids: Eerdmans, 

1931). 



 

 

a redukcionistický náhled na poselství Bible, jelikož tak moc 

zdůrazňovali (úzce chápané) evangelium jako podstatu a smysl 

všeho, jako to první a poslední, čím dál tím více jich bylo a je 

ochotno obětovat základnější a zásadnější kreační pravdy, na 

kterých skutečné evangelium stojí. Jestli jste někdy přemýšleli, 

proč se tolik evangelikálů už smířilo s homosexualitou 

a „manželstvím“ homosexuálů a homosexuální „přitažlivos-

tí“ a transgenderismem a „genderovou fluiditou“ a de facto 

průmyslovým sklízením ženských vajíček a náhradním mateř-

stvím, dovolte mi předložit vám jeden ohromující důvod, proč 

tomu tak je: Panovalo a panuje mezi nimi přesvědčení, že tyto 

praktiky se nijak zvlášť netýkají evangelia, které je ústředním 

poselstvím a praxí křesťanství, před kterými se musí všechny 

ostatní [pravdy a důrazy] sklonit. Odporovat „manželství“ ho-

mosexuálů nebo sklízení vajíček by mohlo evangelikálům brá-

nit v tom, aby zasáhli víc lidí evangeliem, a tak jsou ochotni 

tyto otázky opomíjet a potlačovat své biblické svědectví.15 

 Určitě se původně nerozhodli, že to nechají dojít až sem. 

A kdyby jim někdo i jen před dvaceti lety řekl, že jednoho dne 

přijmou „genderovou fluiditu“ či homosexuální „přitažli-

vost“ nebo před nimi kapitulují, vysmáli by se tomu. Ale cestu 

pro tyto rozsáhlé změny vydláždila právě jejich zaujatost jed-

nou jedinou životně důležitou částí Bible (spolu s relativním 

zanedbáváním ostatních životně důležitých částí). Mým argu-

mentem je, že semínka stávajících kompromisů tu byla téměř 

od samého začátku. Toto zanedbání nebylo záměrné, ale stále 

to bylo zanedbání – a my za něj dnes hořce platíme. Současné 

kulturní klima však dělá mnohem víc, než že by jen odporovalo 

 

15 Tohle je explicitně náhledem sboru City Church-San Francisco, dříve 

konzervativní kongregace v presbyteriánské denominaci Presbyterian 

Church in America (PCA). Viz článek (a odkazy) Kimberly Winston, 

„Prominent San Francisco evangelical church drops celibacy require-

ment for LGBT members“, https://religionnews.com/2015/03/16/san-

francisco-evangelicals-drop-celibacy-requirement-lgbt-members/, do-

stupné k 13. dubnu 2020. (Pozn. př.: Dostupné i 8. dubna 2021). 

https://religionnews.com/2015/03/16/san-francisco-evangelicals-drop-celibacy-requirement-lgbt-members/
https://religionnews.com/2015/03/16/san-francisco-evangelicals-drop-celibacy-requirement-lgbt-members/


 

 

biblickému světonázoru (včetně jeho kreační stránky); realitou 

je, že se ho aktivně snaží vymazat ze Západní civilizace. 

 

Stvoření znovu získáno 
Už jsme se dotkli toho, jak se mezi evangelikály ztratilo stvo-

ření. Teď bych chtěl načrtnout, jak je možné ho znovu získat 

zpět. 

 

Paradigma stvoření–pád–vykoupení 

Za prvé, my evangelikálové musíme znát skutečný příběh Bib-

le. O čem je tedy v podstatě Bible? A o čem je v důsledku křes-

ťanská Víra? Mortimer Adler jednou napsal slavnou knihu 

s názvem Jak číst knihu (How to Read a Book).16 Hovořil v ní 

o různých způsobech, jak je třeba knihy číst. Jedním 

z úvodních způsobů je podle něj inspekční čtení. Radil, že 

předtím, než budete číst knihu, musíte si přečíst její obsah, 

předmluvu či úvod a hlavní odstavce v jejích kapitolách. Ar-

gumentoval, že jestli nezačnete inspekčním čtením, budete se 

muset snažit pochopit, o čem daná kniha je, až v průběhu jejího 

čtení, což je obtížný a těžkopádný úkol. 

 Obávám se, že právě tak je to příliš často s Biblí. Sna-

žíme se číst Bibli a zjišťovat, o čem je, zatímco ji čteme. Pro-

blémem zde je, že nevíme, jak její jednotlivé části přispívají 

k celému jejímu příběhu. Příliš zdůrazňujeme některé její části, 

zatímco zároveň klademe nedostatečný důraz na její části jiné. 

To, co potřebujeme, je nejprve znát příběh Bible jako takový. 

 A právě v tomto bodě se rozcházejí různé sekce církve – 

a tyto rozdíly v důsledku přispěly k nedostatečnému důrazu na 

stvoření. Příběhem Bible není kontrast zákona vůči evangeliu 

jako v luteránství; nebo smlouvy skutků vůči smlouvě milosti 

jako v některých reformovaných skupinách; nebo Izraele vůči 

církvi (z pohanů) jako v raném dispenzacionalismu; není jím 

 

16 Mortimer Adler a Charles Van Doren, How to Read a Book (New York: 

Simon and Schuster, 1940, 1972), s. 18. 



 

 

osobní posvěcení jako v metodismu; není jím ani společenství 

s Bohem jako v římskokatolickém mysticismu nebo 

v protestantském „hnutí hlubšího života“; nespočívá ani 

v příchodu a darech Ducha jako v charismaticismu. Je jím stvo-

ření–pád–vykoupení.17 Právě tento rámec je všepřeklenujícím 

příběhem Bible. Je možné tento rámec pochopit špatně, 

a přesto pochopit nějaké základní pravdy Bible správně; není 

však možné pochopit tento rámec špatně, ale zároveň pochopit 

široký, všezahrnující příběh Bible správně. (1) Stvoření, (2) 

pád, (3) vykoupení: Toto pořadí nelze změnit. A je nutné si 

uvědomit, že pád a vykoupení dávají smysl jedině v kontextu 

a perspektivě stvoření.18 

 Problémem s tím, když skočíme doprostřed příběhu, je, 

že nám příběh jako takový unikne. Vidíme jen část toho, co se 

děje, a dovolujeme, aby pro nás tato část představovala celek, 

což je přístup, který v důsledku celý příběh osekává, překrucu-

je a maří. Nebo dovolujeme, aby to, co se v příběhu stane poz-

ději, tvarovalo, jak se díváme na začátek příběhu. To znamená, 

že máme celou věc pozpátku a vzhůru nohama. Nejprve se po-

třebujeme naučit pravdy stvoření a poté nechat tyto pravdy, ať 

tvarují, jak chápeme zbytek příběhu, včetně pádu a vykoupení. 

 Dívali jste se někdy doma na film a stalo se vám, že 

nějaký příbuzný nebo přítel dorazil později, sedl si k vám, 10 

minut se díval a poté se zeptal: „Proč to [ta a ta postava] řek-

la?“ a podobné rušivé otázky? Po chvíli jste pravděpodobně 

 

17 Herman Dooyeweerd, Roots of Western Culture (Ancaster, Ontario, 

Canada: Paideia Press, 2012), s. 28-36. 

18 Alister McGrath kritizuje evangelikály za to, že příliš zdůrazňují „výro-

kové zjevení“ (pravdu předávanou logickými výroky) za cenu toho, že 

podceňují „narativ“ (příběh). Žel, on sám skáče doprostřed příběhu, je-

likož předpokládá, že křesťanská pravda je strukturována vykupujícími 

událostmi Bible. Faktem však je, že tuto pravdu strukturují kreační 

normy (viz Kapitola 2), zatímco vykupující události nacházejí své zá-

kladní místo právě v rámci této struktury stvoření. Viz jeho A Passion 
for Truth (Downers Grove, Illinois: InterVarsity, 1996), s. 105-117. 



 

 

rozhořčeně a vyčerpaně odpověděli: „Prostě se na to budeš 

muset podívat od začátku.“ To samé platí o Bibli. Můžete sle-

dovat to, co se v ní děje a co učí, ale jestli chcete skutečně vě-

dět, co se v ní děje, budete si ji prostě muset přečíst od začátku. 

 Co se tedy skutečně v Bibli děje? 

 Stvoření. Vždycky začínáme stvořením. Právě tam za-

číná Bůh; právě tam začíná Bible; právě tam bychom měli začít 

i my. 

 Trojjediný Bůh je věčný. Bůh stvořil kosmos v šesti 

dnech a vše bylo velmi dobré. Muž a žena byli vrcholem 

a korunou Božího stvoření. Byli stvořeni k Jeho obrazu. Měli 

s Ním mít společenství v ničím nenarušované blaženosti. Měli 

mít děti. Bůh jim dal úkol: Vykonávat milující správcovství nad 

zbytkem stvoření. Měli být Božími zplnomocněnými zástupci. 

Adam byl lidským králem a Eva byla lidskou královnou celé 

země. Měli kultivovat stvoření a rozvíjet ho pro Boží slávu. 

Tento poslední fakt je něčím, co je obzvláště důležité si uvě-

domit. Stvoření bylo velmi dobré, ale nebylo vším, čím Bůh 

zamýšlel, aby bylo. Bůh chtěl, aby člověk přidal svou svatou 

vynalézavost a vylepšil ho. Právě to nazýváme kulturou.19 Člo-

věk měl pojmenovat zvířata. Poté měl nepochybně použít 

stromy a další prvky stvořeného světa a postavit budovy 

a vyrobit nářadí a stroje pro své potomky. Limitem byla nebesa. 

Tato realita se někdy nazývá kulturním mandátem.20 Stvoření je 

to, co dělá Bůh, a kultura je to, co s tím, co udělal Bůh, děláme 

my.21 

 V tomto stvoření Bůh předložil normy či zákony, kte-

rými se Jeho svět řídí. Jinými slovy, tento slavný božský pro-

 

19 P. Andrew Sandlin, Christian Culture (Mount Hermon, California: Cen-

ter for Cultural Leadership, 2013). (Pozn. př.: Kniha je k dispozici 

i v češtině jako Sandlin, Úvod do křesťanské kultury). 

20 Gordon J. Spykman, Reformational Theology (Grand Rapids: Eerd-

mans, 1992), s. 256-257. 

21 John M. Frame, The Doctrine of the Christian Life (Phillipsburg, New 

Jersey: P & R Publishing, 2008), s. 854. 



 

 

dukt přichází s „přibaleným návodem k použití“ (více 

v Kapitole 2). 

 Tohle tedy je stvoření. 

 Pád. Poté přichází pád. Satanem posedlý had, anti-

kreační bůh, svedl naše první rodiče k hříchu. Adam a Eva po-

rušili Boží zákon – a zlomili Boží srdce. Podnítili 

a vyprovokovali Jeho soud. Na stvoření padla Boží kletba, ač-

koliv stvoření jako takové nezhřešilo. To nám ukazuje, jak úzce 

Bůh spojuje osud člověka se zbytkem svého stvoření. Hřích 

rozbil společenství mezi Bohem a člověkem – a důsledkem 

bylo a je utrpení celého stvoření. Bůh vyhnal naše rodiče 

z bujné a bohaté zahrady, ve které byli. Bůh varoval člověka, 

že když poruší Jeho zákon, zemře. Člověk stojí pod Božím 

soudem. Hřích něco stojí. A působí spoušť všude, kde se objeví. 

 Hřích působí spoušť mezi člověkem a druhými lidmi. 

Hned poté, co byli naši první rodiče vyhnáni ze Zahrady Eden, 

jejich starší syn Kain zavraždil jejich mladšího syna Ábela. 

 Hřích působí spoušť mezi člověkem a jeho prostředím. 

Bůh proklel stvořený řád, ne proto, že by stvořený řád byl zlý 

sám o sobě, ale kvůli hříchu člověka. Úkol daný člověku, úkol 

spravovat stvoření, je pro něj nyní břemenem. Zvířata nejsou 

s člověkem v plné harmonii. Záměry člověka mohou být niče-

ny a mařeny počasím a životním prostředím jako takovým. 

 Hřích působí spoušť v člověku samotném. Když Adam 

a Eva zhřešili, prožili podivný nový vjem: vinu. Právě proto si 

sešili fíkové listy, aby zakryli svou nahotu a skryli se před Bo-

hem. Hřích rozbil jejich vnitřní mír a řád. 

 A nakonec to nejdůležitější: Hřích působí spoušť mezi 

člověkem a Bohem. Člověk se před Bohem skrývá. Člověk je 

ve válce s Bohem – a člověk, který se narodí do světa, se činí 

Božím nepřítelem (Ř 5:10; Ef 2:3). 

 To je tedy pád lidstva, který tvoří druhou část biblické-

ho příběhu a bez kterého není možné Bibli pochopit. 



 

 

 Vykoupení. Ale, díky Bohu, tady příběh nekončí. Bůh 

ke kletbě přidal požehnání: zaslíbil Vykupitele (Gen 3:15). Ten-

to Vykupitel měl rozdrtit hlavu hada, a to i přesto, že had měl 

rozdrtit Vykupitelovu patu. Tímto Vykupitelem je Ježíš. Hadem 

je Satan. Rozdrcení hlavy je metaforou pro drtivé vítězství. 

Rozdrcení paty je metaforou pro drtící zranění – pro smrt Ježí-

še na kříži.22 

 Chápat příběh Bible je prvním krokem pro náležité 

znovuzískání pravdy stvoření. 

 

Vykoupení je znovuzískáním stvoření 
Tato pravda vede ke druhému bodu: k pochopení skutečného 

významu vykoupení. „Vykoupit“ znamená znovu získat něco, 

co bylo ztraceno nebo co propadlo.23 Z tohoto důvodu „spása 

nepřináší nic nového“.24 Pád poškodil stvoření i člověka, ale 

nezničil je. A Ježíš zemřel, aby uzdravil oboje. 

 Žel, křesťané často vidí vykoupení jako něco nad stvo-

řením a mimo stvoření. Bůh dělá něco, co je svou podstatou 

mnohem lepší než to, co udělal při stvoření. Bůh stvořil velmi 

dobrý svět, ale svět upadl do hříchu, a tak Bůh poslal Ježíše, 

aby začal celou věc znovu – a udělal z ní něco mnohem většího 

a slavnějšího. Ve stvoření však nebyl žádný inherentní nedosta-

tek, takže v něm není ani nic, co by mohlo být ze své podstaty 

zlepšeno. Hřích stvoření nezničil. Jen ho pošpinil a poškodil. 

To neznamená, že vykoupený svět nebude lepší než původně 

stvořený svět. Bude. Ale tento rozvoj či potenciál pro něj byly 

věcí už původního stvoření jako takového. Vykoupení nedosa-

huje ničeho, čeho by nemohlo být dosaženo, kdyby člověk bý-

 

22 P. Andrew Sandlin, Crush the Evil (Coulterville, California: Center for 

Cultural Leadership, 2016). 

23 Viz Leon Morris, The Apostolic Preaching of the Cross (Grand Rapids: 

Eerdmans, 1955, 1960), s. 9-59. 

24 Albert M. Wolters, Creation Regained (Grand Rapids: Eerdmans, 1985, 

2005, druhé vydání), s. 71. 



 

 

val byl nikdy nezhřešil. „Kristus nenarušuje stvořený sys-

tém.“25 

 Vzpomeňte si, že Bůh povolal člověka, aby kultivoval 

zemi pro Jeho slávu. Právě to je kultura. Bůh jako nejvyšší Ar-

chitekt vztyčil kosmologické sídlo a poté pozval člověka, ať ho 

vybaví a vyzdobí. Jinými slovy, stvoření bylo počátkem toho, 

co Bůh pro lidstvo zamýšlel. Hřích člověka udělal praskliny do 

zdí a interiéru sídla, ale nezbořil ho. Bůh zaslíbil, že učiní 

všechny věci novými, ne že učiní všechny věci znovu.26 

V původním plánu nebyly chyby. Při vykoupení Bůh obnovuje, 

zdůrazňuje a posiluje původní plán. 

 Vztah mezi stvořením, pádem a vykoupením lze vyjád-

řit i jinou metaforou.27 Řekněme, že se narodí dokonalé zdravé 

děťátko, ale objeví se u něj nemoc, třeba nějaký mrzutý virus. 

Jak děťátko dál roste, tento virus mu v životě překáží. Dítě žije 

a roste k dospělosti, ale virus se ho dál drží a brání mu [žít na-

plno] a velmi ho trápí a moří. Ale jednoho dne mu ten nejlepší 

lékař na světě podá lék. Léčba bude nějakou dobu trvat, ale náš 

teenager se začne dávat dohromady, a nakonec doroste do plné 

dospělosti. 

 Děťátko je stvoření na samém počátku. Virus je hřích. 

Lékem je vykupující dílo našeho Pána. Stvoření kvůli hříchu 

nepřestává růst. Hřích roste dál spolu s dítětem. Dítě nezůstane 

napořád dítětem jen proto, že je nemocné. Kultura se rozvíjí dál 

– rozvíjejí se technologie, hospodářství, vzdělávání, medicína, 

přírodní vědy, umění – ale vše je po celou dobu nakaženo ne-

mocí hříchu. 

 

25 C. C. van der Waal, The World Our Home (Neerlandia, Alberta, Canada: 

Inheritance Publications, 2013), s. 110. 

26 Bernard Zlystra, „Preface to Runner“, v H. Evan Runner, Walking in 
the Way of the Word (Grand Rapids: Paideia Press, 1974, 2009, druhé 

vydání), s. xxv. 

27 Albert M. Wolters, Creation Regained, s. 45-46. 



 

 

 Podobně, když je mu podán lék, dotyčný náctiletý se 

nevrací zpátky do dětství. Roste dál, ale teď už roste jako zdra-

vý (nebo zdravější) jedinec. A podobně, když nás Ježíš vykupu-

je, nevrací nás jako jednotlivce ani jako kulturu zpátky do dět-

ských let; bere nás z našeho stávajícího rozvinutého stavu, po-

stupně nás očišťuje a my a naše kultura se i nadále vyvíjíme – 

nicméně, tento rozvoj už se děje jinam nasměrovaným 

a zdravějším způsobem. 

 Bůh nakonec přinese vykoupení do celého kosmu. 

Eschatologická spása není o tom, že nás Bůh vezme do nebes, 

až zemřeme. Zjevení 21:1-4 vyučuje, že při ustanovení věčné-

ho stavu nevystupují svatí do nebes. Naopak: Vidíme, jak Nový 

Jeruzalém sestupuje na plně vykoupenou zemi. Bůh sestupuje, 

aby přebýval s člověkem. Naším osudem, naší věčností, je tato 

země. Člověk byl stvořen pro zemi – a Bůh obnovuje 

a rozšiřuje Eden. Nejsme povoláni, abychom ze země unikli, 

ale abychom na ní byli správci. Bůh sestoupí, aby žil 

v kosmickém sídle, které stvořil pro člověka. Lidé, kteří jen 

málo uvažují o stvoření nebo kteří o něm nemají valné mínění, 

by měli pečlivě zvážit implikace tohoto faktu: Bůh sám bude 

věčně žít na této obnovené zemi; 28 Bůh, který teď přebývá 

v nebesích, si volí žít věčně na zemi. 

 

Plný rozsah vykoupení 
Proto, jestli máme znovu získat stvoření, potřebujeme znát 

a chápat rozsah vykoupení. Pád člověka se týkal celého stvoře-

ní, a proto musí celé stvoření být vykoupeno. Pavel tuto sku-

tečnost otevřeně vyučuje v Římanům 8:18-25. Stvoření sténá 

a úpí po vykoupení. Když Ježíš zemřel na kříži, nezemřel jen 

proto, aby vykoupil člověka. Zemřel, aby vykoupil všechno, co 

 

28 „Nová nebesa“ a „Nová země“ nejsou označením pro znovustvořená 

nebesa a znovustvořenou zemi. „Nové“ je zde použito ve smyslu obno-

vení, jako například v případě „novoluní“ nebo „nové smlouvy“, které 

označují novou fázi věci původní.  



 

 

bylo pošpiněno pádem. To znamená stvoření, které Bůh kvůli 

člověku proklel, a to znamená kulturu, kterou hřích člověka 

znečišťuje. Richard Lints píše: 

 

...dobrá zpráva … se týká nejen našeho 

vlastního příběhu obrácení … ale je také pří-

během, který zahrnuje veškeré stvoření … 

Celá historie je začleněna do větší reality 

evangelia. Když je vynechána jakákoliv část 

příběhu od Genesis po Zjevení, ztrácejí se 

tím důležité rozměry evangelia… Celá Bible 

je celé evangelium.29  

 

 A celá Bible vykresluje celé evangelium jako vykoupe-

ní celého stvoření. Vánoční chvála30 Isaaca Wattse vystihuje 

tuto pravdu následovně: 

 

Hříchy a smutky už nerostou 
a trny nezamořují zemi. 
On přichází, 
aby Jeho požehnání proudila 
tak daleko, jak jen sahá kletba. 

 

 Ježíš Kristus nezemřel jen proto, aby zachránil hříšníky. 

Zemřel, aby zachránil všechno. Všechno, co je momentálně 

pod nadvládou hříchu, musí být vykoupeno Ježíšovou krví. 

Slovy Cornelia Van Tila, „Rozsah vykoupení je stejně všeobjí-

mající jako rozsah hříchu.“31 Pavel píše: „Tam, kde se rozhojnil 

 

29 Richard Lints, „Soteriology“ v Mapping Modern Theology, Kelly M. 

Kapic a Bruce L. McCormack, ed. (Grand Rapids: Baker, 2012), s. 262. 

30 Pozn. př.: Jedná se o známou chválu Joy to the World. 

31 Cornelius Van Til, Christian Theistic Ethics (Phillipsburg, New Jersey: 

Presbyterian and Reformed, 1980), s. 86-87. 



 

 

hřích [mohli bychom říct ‚tam, kde se rozrostl‘], se ještě více 

rozhojnila milost“ (Ř 5:20). 

 Plánem je (postupné) zničení veškerého hříchu 

a veškeré jeho poskvrny – a to všude.  

 

  



 

 

Dva druhy křesťanství 
To, jak se díváme na stvoření, tvaruje, jaký druh křesťanského 

života žijeme. Můžeme rozlišit mezi „Křesťany Genesis 1-

2“ a „Křesťany Genesis 3“.32 Křesťané Genesis 3 ve svém chá-

pání křesťanského života v zásadě začínají pádem 

a vykoupením. Zažívají úlevu, že jsou jim odpuštěny hříchy 

a uvádějí ve skutek své spasení s bázní a chvěním (Fp 2:12). 

Namáhají se, aby dostali evangelium k druhým, aby se i oni 

mohli vyhnout soudu a jít do nebe, až umřou. Jsou hluboce 

oddáni svému vlastnímu posvěcení, tomu, aby osobně rostli 

blíže Pánu a Jeho Slovu. Vidí církev jako určité ztělesnění spá-

sy jednotlivců – účelem církve je to, aby lidé byli spaseni a aby 

rostli v milosti, přičemž završením tohoto růstu je užívání plo-

dů vykoupení vydobytého na kříži. 

 Oproti tomu křesťané Genesis 1-2 se těší z toho, že Bůh 

obnovuje, zlepšuje a povznáší stvoření33 a že oni jako jednot-

livci mohou být jeho spolupracovníky v naplňování tohoto 

kosmického vykupujícího procesu. Ježíš zemřel a vstal 

z mrtvých, aby změnil směřování celého hříšného světa. My 

křesťané se namáháme na kázání tohoto kosmického evangelia, 

které (postupně) napravuje a dobývá zpět celý život, který je 

momentálně pod nadvládou hříchu. Hříšníci důvěřují Ježíši 

Kristu, že obnoví, povede a naplní Boží původní záměr sdělený 

v zahradě Eden. Užíváme si „dobrý život“, to znamená život 

(lidstva tak, jak byl) zamýšlený, vytyčený a umožněný Bohem, 

život stvoření vykoupeného Beránkovou krví (Mk 10:28-31). 

Vyhlížíme věčný život na vykoupené zemi, ne v nebesích. Kul-

 

32 Anthony Bradley, „A Conflict of Christian Visions: Gen. 1-2 vs. Gen. 

3 Christianity“, http://blog.acton.org/archives/58497-a-conflict-of-

christian-visions-gen-1-2-vs-gen-3-christianity.html, dostupné k 8. pro-

sinci 2015. (Pozn. př.: Dostupné i 8. dubna 2021). 

33 Herman Bavinck, Reformed Dogmatics (Grand Rapids: Baker, 2006), 

3:226. 

http://blog.acton.org/archives/58497-a-conflict-of-christian-visions-gen-1-2-vs-gen-3-christianity.html
http://blog.acton.org/archives/58497-a-conflict-of-christian-visions-gen-1-2-vs-gen-3-christianity.html


 

 

tivujeme kulturu v přípravě na dokonání onoho slavného po-

zemského vykoupení.34 

 

Závěr 
Když si to zopakujeme a shrneme: Bibli musíme číst 

v takovém pořadí, v jakém ji Bůh napsal – musíme začít 

v Genesis. Genesis 1-2 a záznam o stvoření předkládají Boží 

plán pro zbytek Bible. Všechno, co následuje – pád člověka, 

Boží zaslíbení Vykupitele, celosvětová potopa, Boží plán pro 

Izrael a pro pohanské národy, dílo vykoupení vykonané naším 

Pánem, ustanovení celosvětové a mnohonárodní církve, růst 

Božího království a konečné naplnění – předpokládá základ 

stvoření a není možné nic z toho pravdivě a náležitě pochopit, 

jestliže nám chybí kontext stvoření. 

 Hřích stvoření vykolejil, ale nezničil ho. Cílem spasení 

v Ježíši Kristu je vykoupit to, co bylo v celé sféře stvoření ztra-

ceno (všechno to, co bylo ztraceno) při pádu – to znamená ob-

novit člověka do jeho místa Božího zástupce na zemi 

a postupně odstranit a napravit veškerý hřích. Podstatou vy-

koupení je obnova stvořeného řádu a jeho zdůraznění a posílení 

skrze plnění povolání člověka jako Božího tvůrce kultury. 

 Když Bůh stvořil kosmos, předložil své normy toho, jak 

měl tento kosmos fungovat a jak by se v něm měli chovat lidé 

i celý zbytek stvoření. Jedná se o kreační normy či zákony. A ty 

jsou dnes pod horečným útokem víc než kdy dřív. 

 

 

 

 

 

  
 

34 H. Henry Meeter, The Basic Ideas of Calvinism (Grand Rapids: Kregel, 

vydání z roku 1960), k. 7. 



 

 

2. Kreační normativita 
 

 Genesis 1-2 není jen záznamem, který by měl prostě 

uspokojit naši zvědavost ohledně toho, jak začal kosmos. Je to 

historický záznam, který nám také zjevuje Boží kreační normy 

– jak Jeho kosmos a svět fungují a mají fungovat. Bůh do stvo-

ření zabudoval zákony toho, co bychom v našem věku infor-

mačních technologií mohli nazvat „operačním systémem“. Ji-

nými slovy, svět není autonomní; Bůh ho stvořil konkrétním 

způsobem podle svých moudrých pravidel. 

 Právě proto je první knihou Bible kniha Genesis – 

a když čteme Písma a žijeme naše křesťanské životy, vždycky 

musíme na Genesis pamatovat a připomínat si ji. Realita stvo-

ření je základem zbytku Bible a kontextem pro něj. Není mož-

né pochopit stvoření špatně, ale zbytek Bible správně. Někteří 

křesťané – jistě s dobrými záměry – se, jak se zdá, domnívají, 

že bychom měli začít vykoupením (křížem a vzkříšením 

a spasením) a poté se propracovat zpět a vysvětlit stvoření 

v jeho kontextu. To ale znamená mít věci přesně naopak – či 

pozpátku. Úvodní kapitoly Genesis jsou kontextem pro zbytek 

Bible, ale jelikož většina Bible je o vykoupení, tento fakt nám 

snadno může uniknout. Musíme být opatrní, abychom nenecha-

li historii spásy pohltit skutečnost stvoření.35 Příliš často se 

díváme na Genesis 1-2 jako na jakousi preambuli k Bibli, která 

pouze připravuje jeviště pro její skutečně ústřední poselství. 

 Ač to může znít sebepodivněji, chtěl bych podotknout, 

že ačkoliv je možné chápat kříž jako ústřední poselství Písma,36 

kontextem pro toto poselství je Genesis 1-2; bez prvních dvou 

kapitol Genesis kříž a vzkříšení a spása postrádají smysl 

a obsah. Genesis 1-2 nám říká, kde se zde vzal kosmos, jak je 

 

35 Gordon J. Spykman, Reformational Theology (Grand Rapids: Eerd-

mans, 1992), s. 60. 

36 Leon Morris, The Cross of Jesus (Grand Rapids: Eerdmans, 1988), s. 1. 



 

 

strukturovaný a co pro něj Bůh zamýšlí. Genesis 3:15 až Zje-

vení 22:21 nám říkají, jak Bůh pracuje na obnově a šíření své-

ho plánu, který byl poškozen a pošpiněn hříchem. Genesis 1-

2 není preambulí. Předkládá nám kosmologii. 37  Co míním 

kosmologií? Míním jí studii původu a struktury vesmíru. Kon-

krétněji jí míním tuto strukturu jako takovou. Původ a struktura 

(a zákony a budoucnost) vesmíru společně tvoří kosmologii. 

Kosmologie zjevuje kreační normy. Tyto normy zahrnují 

všechno od fyzikálních zákonů, jako je gravitace 

a elektromagnetismus, po morální zákony, jako jsou ty, které 

řídí jazyk, sex a nakládání s majetkem.38 To znamená, že jestli 

přehlédnete Genesis 1-2, nemůžete pochopit, co Bůh zamýšlí, 

co je Jeho záměrem a co ve světě koná. (Jedním z hlavních 

 

37 Neexistuje nic jako „přirozená teologie“ v tom slova smyslu, v jakém se 

klasicky chápe, neboli ve smyslu poznání Boha, které cíleně 

a konkrétně vylučuje „speciální zjevení“, neboli Boží Slovo a Jeho Sy-

na. Dokonce ani v Zahradě Eden Bůh nenechal Adama a Evu napospas 

výmyslům jejich vlastního rozumu; nenechal je, aby se snažili rozsoudit 

a rozpoznat konkrétní poznatky o Něm tím, že budou bez pomoci re-

flektovat stvoření. Místo toho k nim přišel a promlouval k nim („výro-

kové zjevení“). Boží verbální zjevení a Jeho přirozené zjevení spolu 

měly spolupracovat: „Je pravda, že v Božím stvořeném kosmu se zjevu-

jí obecné i speciální projevy Boží svaté vůle, tyto projevy spolu splývají 

a vidíme je, jak fungují v rámci jediného všeobjímajícího božského zá-

měru.“ Carl F. H. Henry, God, Revelation and Authority (Waco, Texas: 

Word, 1976), 2:98–99. 

38 Pokud je mi známo, první použití termínu „kosmologie“ v tomto mo-

rálním/etickém kontextu se objevilo v krajně levicové publikaci The 
Nation v roce 1993: „[S]exuální identita je v krizi napříč celou populací; 

gayové – rázem nejviditelnější a nejnápadnější subjekty i objekty krize 

– byli donuceni vytvořit celou kosmologii, aby se s problematikou moh-

li vypořádat.“ Viz Rod Dreher, „Sex After Christianity“, 

http://www.theamericanconservative.com/articles/sex-after-christianity/, 

dostupné k 13. srpnu 2014. (Pozn. př.: Dostupné i 8. dubna 2021). 

http://www.theamericanconservative.com/articles/sex-after-christianity


 

 

proponentů biblické kosmologie a jejích implikací pro všechny 

oblasti života byl a je Peter Jones.39) 

 Jestli se mýlíte ohledně stvoření, budete se mýlit ohled-

ně spásy (přední příklad této skutečnosti uvidíme v další kapi-

tole, která se zaobírá gnosticismem). 

 Navíc, mnozí konzervativní křesťané, jak se zdá, uvažu-

jí o Genesis 1-2 téměř výhradně ve světle debaty „stvoření vs. 

evoluce“ nebo v kontextu bitvy ohledně délky jednotlivých dnů 

stvoření. Tyto otázky jsou důležité. Neměli bychom se jim vy-

hýbat. Ale pravdy Genesis 1-2 jsou mnohem hlubší, než by tyto 

otázky mohly naznačovat. První kapitoly knihy Genesis ne-

máme vidět především jako polemiku proti evoluci. Evoluční 

teorie se mýlí, protože neodpovídá kreační normativitě. Před-

kládá falešný obrázek Božího plánu pro kosmos. Pochopit ten-

to plán je prvním krokem při vyvracení falešných představ 

o něm. A Genesis 1-2 nám zjevuje kosmologii. 

 Kosmologie není subjektivní; je objektivní.40 Je tím, co 

„je tam venku“. Cílem našeho uvažování a života by mělo být 

přizpůsobit se biblické kosmologii tak moc, jak je to jen možné. 

Právě proto většinou používám slovo „kosmos“ (jako ve slově 

kosmologie) spíše než „vesmír“, jelikož kosmos lépe označuje 

uspořádaný svět tak, jak ho Bůh stvořil. Někdo by se mohl do-

mnívat, že vesmír je neosobní; kosmos je však tím, čím je, pro-

tože Bůh ho stvořil, dal mu řád a [osobně] ho udržuje takovým, 

jaký je. 

 V Genesis 1-2 vidíme zjevení křesťanské kosmologie. 

Jedním z Božích hlavních cílů zde je, jak se zdá, sdělit nám 

nejdůležitější, Bohem dané kreační normy. Co jimi tedy je? 

 

39 Peter Jones, One or Two, Seeing a World of Difference (Escondido, 

California: Main Entry Editions, 2010). 

40 Samozřejmě, lze hovořit i o pohanských a případně naturalistických 

kosmologiích. Ty byly a jsou součástí toho, co dnes nazýváme „světo-

názor“. V našem kontextu však chci vyhradit výraz „kosmologie“ pro 

skutečnou stvořenou realitu jako takovou. 



 

 

 

Rozlišení mezi Stvořitelem a stvořením 
První z nich je rozlišení mezi Stvořitelem a stvořením. Nachá-

zíme ho hned v Genesis 1:1, „Na počátku stvořil Bůh nebesa 

a zemi.“ Bůh stojí nad svým stvořením a mimo něj. Není jeho 

součástí. Vstupuje do něj a interaguje s ním – a tímto způso-

bem je imanentní, nejzjevněji v inkarnaci jeho Syna Ježíše. 

Bůh se však nevyvíjí společně se svým stvořením, na rozdíl od 

učení procesové teologie.41 Není prostě součástí systému, a to 

ani jeho největší a nejdůležitější součástí. Je od svého stvoření 

rozlišený. Stvořil všechny věci z ničeho (ex nihilo). Je všemo-

houcí Bůh – a Jeho slovo je zákon. Bůh není podmíněný kos-

mem. On sám podmiňuje kosmos. 

 To nám představuje tu zdaleka největší a nejzásadnější 

hierarchii kosmu: Bůh stojí nade vším stvořením a je rozlišený 

a odlišný od veškerého stvoření, které je pod Ním. Téměř 

všichni ve starověkém světě s výjimkou Hebrejů věřili ve „vel-

ký řetězec bytí“.42 Příkladem je totemismus: člověk mystickým 

způsobem sdílí své bytí s velkým duchem světa. Je spojen 

s bohy a je jedním s rostlinami a zvířaty. Bohové stojí na tote-

mu nad ním, zatímco zvířata a rostliny stojí pod ním, ale všich-

ni jsou součástí jednoho bytí, takže všichni jsou v nějakém 

smyslu bohem. Obvykle je to tak, že čím více dolů jdete, tím 

méně božství sdílíte, přičemž rostliny sdílí jen velmi málo 

z božského bytí. Jestli vám tohle zní velmi vágně jako dnešní 

New Age hnutí, je to proto, že New Age je částečně obrozením 

starověkého panteistického pohanství.43 

 Biblický obrázek je však radikálně odlišný. Člověk není 

Bůh a nikdy se nemůže stát Bohem. Člověk je Božím obrazem 

 

41 Ronald H. Nash, ed., Process Theology (Grand Rapids: Baker, 1987). 

42 Lia Formigari, „Chain of Being“ v Dictionary of the History of Ideas, 

Philip P. Wiener, ed. (New York: Charles Scribner’s, 1973), 1:325–335. 

43 Donald G. Bloesch, Spirituality Old & New (Downers Grove, Illinois: 

InterVarsity, 2007), s. 116-124. 



 

 

(což je hned další zmíněnou kreační normou), ale člověk nikdy 

nemůže být Bohem. 

 Rozlišení mezi Stvořitelem a stvořením znamená, že 

kosmos je Božím nápadem. Není nikdo a nic, co by bylo větší 

než Bůh a co by Ho podmiňovalo. Bůh sám podmiňuje všech-

no ostatní. To je součástí toho, co znamená říct, že Bůh je svr-

chovaný. On je Vládce. On je Král. On je Stvořitel. On je po-

sledním odvolacím soudem. 

 

Boží obraz 
Za druhé, Bůh stvořil člověka ke svému vlastnímu obrazu (ne-

boli jako Imago Dei). Osoby Trojice se rozhodly sdílet své 

slavné společenství se stvořeními, která k tomu účelu učinily 

tak, aby byla jako Ony, ale nesdílela jejich bytí.44 Člověk není 

Bůh, ale je stvořen, aby měl společenství s Bohem a aby Boha 

miloval a hovořil s Ním a napodoboval Ho (J 17:11, 13, 20-24). 

Slavným způsobem jsou stvořena i zvířata, ačkoliv nejsou stvo-

řena k Božímu obrazu. K Božímu obrazu je stvořen pouze 

a jedině člověk. 

 Ale co vlastně přesně znamená být stvořen k Božímu 

obrazu? Bible nám to neříká explicitně. Historickým přesvěd-

čením křesťanů bylo, že tato realita spočívá v atributech, kte-

rými se člověk podobá Bohu. Teologové rozlišovali a rozlišují 

mezi Božími atributy nesdělitelnými a sdělitelnými.45 Nesděli-

telné atributy jsou ty Boží vlastnosti, které člověk nemůže sdí-

let, a to ani na úrovni či způsobem stvoření; patří mezi ně na-

příklad vševědoucnost, všemohoucnost a všudypřítomnost. 

Člověk nemůže být vševědoucí, všemohoucí a přítomný všude, 

a to ani ve věčném stavu. Sdělitelné atributy zahrnují Boží lás-

ku, Jeho moudrost a Jeho spravedlnost. Člověk může a měl by 

 

44 Michael Reeves, The Good God (Milton Keynes, England: Paternoster, 

2012), s. 21-65. 

45 John M. Frame, The Doctrine of God (Phillipsburg, New Jersey: 

P&R Publishing, 2002), s. 14, 388-398. 



 

 

být milující, moudrý a spravedlivý, tak jako je milující, moudrý 

a spravedlivý Bůh, i když člověk [nyní] nedokáže být absolutně 

a čistě milující, moudrý a spravedlivý. 

 Bible však neříká, že tyto atributy a další jim podobné 

jsou Božím obrazem v člověku. A stejně tak v tomto kontextu 

neříká, že člověk je morální a duchovní a racionální 

a vztahovou bytostí, ačkoliv všechny tyto věci jsou rozhodně 

pravda.46 Biblický autor místo toho okamžitě hovoří o tom, že 

(1) Bůh stvořil muže a ženu; a o (2) povolání člověka jako Bo-

žího zmocněnce a zástupce, který má spravovat zbytek stvoření. 

Tyto dvě kreační normy budu adresovat níže, ale nyní je důleži-

té si uvědomit, že Bible sama nám musí říct, co je Boží obraz. 

Nesmíme do Bible importovat naše definice konceptů. Když 

necháme Bibli, aby nám řekla, co je Boží obraz, dozvíme se, že 

tato realita je primárně věcí společenství a povolání. Bůh stvo-

řil komunitu, dva lidi, muže a ženu, jelikož Bůh je komunitou 

tří osob: Otce, Syna a Ducha.47 

 Za druhé, člověk je Božím obrazem v tom, jak vykoná-

vá nadvládu. Tak, jako je Bůh svrchovaný nad celým kosmem, 

stejným způsobem stvořil člověka k tomu, aby zprostředková-

val Jeho svrchovanost zbytku stvoření. Člověk stojí pod Boží 

vládou a koná Boží dílo milujícího spravování země.48  

 Tyto dva způsoby jsou hlavním významem a obsahem 

toho, že člověk je stvořen k Božímu obrazu. 

 

 

46 Pro jiný náhled na význam a smysl Božího obrazu v člověku, viz 

Millard Erickson, Christian Theology (Grand Rapids: Baker, 1984), 

2:495-517. 

47 Pozn. př.: Mnozí v historii křesťanské teologie viděli Ducha (v němž 

přebývají Otec a Syn) jako „zosobnění“ vzájemné smluvní lásky Otce 

a Syna; pak by obrazem komunity Otce, Syna a Ducha byla komunita 

muže, ženy a jejich (vzájemné smluvní lásky) manželství (v němž se 

stávají jedním tělem).  

48 Wolfhart Pannenberg, Systematic Theology (Grand Rapids: Eerdmans, 

1994), 2:202-210. 



 

 

Rozlišení mezi mužem a ženou 
Třetí kreační normou je rozlišení mezi mužem a ženou. „Histo-

rie lidské rasy začíná svatbou.“ 49  Rozlišení mezi mužem 

a ženou je součástí toho, co znamená být člověkem: „Tak Bůh 

stvořil člověka ke svému vlastnímu obrazu, k Božímu obrazu 

ho stvořil; muže a ženu je stvořil“ (Gen 1:27; srov. 5:1b-2; Mt 

19:4). Bez muže a ženy neexistuje plný odraz Božího obrazu.50 

Každý člověk, se vzácnými výjimkami, byl stvořen pro man-

želství. Být stvořen jako člověk je (téměř v každém případě) 

být stvořen pro manželství. 

 Muž i žena jsou stvořeni k Božímu obrazu, ale plnost 

tohoto obrazu se může projevit jedině tehdy, když bereme 

v potaz oba. Být mužem či ženou stvořenými k Božímu obrazu 

znamená být lidmi. Pokoušet se o nějaké jiné „pohlaví“ zna-

mená snažit se být něčím jiným – a menším – než člověkem. 

 Je neoddiskutovatelným faktem, že tato rozlišitelnost je 

součástí kosmologické rozmanitosti. Všimli jste si někdy cílené 

rozmanitosti stvoření v Genesis 1? Bůh je rozlišený od stvoření. 

Světlo je rozlišené od temnoty. Země je rozlišená od moře. Dny 

stvoření jsou od sebe navzájem rozlišené. Nebeská tělesa jsou 

rozlišená od věcí pozemských. Mořská zvířata jsou rozlišená 

od zvířat pozemských a létajících. Člověk je rozlišen od zvířat. 

A muž a žena jsou rozlišeni od sebe navzájem. 

 Společenství s Bohem však pro Adama nestačilo. Bůh 

[v nějakém slova smyslu] nemůže naplnit, a nikdy ani neměl 

naplnit, veškeré potřeby člověka. Muž potřeboval ženu. Když 

opravíme Toma Wolfea, muž bez ženy je jen polovičním člo-

věkem. 

 

49 Herman Bavinck, The Christian Family (Grand Rapids: Christian’s 

Library Press, 2012), s. 1. 

50 Herman Bavinck, The Christian Family (Grand Rapids: Christian’s 

Library Press, 2012), s. 3. Tato práce přetéká oslnivými vyjádřeními 

moudrosti, a to zde i ohledně mnoha dalších pravd. 



 

 

 Muž a žena jsou oba stvořeni k Božímu obrazu, ale 

každý je odlišný – a faktem je, že jsou odlišní způsoby, které 

odpovídají tomu druhému a doplňují ho. Bůh stvořil ženu, aby 

byla jiná než muž, a to právě těmi způsoby, které odpovídají 

jeho neodmyslitelným, inherentním mužským omezením. Ge-

nesis nás vcelku doslovně vyučuje, že když Bůh přivedl Ada-

movi Evu, dal mu tím někoho jemu rovného, kdo naplnil jeho 

potřeby a doplnil jeho nedostatky.51 Bůh stvořil ženu, aby se 
hodila k muži. Stvořil ji, aby byla přesným protějškem muže, 

aby doplnila přesně ty oblasti, ve kterých Bůh stvořil muže 

s nedostatky. Stručně řečeno, Bůh stvořil muže, aby nepřežil 

bez svého protějšku, bez ženy. Bůh stvořil muže neúplného. 

Adam byl stvořen dobrý, tak jako zbytek stvoření. Nebyl však 

stvořen tak, aby byl sám v sobě naplněn. Tak jako bylo stvoření 

stvořeno dobré, ale potřebovalo milující kultivaci ze strany 

muže a ženy, stejně byl i muž stvořen dobrý, ale potřeboval 

ženu jako protějšek. Sexuální rozdílnosti mezi mužem a ženou, 

které jsou zakořeněné ve stvořeném řádu, zdůrazňují Boží zá-

měr, že ani muž ani žena nebyli stvořeni, aby byli sami. 

 Manželství, spojení muže a ženy před Bohem, je vetká-

no do kreačního kosmu. Je Božím neměnným ustanovením 

naprosto do stejné míry, jako jsou Jeho ustanovením fyzikální 

zákony gravitace a pohonu a energie. Není historicky se vyvíje-

jícím, právně tvarovatelným, ležérně volitelným sociálním 

konstruktem. Manželství je zakořeněné ve stvořeném řádu svě-

ta. 

  Jakožto Boží ustanovení má za svůj záměr a účel při-

spívat k hladkému, organickému fungování kosmu. Manželství 

je permanentní součástí kosmologie před naplněním veškeré 

historie. Náš svět byl stvořen, aby byl spravován lidstvem žijí-

cím v Bohem ustanoveném manželství – a manželství je svaz-

 

51 Marvin R. Wilson, Father Abraham (Grand Rapids: Eerdmans, 1989), s. 

201. 



 

 

kem jednoho muže a jedné ženy, kteří jsou spojeni přísahou ve 

smlouvě před Trojjediným Bohem. 

 Chránit a zachovávat a podporovat manželství znamená 

chránit a zachovávat a podporovat svět samotný. Prosté slovo 

„ano“ nebo „ne“, které nevěsta vyslovuje u oltáře, dělá víc, než 

jen tvaruje a přetváří lidskou historii. Také, a to je důležitější, 

kultivuje a živí a zachovává samotný kosmos.52 Muž a žena 

v manželství kultivují vesmír k Boží slávě; a bez manželství by 

kultivace vesmíru nakonec nutně musela selhat. (Což je, mi-

mochodem, důvodem, proč manželství jako smluvní instituce 

nakonec neselže, a to bez ohledu na to, jak prudkým útokům 

čelí.) 

 

Kulturní mandát 
Hlavním pozemským povoláním muže a ženy je vykonávat 

nadvládu nebo správcovství nad Božím stvořením – a to nad 

celým stvořením, s výjimkou člověka (Gen 1:26-28). Toto po-

věření se často nazývá „kulturní mandát“. Je to zajímavé, ale 

Bůh se rozhodl, že [v určitém smyslu] nebude dohlížet na celé 

stvoření a spravovat ho přímo. Tuto zodpovědnost svěřil člově-

ku. Jinými slovy, člověk je Božím zástupcem a zmocněncem ve 

světě.53  

 Faktem je, že tento kulturní mandát je ústřední záplet-

kou či osnovou celé Bible, zatímco vykoupení je zápletkou 

vedlejší.54 Jestliže nám toto tvrzení zní zvláštně, je to pravdě-

podobně proto, že jsme se ještě nenaučili číst Bibli jako knihu, 

která předkládá ucelený světonázor. Vidíme v ní místo toho 

 

52 Tuto základní myšlenku předkládá Eugene Rosenstock-Huessy, Out of 
Revolution (Norwich, Vermont: Argo Books, 1969), s. 9. 

53 Stephen C. Perks, The Christian Philosophy of Education Explained 

(Whitby, England: Avant, 1992), s. 69-82. 

54 J. Richard Middleton, „A New Heaven and a New Earth: The Case for 

a Holistic Reading of the Biblical Story of Redemption“, Journal for 
Christian Theological Research 11 (2006), s. 80-82. 



 

 

v podstatě zprávu o tom, jak můžeme důvěřovat Ježíšovi a žít 

život, který ctí Boha, a potom, co zemřeme, se dostat do nebes. 

Ale Bůh nestvořil svět prostě jen proto, aby z něj vzal lidi do 

nebe. Stvořil svět, aby Ho svět oslavoval, a člověk nejlépe 

oslavuje Boha, když jedná jako Boží zástupce a zmocněnec 

a kultivuje zbytek stvoření k Boží slávě. To znamená, že vy-

koupení není cílem; je nástrojem k dosažení konkrétního cíle: 

k obnově člověka do jeho vyvýšeného povolání, které měl před 

pádem. 

 

Je snadné přehlížet ústřední úlohu kulturního 

mandátu, jelikož Genesis [3] vztahuje pád 

člověka vůči hříchu a celý zbytek Bible je 

tak zastíněný důrazem na historii vykoupení 
z hříchu, které kulminuje v Kristu. Nesmíme 

však ztratit naše vnímání perspektivy 

a upadnout do Christomonismu [Krista 

v oddělení od Otce a Ducha]. Vykoupení to-

tiž znamená obnovení, vyplacení z otroctví 

hříchu zpět do původní svobody. A svobody 

k čemu? Svobody sloužit, svobody být po-

slušní vůči Božím přikázáním, svobody zno-

vu konat Jeho vůli, svobody vykonávat Jeho 

pověření. Kristovo dílo je obnovou našeho 

původního úkolu; Jeho Panství je znovustvr-

zením onoho původního mandátu.55  

 

 Člověk jedná s Božím stvořením a vytváří kulturu. Bo-

žím plánem je, aby zbožní lidé vytvářeli kulturu. Nicméně, pád 

s sebou přinesl převrácení a pokroucení kulturního mandátu. 

Kvůli hříchu nyní produkují kulturu hříšní lidé. Nevěřící ve 

 

55 A. M. Wolters, „The Foundational Command: ‘Subdue the Earth’“; 

skripta z institutu Institute for Christian Studies, s. 10, zdůraznění pů-

vodní. 



 

 

světě po pádu nenaplňují kulturní mandát o nic méně než věřící. 

Faktem je, že tato realita v našem světě vytváří velký konflikt: 

svět teď – ať už cíleně nebo ne – tvarují dva druhy lidí se dvě-

ma velmi různými duchovními přirozenostmi a přesvědčeními, 

která jsou svou podstatou v konfliktu. Každý z nás, věřící nebo 

nevěřící, přistupuje ke kulturním úlohám – ke vzdělávání, 

k politice, medicíně, vědě, k umění, hudbě, architektuře, tech-

nologii, kinematografii a všem dalším druhům kulturní aktivity 

– dvěma charakteristicky rozdílnými způsoby. Právě to je koře-

nem křesťanského boje proti novému pohanství, potratům, por-

nografii, socialismu, „manželství“ homosexuálů, tyranii soudů, 

islámu, radikálnímu feminismu a podobně. 

 Stručně řečeno: Hřích neodstraňuje kulturní mandát; jen 

ho převrací. Nutkání a puzení k nadvládě je vetkáno do samot-

né přirozenosti člověka: je kreační normou. 

 Znamená pád, že Bůh v případě zbožných opustil kul-

turní mandát? Ani v nejmenším. V Genesis 9:1-4, po celosvě-

tové potopě, Bůh tento edenský mandát, který původně svěřil 

Adamovi a Evě, zopakoval Noemovi (viz také Ž 8:7). Hřích 

však toto pověření dvěma způsoby pozměnil. Za prvé, člověk 

bude kvůli hříchu čelit obtížím, které mu bude působit stvoření 

pod kletbou. Práce muže bude únavná; pro ženu bude bolestivé 

rodit (Gen 3:16-19). Kulturní mandát bude pořádná dřina. 

 Samozřejmě, aby kulturní mandát mohl být tím, co Bůh 

zamýšlel, je nutné, aby byl člověk vykoupen a očištěn od svého 

hříchu. Prvním implicitním skutkem usmíření v Bibli bylo to, 

že Bůh přikryl nahotu Adama a Evy kůžemi (Gen 3:21). Aby to 

mohl udělat, musel prolít krev zvířete. Fíkové listy na přikrytí 

jejich hanby nestačily. To jediné, co mohlo stačit, byl produkt 

prolití krve. Tento skutek poukazoval na jedinou konečnou 

a trvalou oběť Ježíše Krista, jehož prolití krve na kříži je to 

jediné, co může sejmout vinu a porušenost hříchu (Žd 9:13-14). 

 Když je však hříšný člověk vykoupen, je obnoven do 

svého původního místa Božího zástupce a zmocněnce nad stvo-



 

 

řením. Právě proto Bůh znovu oznamuje toto pověření Noemo-

vi a jeho potomkům. Bůh svůj kulturní plán pro zemi neopustil; 

znovu ho předkládá nově vykoupenému lidu. Scott J. 

Hafemann píše: „Díky usmiřujícím důsledkům kříže Bůh ko-

nečně naplňuje svou misi zjevovat svou slávu skrze (znovu-

)stvoření lidu, který bude vykonávat nadvládu v Jeho jménu 

tím, že bude dodržovat Jeho přikázání.“56  

 Proto je Velké poslání – tedy příkaz kázat evangelium 

a učedničit národy (Mt 28:18-20) – ve skutečnosti kulturním 

mandátem přizpůsobeným světu po pádu. Boží plán pro člově-

ka se nezměnil: lidé mají být Jeho poslušnými stvořeními, která 

jsou učiněná k Jeho obrazu a kultivují Jeho svět pro Jeho slávu. 

Náležité naplňování kulturního mandátu v době po pádu – ne-

boli náležité naplňování Velkého poslání či náležité žití podle 

evangelia – znamená, že křesťané cíleně a uvědoměle vytvářejí 

kulturu v souladu s Boží vůlí zjevenou v Jeho Slově. „Kultu-

ra,“ jak píše H. Henry Meeter, 

 

je vykonáváním tohoto Bohem ustanoveného 

a prosazeného mandátu. Člověk při plnění 

svého kulturního úkolu má brát surové mate-

riály tohoto vesmíru a podmaňovat je, aby 

sloužily jeho záměru, a zpracovávat je na 

lepší a vyšší úrovně, a tak vyvádět na světlo 

– a především do praxe – možnosti, které 

jsou v přírodě skryté. Člověk má poté takto 

rozvinuté suroviny ve formě výsledků celého 

svého kulturního snažení – a to v rozsahu ce-

lého stvořeného řádu – skládat k nohám To-

ho, který je Králem člověka a přírody, 

 

56 Scott J. Hafemann, „The Kingdom of God as the Mission of God“ ve 

For the Fame of God’s Name, Sam Storms a Justin Taylor, ed. (Whe-

aton, Illinois: Crossway, 2010), s. 348. Za přečtení rozhodně stojí celá 

esej. 



 

 

k jehož obrazu byl stvořen člověk i všechny 

věci.57  

 

Sabat 
Pátou kreační normou je sabat. V Genesis 2:2-3 čteme: „Sed-

mého dne Bůh dokončil své dílo, které konal, a sedmého dne 

odpočinul od veškerého svého díla, které konal. Tak Bůh sed-

mý den požehnal a posvětil ho, protože v něm odpočinul od 

veškerého svého díla, které Bůh vykonal ve stvoření.“ Žel, vět-

šina zájmu o sabat se soustředí na sabateriánství: na otázku 

toho, jak sabat definovat a dodržovat. Sedmým dnem 

[v biblickém počítání] je naše sobota, a tak adventisté sedmého 

dne uctívají v sobotu. Oproti tomu téměř celá křesťanská cír-

kev uctívá v neděli, protože právě to je nám předloženo jako 

novosmluvní vzor. Některé církve vidí neděli jako nahrazení 

sabatu, zatímco jiné vidí sabat jako změněný v neděli. Často 

jim však uniká význam sabatu v jeho širším kontextu – uniká 

jim sabat jako norma pro stvoření jako takové. Význam sabatu 

je mnohem hlubší než otázka sabateriánství. 

 Proč Bůh sedmého dne odpočinul? Jistě ne proto, že by 

byl unavený. Bible říká, že Bůh dokončil své tvůrčí dílo a poté 

odpočinul. Neříká, že my dodržujeme sabat, protože Bůh pra-

cuje za nás či pro nás. Říká, že Bůh sám odpočinul. Proč? Pro-

tože Bůh dokonal své dílo. Kreační normou je, že odpočinku 

předchází práce. Nikdy se nesmíme domnívat, že práce je dů-

sledkem pádu lidstva. Je pravda, že v důsledku pádu je práce 

pro člověka obtížná, ale Bůh dal člověku úkoly – či práci – 

ještě před pádem. I kdyby člověk nikdy nezhřešil, stále by tu 

byla práce, kterou by bylo potřeba dělat – práce začínající po-

jmenováním zvířat a následným spravováním zbytku stvoření 

pro Boží slávu. Bible neví nic o kultuře, která je celá zaměřená 

na odpočinek a „volný čas“. Odpočinek je něčím, co je biblicky 

 

57 H. Henry Meeter, The Basic Ideas of Calvinism (Grand Rapids: Kregel, 

vydání z roku 1960) s. 80–81. 



 

 

platné a náležité, ale odpočinek následuje po práci. Chtít odpo-

činek před prací nebo nahrazovat práci odpočinkem znamená 

bojovat proti kreační normě. Práce je součástí stvořeného řádu. 

 Je zde i další aspekt sabatu jakožto kreační normy: sa-

bat jasně naznačuje lineární chápání historie a času. Třetí 

a čtvrtá kapitola listu Židům se při vyjasňování této reality od-

volávají právě na kreační sabat. Sabat v těchto kapitolách není 

vůbec jediným dnem, ale zemí Kenaán, která symbolizuje od-

počinutí na věčnosti. Většina Židů pod starou smlouvou nebyla 

ve své práci věrná, a tak jim nebyl dovolen odpočinek (tj. 

v Kenaánu). Bůh pracoval, poté své dílo dokončil a následně 

odpočinul. Jeho lidé jsou povoláni pracovat, poté své dílo do-

končí a následně odpočinou na věčnosti. 

 Starověcí pohané většinou zastávali cyklické náhledy na 

historii. Civilizace prochází neustálými vzestupy a pády – 

a osudem člověka a jeho kultury je neustále znovu procházet 

těmito periodicky se opakujícími vzorci. Židé tento názor neza-

stávali.58 Věděli o implikacích sabatu. Týden sám se opakuje, 

ale každý jeden týden je obrazem historie. Historie je postupem 

či pokrokem od stvoření skrze Boží historické záměry a bude 

mít konec. Kreační normou je, že historie je Božím plánem 

a pohybuje se vpřed tam, kam Bůh zamýšlí. 

 

Dobrota stvoření 
Za šesté, pojďme se zaměřit na dobrotu stvoření, protože i ona 

je kreační normou. Poté, co Bůh každý den dokončil své dílo, 

prohlásil dílo daného dne za „dobré“. Na samém konci prohlá-

sil veškeré stvoření za „velmi dobré“ (Gen 1:31). Ve stvoření 

není žádný defekt. Je přesně takové, jaké Bůh zamýšlel, aby 

bylo. To neznamená, že stvoření mělo zůstat statické nebo se 

nikdy nezměnit. Člověk musí kultivovat stvoření a vytvářet 

kulturu pro Pánovu slávu. Nicméně, stvoření tak jako tak bylo 

 

58 John Baillie, The Idea of Progress (New York: Charles Scribner’s, 

1951), s. 65. 



 

 

velmi dobré. Jestli je ve světě nějaký defekt – a rozhodně tu 

defekt je, a to obrovský – není tu kvůli Bohu nebo kvůli stvo-

ření jako takovému. Je tu kvůli člověku. Tento defekt nazývá-

me hřích. Hřích není něčím, co by bylo podstatou stvoření, 

něčím, co by v něm bylo inherentní. Stvoření bylo prokleto 

kvůli hříchu člověka, ale stvoření není hřích a ani není hříšné. 

 Stvoření je přesně tím prostředím, které Bůh zamýšlel. 

Faktem je, že Bůh stvořil svět, aby mu člověk panoval. Právě 

zde se závažným způsobem mýlí moderní environmentalismus. 

Mnozí environmentalisté tvrdí nebo naznačují, že člověk prostě 

„sdílí“ tento svět se zbytkem stvoření a že zvířata a rostliny 

mají právě takové právo na kosmos jako člověk. To je katego-

rická lež. Bůh stvořil fyzický vesmír a rostliny a zvířata – 

a poté stvořil člověka a umístil ho do světa, aby mu vládl. Svět 

byl stvořen pro člověka. Bez člověka neexistuje nic jako svět. 

Striktně řečeno, kdyby neexistoval člověk, nemohl by existovat 

ani žádný svět.59 Stvoření je prostředím, které Bůh stvořil pro 

člověka, aby v něm vzkvétal. Byl to Gordon Spykman, kdo 

napsal tyto překrásné řádky: 

 

Stvořený řád je svědectvím o pečující ruce 

Stvořitele, která se vztahuje, aby zabezpečila 

blahobyt Jeho stvoření. Je svědectvím o ruce 

Otce, který podává svým dětem vesmír plný 

požehnání. Ochotná poslušnost vůči tomuto 

život objímajícímu, lásku pohánějícímu, ša-
lom šířícímu rámci zákona a řádu s sebou 

přináší svobodu, spravedlnost a radost. Us-

chopňuje nás stát se vším, čím jsme měli – 

a stále máme – být.60 

 

 

59 Gordon J. Spykman, Reformational Theology, s. 185-186. 

60 Tamtéž, s. 178. 



 

 

 Kromě toho, stvoření je „permanentně normativním 

prostředím člověka“.61 To znamená, mimo jiné, že hřích člově-

ka nezpůsobil, že by Bůh opustil své kreační normy. Někteří 

křesťané například věří, že Bůh se ve vykoupení Ježíše Krista 

zbavuje jakýchkoliv rozdílů mezi mužem a ženou. Ale takový 

názor je prostě pošetilý – a zlý. Vykoupení odčiňuje hřích – 

neodčiňuje stvoření. Jiní jsou přesvědčeni, že stvoření je pře-

kážkou k tomu, aby člověk mohl naplnit svou jedinečnou před-

stavivost. Naše těla nás omezují. Kdybychom jen mohli nahrát 

svou mysl nebo své vědomí do velmi výkonného počítače, 

mohli bychom žít mnohem lepší život. To je ale lež. Technolo-

gie je příkladem kultury; je přesně tím, co Bůh povolal člověka 

dělat. Není nástrojem k odstranění stvoření a k jakémusi zno-

vustvoření. Stvoření je velmi dobré. Stvoření jako takové nečí-

tá nic, co by bylo třeba odčinit nebo udělat jinak. Jakýkoliv 

útok na Boží kreační normy je útokem na Boží vůli. 

 

Plodnost stvoření 
Poslední kreační normou je plodnost stvoření. Bůh stvořil 

všechny rostliny a zvířata „podle jejich druhů“ a přikázal jim 

plodit a množit se. Stejný příkaz dal i člověku. Živá stvoření se 

mají šířit a zachovávat skrze to, že ponesou plody. Stvoření, 

které ve všech věcech drží pohromadě Bůh (Ko 1:17), je stvo-

řeno takovým způsobem, aby „zachovávalo samo sebe“. Na-

příklad v Genesis 1:12 čteme: „Země vydala zeleň, rostliny 

nesoucí semeno podle svých druhů a stromy nesoucí ovoce, ve 

kterém je jejich semeno...“ Jinými slovy, Bůh nevytváří každou 

novou rostlinu či každé nové zvíře z ničeho. Mechanismus pro 

nové tvoření dalších živých věcí je v nich samých. Bůh chtěl, 

aby jeho stvořené bytosti v určitém slova smyslu zachovávaly 

svou vlastní existenci napříč generacemi samy. Toto zachová-

vání života je kreační normou, ne kulturní snahou. To znamená 
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například, že je zde prostor pro rozsáhlé genetické vylepšování 

života, ale ne pro vytváření života ve zkumavkách. Bůh stvořil 

život tak, aby se zachovával a šířil sám. 

 Kromě toho, jelikož Bůh povolal člověka k plodnosti, 

ústředním cílem manželství jsou děti [Mal 2:15 BK]. Proto je 

takzvané bezdětné manželství62 útokem na kreační normy. Bůh 

je tím, kdo dává jednotlivým manželstvím děti – či kdo jim je 

upírá – a proto situace, kdy pár cíleně odmítá mít děti, je úto-

kem na Boží zákon. Jedním z cílů každého manželství je plodit 

děti. 

 

Závěr 
Rozlišení mezi Stvořitelem a stvořením, realita Božího obrazu 

v člověku, rozlišení mezi mužem a ženou, kulturní mandát, 

sabat, dobrota stvoření a plodnost stvoření – těchto sedm fakto-

rů, a s nimi další, tvoří biblické kreační normy. 

 Můžeme si představit, jak Bůh říká postmodernímu 

člověku: „Jestli chceš změnit Mé kreační normy – jestli Mne 

chceš sloučit s Mým stvořením; jestli se chceš chovat 

k člověku, jako by byl prostě vyšším zvířetem; jestli chceš re-

definovat manželství jako svazek mezi dvěma muži nebo dvě-

ma ženami nebo mezi ještě větším počtem lidí; jestli chceš, aby 

v lůnech nosily děti jiné ženy než jejich biologické matky; jest-

li chceš, aby muži byli jen měkcí, či aby ženy byly jen bojovni-

ce; jestli chceš podřídit člověka zbytku stvoření a uctívat život-

ní prostředí; jestli chceš osvobodit lidstvo od reality stvořenosti; 

jestli chceš vytvořit svět bez dětí, jestli tohle všechno chceš, jdi 

si vybudovat svůj vlastní vesmír. Ale dokud budeš v Mém 

vesmíru, budeš dělat věci podle Mého – nebo budeš trpět hoř-

kými důsledky.“ 

 Protože vesmír je Božím vesmírem, protože je „na Boží 

straně“, tyto plány na přetvoření vesmíru nevyhnutelně 

 

62 Lauren Sandler, „None Is Enough“, Time, 12. srpna 2013, s. 38-45. 



 

 

a nezměnitelně selžou – a čím více jsou do očí bijící, tím více 

do očí bijící bude jejich selhání. Všichni ti, kdo nenávidí Boha 

a Jeho moudrost, milují smrt (Př 8:3). Proto se nemusíme obá-

vat, jestli ony velkolepé plány na přetvoření stvořeného řádu 

přece jen neuspějí. 

 A zároveň je náležité si uvědomit, ž tyto plány mají 

hlubší historické kořeny v tom nejstarším křesťanském kacíř-

ství: v gnosticismu. 

 

 

 

 

 

  



 

 

3. Gnosticismus:  

Základní protikreační hereze 
 

 Gnosticismus je prvním křesťanským kacířstvím. 63 

Téměř každé jiné kacířství je jeho dlužníkem.64 Kromě toho, 

gnosticismus byl a je kacířstvím zdaleka nejnebezpečnějším. 

Gnosticismus byl a je „hereze herezí“. 65  Gnosticismus byl 

„nejsmělejším a největším synkretismem, jaký svět kdy viděl; 

byl prvním pokusem v dějinách Církve přinést svět do podda-

nosti vůči Církvi skrze interpretování křesťanství v souladu 

 

63 Robert M. Grant, Gnosticism & Early Christianity (New York: Harper 

& Row, 1959, 1966); idem, „Gnosticism“ v Dictionary of the History of 
Ideas; Philip P. Wiener, ed. (New York: Charles Scribner’s, 1973), 

2:326-331; idem, „Gnosticism“ v The Interpreter’s Dictionary of the 
Bible; George Arthur Buttrick, ed. (Nashville: Abington, 1962), 2:404-

406; Stuart Holroyd, The Elements of Gnosticism, s. 4-6; Hans Jonas, 

The Gnostic Religion (Boston: Beacon Press, 1963, 1991), s. 42–47; 

Peter Jones, The Gnostic Empire Strikes Back (Phillipsburg, New Jer-

sey: Presbyterian and Reformed, 1992); Philip J. Lee, Against the Pro-
testant Gnostics (New York a Oxford: Oxford University Press, 1987), s. 

3-80; J. L. Neve, A History of Christian Thought, s. 51-58; Jaroslav Pe-

likan, The Emergence of the Catholic Tradition (Chicago and London: 

University of Chicago Press, 1971), s. 81-97; Steven Runciman, The 
Medieval Manichee (New York: Viking Press, 1961), s. 6-7; Philip 

Schaff, History of the Christian Church, Ante-Nicene Christianity 

(Grand Rapids: Eerdmans, 1910), 2:444-460; Eric Voegelin, Science, 
Politics, and Gnosticism (Washington, D.C.: Regnery, 1968, 1997); 

Benjamin Walker, Gnosticism, Its History and Influence (Wellingbo-

rough, Northamptonshire, England: Aquarian Press, 1983, 1989); E. M. 

Y[amauchi], „Gnosticism“ v New Dictionary of Theology, Sinclair B. 

Ferguson a David F. Wright, ed. (Downers Grove, Illinois: InterVarsity, 

1988), s. 272-274. 

64 Benjamin Walker, Gnosticism, Its History and Influence, s. 163. 

65 Stuart Holroyd, The Elements of Gnosticism, s. 3. 



 

 

s okolním světem. Křesťanství se mělo stát skutečně moderním 

náboženstvím.“66 

 Žel, jedná se o tu nejneodbytnější herezi, která se 

v historii opakuje znovu a znovu. Tato hereze ani v nejmenším 

není mrtvá. Dodnes v církvi přetrvává v různých formách. 

Gnosticismus prostupuje i naši kulturu. Jestliže nejprve nepo-

chopíme tuto herezi, nebudeme schopni pochopit základní 

předpoklady dnešních západních elit. Gnosticismus je ničite-

lem, který nedělá rozdíly. Ať už se tato hereze dostane v církvi 

kamkoliv, zcela v dané oblasti ředí nebo úplně ničí křesťanskou 

víru. Ať už jde v naší společnosti kamkoliv, podkopává tam 

křesťanskou kulturu. A křesťanskou kulturu podkopává skrze 

to, že válčí proti samotnému stvoření. „Gnosticismus není jen 

starověkým kacířstvím; ve všech érách zůstává alternativou ke 

křesťanské doktríně stvoření.“67 

 

Počátky 
Nikdo vlastně neví, jak gnosticismus začal. Pravděpodobně 

měl své kořeny ve směsi starověkých mystických tradic, od-

chylného judaismu, syrského, perského a egyptského uvažová-

ní a novozákonního křesťanství, které radikálním způsobem 

překroutil.68 Nicméně, máme vodítka, která nám ukazují, proč 

gnosticismus začal.69 

 Rané křesťanské poselství bylo pro některé lidi příliš 

snadné a objektivní. Když o tom přemýšlíte, základní křesťan-

ské poselství není komplikované. Svrchovaný, milující Bůh 

stvořil kosmos a všechno, co je v něm. Stvoření bylo velmi 

 

66 J. L. Neve, A History of Christian Thought, s. 52. 

67 Colin E. Gunton, The Triune Creator (Grand Rapids: Eerdmans, 1998), 

s. 227. 

68 Robert M. Grant, „Gnosticism“ v Dictionary of the History of Ideas, 

2:404. 

69 Grant argumentuje, že gnosticismus doopravdy začal po roce 70 se 

zklamáním judaismu z toho, že Hospodin neuchránil Jeruzalém před 

zničením. Viz jeho Gnosticism & Early Christianity, s. 27-38. 



 

 

dobré. Žel, muž a žena, stvoření k Božímu obrazu, svým hří-

chem porušili Jeho zákon a zlomili Jeho srdce. To s sebou při-

neslo Bohem slíbené důsledky, Jeho soud nad nimi a nad jejich 

potomstvem a nad celým stvořením. 

 Ale Bůh z lásky svého srdce poslal svého Syna Ježíše 

Krista, aby zemřel za hříchy lidstva a vstal z mrtvých. Bůh 

dnes vykupuje stvoření, a to jednotlivce i zbytek kosmu, na 

základě vykupujícího díla svého Syna. 

 Právě tohle je základní příběhová linka Bible. Je to pa-

radigma stvoření–pád–vykoupení. Toto poselství není těžké 

pochopit. Na rozdíl téměř od všech starobylých pohanských 

náboženství, biblické náboženství je ukotveno v objektivních 

historických událostech. Jen si vybavte Apoštolské vyznání 
víry;70 toto vyznání hovoří především o tom, co Bůh vykonal 

 

70 Pozn. př.: Věřím v Boha, 

 Otce všemohoucího, 

 Stvořitele nebe i země. 

 I v Ježíše Krista, 

 Syna Jeho jediného, 

 Pána našeho; 

 jenž se počal z Ducha Svatého, 

 narodil se z Marie Panny, 

 trpěl pod Pontským Pilátem, 

 byl ukřižován, zemřel a byl pohřben; 

 sestoupil do podsvětí, 

 třetího dne vstal z mrtvých; 

 vstoupil na nebesa, 

 sedí po pravici Boha, 

 Otce všemohoucího, 

 odkud přijde soudit 

 živé i mrtvé. 

 Věřím v Ducha Svatého, 

 svatou církev obecnou, 

 svatých společenství, 

 hříchů odpuštění, 

 těla z mrtvých vzkříšení 



 

 

v historii, a to už od první řádky. Není souhrnem spekulativní 

teologie nebo metafyziky (reality mimo fyzický svět). 

 Mnozí teologové a další křesťané pod vlivem sofistiko-

vaných pohanů začali chtít intelektuálnější, komplikovanější, 

subjektivnější náboženství. Chtěli náboženství, které by přesa-

hovalo obyčejné lidi. Přišli s něčím, co dnes nazýváme gnosti-

cismus. Co tedy jsou jeho základní rysy a implikace? 

 

Dualismus 
Za prvé, což je nejdůležitější: Gnosticismus je radikálně dualis-

tický. Dualismem míním chápání, že vesmír je tvořen dvěma 

zásadně a svou podstatou odlišnými, vzájemně se vylučujícími, 

zcela neusmiřitelnými principy. Pro gnostiky jimi byli duch 

a hmota, nefyzická realita proti realitě fyzické. Tyto reality se 

od sebe radikálně liší a ze své podstaty si absolutně odporují. 

 Veškerá náboženství a veškeré filozofie se musí postavit 

tváří v tvář jednomu zřejmému a jasnému faktu. Ve světě jsou 

velké nedostatky a defekty – je v něm velké zlo: je v něm 

mnoho nenávisti, vražd, zášti, bouří, zemětřesení, hlubokého 

žalu a smrti. Svět velmi zjevně není tím, čím by měl být, nebo 

alespoň ne tím, čím by být mohl. Jak je možné to vysvětlit? 

Křesťanská odpověď je jednoduchá: hřích. 

 Někdy ve věčné minulosti padl Lucifer, Boží anděl vy-

sokého postavení, a byl to právě on, kdo později svedl naše 

první rodiče, Adama a Evu. Veškeré zlo, které kolem sebe vi-

díme, je důsledkem prvního hříchu, který my sami také přiná-

šíme do světa při našem narození. Tuto realitu označujeme jako 

prvotní hřích. A právě tato realita je vysvětlením toho, proč je 

na světě zlo a zklamání a trápení. Zároveň platí, že pro křes-

ťanství je oním zásadním rozlišením či rozdělením rozlišení 

 

 a život věčný. 

Amen. 



 

 

mezi Stvořitelem a stvořením, ne rozlišení mezi duchem 

a hmotou.71 

 

Kosmologický dualismus 
Gnostici však mají velmi jinou odpověď. V jejich chápání je 

problémem či defektem samo stvoření. Hlavní vina neleží na 

člověku. Neleží ani na Luciferovi. Problémem je samo stvoření. 

A to znamená, že je na vině sám Stvořitel. Za tímto gnostickým 

vysvětlením stojí velmi spletitá kosmologie.72  

 Když si ji zkusíme velmi běžně shrnout: Ze zcela 

transcendentního, nepoznatelného boha, dost možná dokonce 

z negovaného boha neexistence, z jakéhosi principu, se vyzáři-

ly či jinak vyšly bytosti, které následně vyzářily či jinak vypro-

dukovaly celé série emanací. Když hovoříme o „emanacích“ či 

„produkování“, nesmíme si představovat plození jako v případě 

sexuální reprodukce. Nejednalo se ani o stvoření ve smyslu 

toho, jak Bůh ze své vůle stvořil něco z ničeho. Spíše se jedná 

o označení nové reality nebo bytí jako rozšíření vlastního bytí 

původní bytosti: jedná se o jakési vyrašení z bytosti „rodičov-

ské“. Poté dvě emanace, Mysl a Pravda, podobným způsobem 

utvořily 30 dalších samco-samičích párů. Tyto páry jsou známé 

jako Eony. Tyto Eony byly považovány za božskou sféru, kte-

rou gnostici nazývali Pleroma, či plnost. 

 Později se objevila emanace zvaná Démiurg. Tento 

Démiurg, jakýsi osamělý bůh, se o sobě mylně domnívá, že je 

absolutní, a ve své nevědomosti učinil náš svět, fyzický, stvo-

řený svět. Akt stvoření jako takový byl defektem a problémem, 

a tak je celé stvoření prodchnuto ignorantským defektem po-

mýleného boha. 

 Sami tedy vidíte, o kolik prostší jsou první dvě kapitoly 

Genesis oproti gnostické kosmologii. Je také snadné pochopit, 

 

71 Colin E. Gunton, The Triune Creator (Grand Rapids: Eerdmans, 1998), 
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72 Stuart Holroyd, The Elements of Gnosticism, s. 4. 



 

 

proč je gnosticismus zakořeněný v dualismu. Materiální svět je 

pohybem pryč od transcendentního boha. Nejčistším principem 

je duch; defektním principem je hmota, fyzický vesmír. 

V emanační ontologii (ontologie je studiem bytí) platí, že čím 

dále jste od originálu, tím podřadnějším a defektnějším se dané 

bytí či daná bytost stávají. Když se dostanete na zem, věci už 

jsou defektní zvráceným a obludným způsobem. 

 

Antropologický dualismus 
Tento kosmologický dualismus vede k druhému hlavnímu rysu 

gnosticismu: k dualismu antropologickému. Antropologií mí-

ním studium člověka. Podle gnostiků se člověk sám skládá ze 

dvou radikálně odlišných částí: ze světské, pozemské části (těla 

a duše) – a z části nebeské (ducha). Někteří lidé jsou ve sku-

tečnosti tak ontologicky ochuzení, že dokonce vůbec ani nema-

jí ducha, zatímco mnozí jiní ano. 

 Duch je částí onoho jiného, vyššího světa světla, která 

padla na zem, když Démiurg stvořil hmotu. Skutečný, duchov-

ní člověk je uvězněn ve svém těle. Naše tělo a stvoření jsou zlé, 

protože jsou jiného druhu než nebeská sféra. Většina lidí je si 

prostě nevědoma ducha, oné božské jiskry v nich. Jsou oslepe-

ni a obtíženi svými těly a tímto fyzickým, stvořeným světem. 

 Tento dualismus, tak jako všechny dualismy, musí na-

konec být překonán.73 Musí nastat androgynie, „harmonizace 

pohlaví patří k onomu většímu usmíření mezi opačnými polari-

tami...“74 Démiurg vnutil světu rozdíly, ale pravý, gnostický 

bůh tyto rozdíly odstraní.  

 

Soteriologický dualismus 
To nás vede ke třetímu rysu – k soteriologickému dualismu. 

Soteriologie je studiem spásy. V křesťanské soteriologii je člo-

 

73 Benjamin Walker, Gnosticism, Its History and Influence, s. 125. 

74 Tamtéž, s. 122. 



 

 

věk zachráněn ze svého hříchu usmiřujícím dílem našeho Pána 

na kříži a Jeho vítězným vzkříšením. 

 Nicméně, jestli je problémem člověka stvoření a jeho 

tělo, které je vězením či klecí, pak samozřejmě má jeho spása 

formu zbavení se stvoření a těla. 

 Právě proto přišel na zem Ježíš Kristus. Ježíš skutečně 

byl Synem Božím. Nebo spíše byl synem jednoho z bohů. Sa-

mozřejmě však nemohl být člověkem. I jestli se stalo, že někdo 

umřel na kříži, rozhodně to nebyl syn boží, protože bůh nemů-

že být fyzický; a Ježíš rozhodně nevstal z mrtvých, protože to 

by zmařilo celý záměr [osvobození se od těla].  

 Celým záměrem gnostické soteriologie, je zbavit se 

stvoření a těla, ne získat vzkříšené, mocí naplněné tělo, jak učí 

Bible. Tělo je zlé, proč byste tedy chtěli tuto věznici křísit 

a znovu do ní vstupovat? 

 To znamená, že Ježíš se jen zdál být člověkem. Jeho 

spásným posláním nebylo zemřít na kříži za hříšníky a zaplatit 

dluh jejich hříchu. Spíše je to tak, že Ježíš zachraňuje lidi tím, 

že jim otevírá oči vůči božské jiskře, která je v nich. Jinými 

slovy, jsou zachráněni poznáním (řecky „gnosis“). 

 Ježíšovým posláním je odčinit fakt stvoření.75 Do světa 

se rodíme nevědoucí, a proto Ježíš přichází, aby nám ukázal, že 

je v nás jiskra božství. Ukazuje nám, že jsme uvězněni našimi 

těly a zotročeni tímto stvořeným světem, ale že náš duch může 

být vysvobozen od těla a znovu se připojit ke světlu, k bohům 

v nebesích:  

 

Když je jiskra božství skrze smrt vysvoboze-

na ze svého tělesného vězení, bude aspirovat 

být znovu spojena s božskou podstatou, ale 

pokoušet se o toto znovuspojení znamená 

podniknout velmi nebezpečnou cestu, pře-

cházet mezi sférami, kde číhají neustále os-

 

75 Stuart Holroyd, The Elements of Gnosticism, s. 63. 



 

 

tražití Archoni [nižší zbožštěné nefyzické by-

tosti], aby tyto snahy překazili a uvrhli tyto 

jiskry zpět, aby se reinkarnovaly do námahy 

a otroctví fyzického světa.76 

 

 Jestliže se však duchu podaří podniknout touto cestou 

plnou nástrah a úspěšně dojít k jejímu konci, znovu se připojí 

k bohu. Poté tento duch dosáhne skutečné spásy. Tímto způso-

bem je tedy člověk definitivně a konečně spasen. Ale tato spása 

začíná poznáním; začíná osvícením, že skutečný člověk či sku-

tečná osoba člověka spočívají v duchu, který je v člověku 

a který musí uniknout z pasti stvoření. A ti, kdo takto uniknou, 

jsou ti spasení, ti osvícení.  

 

Elitismus 
Gnostická soteriologie je proto zásadním způsobem elitistic-

ká.77 Jedině „pneumatikové“ – neboli „ti duchovní“ – budou 

spaseni. Stali se osvícenými, dokonce v nějakém smyslu 

(s Ježíšovou pomocí) sebe-osvícenými, a stojí vysoko nad 

všemi těmi neosvícenými, nevědomými, zaostalými, slepými, 

tělem zotročenými pozemšťany kolem nich.  

 Jednou z křesťanských doktrín, která se gnostikům ob-

zvláště příčila, byla nabídka spásy vírou, ne poznáním, která se 

předkládala všem lidem bez rozdílu.78 Každý, kdo vyznal svůj 

hřích, činil pokání a důvěřoval v Ježíše, mohl být spasen: boha-

tý nebo chudý, Žid nebo pohan, vzdělaný nebo nevzdělaný. 

 

76 Tamtéž, s. 5. 

77 E. M. Y[amauchi], „Gnosticism“, v New Dictionary of Theology, Sinc-

lair B. Ferguson a David F. Wright, ed. (Downers Grove, Illinois: In-

terVarsity, 1988), s. 272-274. 

78 Stuart Holroyd, The Elements of Gnosticism, s. 9; Steven Runciman, 

The Medieval Manichee, s. 7; Philip Schaff, History of the Christian 
Church, Ante-Nicene Christianity, 2:445. 



 

 

Gnostici byli neústupní ohledně spásy skrze poznání, ne skrze 

víru. Zachráněna mohla být jedině duchovní elita. 

 Pohyb ke spasení je vždycky pohybem dovnitř (naleze-

ní „vnitřní jiskry“) a vzhůru (uniknutí ze stvořeného světa do 

nebes).79 Pro gnostiky „vítězství přijde skrze útěk“.80  

 A mezitím tam dole, ve fyzickém světě, lidé, kteří od-

mítli osvícení, zahynou a celý svět skončí v naprosté temnotě. 

Tento stav bychom mohli nazvat peklem na zemi. Z tohoto 

důvodu je gnosticismus hluboce pesimistickým náboženstvím. 

Když osvícení umírají a unikají ze světa, přichází větší a větší 

tma. Pro tento svět nebo tento život není žádná naděje.81 

 

Etický dualismus 
Tyto rysy či pilíře vedou ke čtvrtému a (pro naše účely momen-

tálně) poslednímu pilíři gnosticismu – k etickému dualismu. 

Jestli tělo a stvoření jsou zlé, etiku je třeba chápat jedním ze 

dvou následujících protichůdných způsobů.  

 

Asketismus 

Prvním je, že se můžete stát asketikem. To znamená, že se zdr-

žujete fyzických tužeb a choutek tak moc, jak je to jen možné. 

Řada gnostiků potlačovala a odmítala sex a jakékoliv tělesné 

požitky. Byla to asketická vzpoura proti Stvořiteli.82 Mnozí 

z nich silně odporovali manželství. Faktem je, že když se člo-

věk žijící v manželství stal gnostikem, v některých případech 

se od něj čekalo, že se rozvede. Gnostici nahlíželi na tělesné 

rozmnožování s velkou nelibostí. Konec konců, jestli fyzický 

svět je zlý a jestli vaše tělo je vězením, ze kterého potřebujete 

uniknout, proč byste chtěli uvěznit další lidi? 

 

79 Stuart Holroyd, The Elements of Gnosticism, s. 73. 

80 Robert M. Grant, „Gnosticism“ v The Interpreter’s Dictionary of the 
Bible, 2:405. 

81 Steven Runciman, The Medieval Manichee, s. 15. 

82 Stuart Holroyd, The Elements of Gnosticism, s. 40. 



 

 

Libertinství 

Je tu i další možnost – a tou je libertinství. Tělo a stvoření jsou 

zlé, tak proč na ně vůbec brát nějaký ohled? Pro některé gnos-

tiky byly proto dokonale přijatelné všechny možné druhy smil-

stva a zvrácenosti. Faktem je, že někteří šli tak daleko, že řekli, 

že ona jiskra božství nemůže být osvobozena, dokud se člověk 

nedopustí každé jedné formy toho, co my křesťané nazýváme 

zlem.83 Samozřejmě, tyto hříchy nebyly pro gnostiky něčím 

zlým, dost možná byly spíše pravým opakem. 

 Tento dualismus ve všech svých formách je klíčem ke 

gnostickému světonázoru. 

 

Neslučitelný světonázor 
Na gnosticismu není vůbec nic křesťanského. Gnosticismus je 

ze své podstaty a až do svého jádra anti-biblický. Faktem je, že 

zatímco všechny ostatní hereze, jako třeba ariánství 

a pelagiánství, útočily na konkrétní doktríny Bible, gnosticis-

mus byl ještě nebezpečnější, protože nebyl bludem v tom či 

onom učení, ale byl zcela jiným, neslučitelným pohledem na 

svět.84 

 

Boj proti křesťanství 

Vskutku, gnosticismus do velké míry vznikl proto, aby bojoval 

proti nedualistickému poselství křesťanství.85 Gnostici věřili, 

že zlému bohu Starého zákona (Démiurgovi), bohu zákona 

a krutosti a nevypočitatelnosti, odporuje dobrý bůh Nového 

zákona, bůh, který poslal Ježíše Krista, aby zachránil padlé 

lidstvo od tohoto zlého boha a jeho zlého světa. Gnostici pohr-

dali starozákonním zákonem. Někdy byli i otevřeně rouhaví. 

„Jestli [starozákonní] Hospodin odporuje [novozákonnímu] 

 

83 Tamtéž, s. 48-49. 

84 Martin Seymour-Smith, Gnosticism, The Path of Inner Knowledge 

(New York: HarperCollins, 1996). 

85 Steven Runciman, The Medieval Manichee, s. 172. 



 

 

Bohu, pak zlosynové Starého zákona musejí být hrdinové.“86 

Kain, Sodomité a Egypťané byli ve válce se zlým bohem 

Starého zákona, a tak musí být hrdinové. Ale největším hrdinou 

ze všech byl had. Byl to on, kdo nabídl Adamovi a Evě právě 

to poznání, které by je zachránilo z tohoto zlého světa, který 

stvořil Démiurg. Jestli to zní zvráceně, důvodem je, že to zvrá-

cené je. A to je přesně to, co si mysleli i církevní otcové.  

 

Markión 

Nejprominentnějším gnostikem, který sužoval ortodoxní křes-

ťanství, byl teolog a vedoucí církve Markión. Jednalo se 

o nejpřednější případ toho, kdy gnostici skutečně věřili na cír-

kev – samozřejmě, že na tu Markiónovu. Markión měl obrov-

ský vliv. Viděl Boha Starého zákona jako barbarského, zatímco 

Boha Nového zákona zjeveného v Ježíši jako milujícího 

a laskavého. 

 Křesťané vždycky bojovali s tím, jak přesně usmířit 

zákon a evangelium ale Markión ten problém neměl. Prostě se 

zákona zbavil. Postavil Boha lásky proti Bohu zákona. 

 Samozřejmě a očividně, Ježíš gnostiků nebyl (a není) 

Ježíšem Bible a křesťanů; pád zaznamenaný v Bibli není pá-

dem tak, jak ho vykládají gnostici; spása zjevená v Bibli není 

spásou gnostiků; a etika či zákon požadované Biblí nejsou eti-

kou či zákonem gnostiků. A co je ze všeho nejdůležitější, Bůh 

Bible není bohem gnostiků. 

 V gnosticismu člověk vystupuje k Bohu tím, že uniká 

ze světa; v křesťanství Bůh sestupuje k člověku v Osobě svého 

Syna Ježíše Krista, aby vykoupil člověka a celé své dobré stvo-

ření.87 Gnosticismus jde přesně opačným směrem než Bible. 

Na základě těchto i dalších důvodů církevní otcové jako Irenej 

 

86 Tamtéž, s. 10. 

87 J. L. Neve, A History of Christian Thought, s. 57. 



 

 

označovali gnosticismus za kacířství a s neoblomným 

a neúprosným zápalem mu odporovali.88 

 Naneštěstí, gnosticismus se divoce šířil široko daleko. 

I proto bude nápomocné porozumět gnosticismu a tomu, jak se 

týká sociologie patristické (tedy bezprostředně pobiblické) 

a středověké církve. Nesmíme předpokládat, že gnostici byli 

jakousi paralelou k dnešním svědkům Jehovovým nebo mor-

monům: tyto sekty mají svá oddělená náboženská shromáždění, 

my máme naše ortodoxní církve, a obě strany se snaží konver-

tovat členy strany druhé. Gnostici byli často velmi respektova-

nými členy v rámci ortodoxních církví; měli své vlastní církve 

v rámci křesťanstva. 

 Církev i stát gnosticismus potlačovaly, a tak během 

času ztratil svůj vliv „v hlavním proudu“. Do šestého století už 

se z něj prakticky zcela vytratil.89 Nicméně, přežil ve středově-

kých heretických skupinách, jako byli manichejci, bogomilové, 

pauliciáni a kataři. Gnosticismus už v církvi nepřežívá 

v podobně formálního, uceleného hnutí. Nicméně, jeho základ-

ní přesvědčení, dualismus, zde přežívá, a tak je ústřední impuls 

stojící za gnosticismem pořád víc než naživu a dobře se mu 

daří. 

 

Gnosticismus v dnešní církvi 
Pojďme se zaměřit na gnosticismus v dnešní církvi. 

 

Liberalismus 

Představa jiskry božství v lidech (či ve většině lidí) ve smyslu 

aspektu Božího bytí nezemřela ve chvíli, kdy byl gnosticismus 

označen za herezi. Když protestantští liberálové v 19. století 

hovořili o božské jiskře v člověku, nevynalézali tím novou 

 

88 Harold O. J. Brown, Heresies (Garden City, New York: Doubleday, 

1984), s. 38-56. 

89 Philip Schaff, History of the Christian Church, Ante-Nicene Christiani-
ty, 2:449. 



 

 

doktrínu; křísili tím doktrínu starou. Tato jiskra musí být osvo-

bozena, aby se vrátila k pravému, nepoznatelnému, transcen-

dentnímu Bohu. Božská jiskra je září či emanací v rámci Věč-

ného. Jedině božská jiskra je věčná. Všechno ostatní zanikne.90 

 V liberálních církvích je toto učení časté a běžné, proto-

že je základním principem a úhelným kamenem naší auto-

nomní kultury. Všimněte si následujícího citátu pro Svatý týden. 

Jeho autorem je Dwight Welch, otevřeně homosexuální pastor 

Spojené církve Kristovy (United Church of Christ) v Normanu 

v Oklahomě: 

  

Říkával jsem „Ne, nevěřím na vzkříše-

ní.“ A stále ještě nevěřím, že zákony biologie 

lze pro naše dobro potlačit, že mrtvé tělo lze 

fyzicky resuscitovat. Nevěřím, že nábožen-

ská víra může být potlačením našich kritic-

kých schopností nebo požadavkem věřit vě-

cem, o kterých víme, že tak nejsou. To je 

lehkověrnost, nějaká forma magie, ne projev 

víry.  

 Ale moje odpověď se teď změnila. 

Dnes skutečně věřím ve vzkříšení. Je to druh 

vzkříšení, které nastává, když v našich živo-

tech dojde k takové proměně, že naše staré já 

umírá a vynořuje se nové já, naše autentičtěj-

ší a skutečnější já… 

 Když přemýšlím o příběhu mého 

vlastního coming outu, když slyším comin-

goutové příběhy druhých, tento proces je ja-

kýmsi druhem vzkříšení, je potvrzením živo-

ta, života, který bojoval narodit se navzdory 

všem nesnázím, navzdory způsobům života 

a jednání našich komunit, které rozdávají 

 

90 Robert M. Grant, Gnosticism & Early Christianity, s. 97. 



 

 

smrt, a navzdory těm, kteří jsou stále 

v sevření strachu a předsudků.91 

 

 Gnostické důrazy ve slovech tohoto odpadlého duchov-

ního jsou víc než zjevné a jasné. Mé tělo nijak nerozhoduje 

a nemůže rozhodovat o mém pohlaví či sexuálním životě. Mé 

„pravé já“ je v mém nitru. Biologii člověka netvoří a neřídí 

Bůh. Člověk může proměnit svou Bohem danou biologickou 

stránku a naplnit své vnitřní sny útěku před Božími vnějšími 

etickými standardy: „Staré já [to jest Bohem dané já] umírá 

a vynořuje se nové já, naše autentičtější a skutečnější 

já…“ Stručně řečeno, Boží stvoření prosazuje konkrétní ome-

zení, ale tato omezení činí člověka „neautentickým“. Aby člo-

věk mohl být svým autentickým,92 „skutečným já“, aby mohl 

osvobodit onu vnitřní jiskru božství, musí překročit Bohem 

daná omezení. Ten, kdo je vzkříšen, je Nový Člověk, Autentic-

ký Člověk, na kterého příroda, stvoření ani Bůh nemají žádný 

nárok. 

 Jedním z důvodů, proč dokonce i konzervativní křesťa-

né už dlouho nejsou schopni náležitě bojovat proti tomuto ka-

cířství, je to, že i o ni sami, tak jako gnostici, měli a mají ten-

denci oddělovat stvoření od vykoupení. 

 

Konzervatismus  

Zvažte například následující teologické paradigma (zastavte mě, 

jestli jste ho už někdy předtím slyšeli). 

 Starý zákon byl pro svou dobu dobrý, ale je mnohem 

podřadnější než Nový zákon. Židé jsou Božím pozemským, 

 

91 Linda Lascola, „Two Active Clergy Openly Deny Bodily Resurrection“, 

http://www.patheos.com/blogs/rationaldoubt/2016/03/two-active-

clergy-openly-deny-bodily-resurrection/, dostupné k 21. září 2017. 

(Pozn. př.: Dostupné i 9. dubna 2021). 

92 Ohledně dnešní posedlosti „autenticitou“, viz Charles Guignon, Being 
Authentic (London and New York: Routledge, 2004). 

http://www.patheos.com/blogs/rationaldoubt/2016/03/two-active-clergy-openly-deny-bodily-resurrection/
http://www.patheos.com/blogs/rationaldoubt/2016/03/two-active-clergy-openly-deny-bodily-resurrection/


 

 

tělesným lidem, zatímco církev je Jeho lidem duchovním, ne-

beským. Zaslíbení daná Židům jsou fyzickými zaslíbeními, ale 

zaslíbení církvi z pohanů jsou výhradně nebeskými zaslíbeními; 

nejsou pro tento život, pro tuto zemi. Starozákonní zákon byl 

dán Židům, zatímco Nový zákon, a především pak Pavlovy 

spisy, byly dány církvi. 

 Člověk sám je složen ze tří oddělených částí: z těla, 

duše a ducha. Tělo je porušené a zkažené a v tomto životě ho 

nelze vykoupit. Duše a duch jsou však vzájemně propojeny; 

a oním velkým cílem [křesťanského života] je to, že při naší 

smrti bude náš duch s naší duší propuštěn z těla a vyletí skrze 

nebesa, aby byl s Pánem samotným. 

 Svět je horší a horší; naše naděje není v tomto životě. 

V historii lidstva bude triumfovat zlo, dokud se Kristus nevrátí. 

Proto je jakýkoliv náš pokus ovlivnit kulturu světa pro Pána 

a Jeho Království odsouzen k selhání a je ztrátou času. Zlo 

v kultuře nemáme ani tak konfrontovat; spíše před ním máme 

uniknout. 

 Jednoho dne, samozřejmě, přijde vzkříšení, ale to bude 

po Druhém příchodu a, stejně, to, na čem skutečně záleží, je 

fakt, že budeme s Pánem, ne vzkříšení, jehož základ či výklad 

stejně nejsou úplně jasné. 

 Jelikož fyzické tělo v tomto životě je tak zlé, musíme 

být velmi opatrní, abychom se vyhnuli jeho choutkám. Musíme 

být velmi obezřetní ohledně toho, jak si užíváme sex, 

a nesmíme považovat jídlo a fyzický svět za zas až tak důležité. 

Naším ideálem má být šetrnost a zdrženlivost: má jím být co 

nejvíce se zdržovat tělesných rozkoší, abychom se mohli plně 

oddávat Pánu. 

  Celé tohle paradigma je špatně. Navzdory tomu, čemu, 

jak se zdá, věří mnoho křesťanů – ovlivněných gnosticismem – 

Ježíš nezemřel proto, aby nás zachránil z fyzického stvoření 

[abychom místo toho šli do nebe], a nevolá nás od stvoření 

k větší oddanosti Jemu. Ježíš zemřel [a vstal z mrtvých], aby 



 

 

obnovil člověka a tělo člověka a celý zbytek stvoření do jejich 

náležitého, Boha ctícího stavu. 

 Populární představa, že Ježíš zemřel, aby „nás vzal do 

nebes“, je mnohem blíže gnosticismu než biblickému uvažová-

ní. Je pravda, že ti, kdo složili svou důvěru v Ježíše Krista, bu-

dou navěky s Pánem (1. Te 4:16-17); budeme s Ním však na-

věky na vzkříšené zemi, mohli bychom říct na velikonoční ze-

mi, jelikož nebesa sestoupí na zem a Trojjediný Bůh bude na-

věky žít se svým lidem (Zj 21:1-4). Pointou není, že umřeme 

a „půjdeme do nebe“. Bůh přichází dolů na zem, aby přebýval 

s lidmi a se svým stvořením, jak už jsme rozebírali výše.93 

 Pro mnoho křesťanů není stvoření nijak zvlášť důležité 

– tou jedinou důležitou věcí je záchrana duší. Tito křesťané 

nechtějí ani tak uniknout hříchu; chtějí utéct ze svých těl; chtějí 

utéct ze svého lidství; chtějí utéct z tohoto stvořeného světa. 

 Gnostičtí křesťané vidí zbožný život jako „duchov-

ní“ život, přičemž „duchovní“ znamená „vyhýbající se širší 

kultuře“. Věří, že ovlivňování vzdělávání a ekonomiky 

a technologií a vědy a filmů a umění a zákona by bylo dílem 

„těla“ – to znamená, že by přinejmenším bylo marné. Tohle 

všechno jsou pozemské a fyzické věci. Tito křesťané se domní-

vají, že modlitba a čtení Bible a tichá kontemplace jsou „du-

chovní“, ale stromy a oceán a dobré jídlo a vydělávat spousty 

peněz a užívat si přírodu a basketbal duchovní není.94 

 Bible nám však nikdy nepředkládá konflikt mezi fyzic-

kým a nefyzickým – biblický konflikt je mezi spravedlností 

a hříchem. Problémem je hřích – není jím materiálnost. Nej-

zlejší bytost na světě (Satan) je čistě duchovní bytostí, zatímco 

nejzbožnější muž, jaký kdy žil (Ježíš Kristus), žil a zemřel 

a znovu vstal ve fyzickém těle. Jestli vám nezáleží na materiál-

 

93 N. T. Wright, Surprised by Hope (New York: HarperOne, 2008), s. 104-

106. 

94 Pro vyvrácení tohoto uvažování, viz C. van der Waal, The World Our 
Home (Neerlandia, Alberta, Canada: Inheritance Publications, 2013). 



 

 

ním světě, nemůže vám záležet na kultuře, a to ani na křesťan-

ské kultuře.  

 

Gnosticismus v dnešní kultuře 
Gnosticismu se dobře daří nejen v církvi, ale i v dnešní kultuře. 

Teoretickým ospravedlněním pro něj je jeho vlastní antropolo-

gie – neboli jeho vlastní pochopení člověka.95 

 Moderní sekulární gnostici vidí tělo prostě jako jakousi 

nádobu či „přepravní ústrojí“ na člověka, na jeho „autentické 

já“. Člověk, vaše skutečné vy a moje skutečné já, je uvnitř těla, 

je „duchem ve stroji“. Tělo je jako automobil, který vozí sku-

tečného člověka. Je tu radikální rozdělení mezi autentickým, 

vědomým člověkem na straně jedné, a tělem na straně druhé. 

Tělo je prostě nástroj, stejně jako šroubovák nebo jako vidlička, 

i když je to nástroj vysoce komplexní. 

 Tato antropologie má závažné implikace. V první řadě 

znamená, že jestliže „já“ není plně rozvinuté, tělo je nedůležité. 

Důsledkem je, že by nic nemělo bránit potratům a eutanazii 

a milosrdnému zabíjení. Ostatně, to, co je důležité, je „já“, ne 

tělo. Jestli neexistuje žádné autentické „já“ (či vnitřní člověk), 

tělo je možné zlikvidovat. Pamatujte: Tělo je jen nádobou na 

člověka. 

 Kromě toho, jestli se tělo stane překážkou nebo barié-

rou při naplňování autonomních rozhodnutí člověka, tělo se 

musí změnit. Právě odsud vychází transgenderismus 

a chirurgické změny pohlaví a modifikace těla. Možná jste vi-

děli zprávy o muži, který se chce stát drakem. Postupně si řeže 

a přetvarovává své tělo, aby se podobalo dračímu. A když vez-

meme v potaz gnostické premisy, proč ne? Skutečné já v nitru 

tohoto muže není člověk, ale zjevně je to drak. 

 

 

 

95 Robert P. George, „Gnostic Liberalism“, First Things, Prosinec 2016, s. 

33-38. 



 

 

Levicový gnosticismus  

Gnosticismus je ústředním pilířem levicové ideologie, která 

vidí materiální realitu jako překážku autonomní lidské předsta-

vivosti. Marxistický existencialista Jean-Paul Sartre tento sen-

timent vyjádřil následovně: „Nic, co je skutečné, nemůže být 

autentické,“96 a levičácké niterné sny o dokonalém světě se 

cíleně snaží obcházet Boží stvořenou realitu, aby jí vnutily 

svou vnitřní „autenticitu“. Gnosticismus je náboženství, které 

je jakoby šité na míru dnešní postmoderní, autonomní kultuře. 

 Hlavním příkladem je to, že homosexuální „manželské 

páry“ si nárokují jakési právo mít děti. Stvoření samo se musí 

sklonit před požadavky gnostického snu o rovnosti. Homose-

xuální svazky prý mají stejný nárok na děti jako svazky hetero-

sexuální (= přirozené, Bohem stvořené). Jelikož přirozenost (= 

stvořenost) nedovoluje tuto možnost, naplnění tohoto gnostic-

kého snu musí zařídit technologie. Gnostický přístup 

k technologii, tak jako gnostický přístup k etice, může jít jed-

ním ze dvou opačných směrů. Někdy může být vůči technolo-

gii velmi podezřívavý, jelikož technologie může být (a také 

byla) úspěšně použita k posílení a zlepšení stvoření – a, samo-

zřejmě, stvoření je zlé. 

 Druhou stranou mince je to, že technologii lze použít 

k opuštění hranic a omezení stvoření. Michael Hanby píše: 

 

Musíme nejprve pochopit, že sexuální revo-

luce je ve své podstatě technologickou revo-

lucí; je neustálou válkou proti přirozeným 

omezením, která se vnějšně týkají našeho tě-

la a zároveň vnitřně našeho sebepochopení. 

Tak, jako je praktickým důsledkem, pokud 

ne přímo ústředním jádrem, feminismu pod-

manění a poražení ženského těla – „biologie 

 

96 Roger Scruton, Fools, Frauds and Firebrands (London and New York: 

Bloomsbury, 2015), s. 83. 



 

 

není osud,“ jak se říká – i homosexuální 

manželství má za svou základní podmínku 

technologické ovládání rozmnožování, bez 

kterého by trvale zůstalo něčím nepředstavi-

telným.97 

   

 Popkultura je plná gnostického snu překonání reality 

stvořenosti. Film Duch ve stroji (Ghost in the Shell), kde hlavní 

roli hraje Scarlett Johanssonová, je o ženě, jejíž tělo bylo za-

chráněno ze strašlivého teroristického útoku a jejíž mozek byl 

vložen do hyper-vylepšeného kybernetického těla, aby sloužila 

v protiteroristické jednotce. Aby bylo možné účinně bojovat 

proti terorismu, je třeba přetvořit samotné lidství. 

 Ve filmu Transcendence z roku 2014, v hlavní roli 

s Johnnym Deppem, zemře brilantní technolog, ale jeho přeží-

vající vědomí je nahráno do počítače a poté je mu dovoleno, 

aby ovlivňovalo svět, a aby dokonce za pomoci internetu vy-

tvořilo utopickou společnost. Lidské tělo je něčím postradatel-

ným; člověk přesahuje svou stvořenost, aby znovustvořil sám 

sebe i celé lidstvo. Právě to je onen starobylý gnostický sen 

přizpůsobený technologické kultuře. Realita stvořenosti je ne-

přítelem lidské svobody. 

 Další příklad: Moderní představa, že za zlo je zodpo-

vědné prostředí člověka, ne člověk sám, je hluboce gnostická.98 

Problém není v člověku; člověk je obětí svého prostředí. Pro-

blém spočívá ve stvořenosti a v kultuře, která je interakcí člo-

věka se stvořením. Pokaždé, když slyšíme, že „chudoba způso-

buje zločin“ nebo že mezinárodní svobodné trhy vytvářejí zá-

 

97 Michael Hanby, „The Brave New World of Same-Sex Marriage“, 

http://thefederalist.com/2014/02/19/the-brave-new-world-of-same-sex-

marriage/, dostupné k 21. září 2017. (Pozn. př.: Dostupné i 9. dubna 

2021). 

98 R. J. Rushdoony, The Roots of Reconstruction (Vallecito, California: 

Ross House, 1991), s. 326. 

http://thefederalist.com/2014/02/19/the-brave-new-world-of-same-sex-marriage/
http://thefederalist.com/2014/02/19/the-brave-new-world-of-same-sex-marriage/


 

 

vislost na drogách, slyšíme ozvěny gnosticismu. Stvoření je 

překážkou pro ničím nenarušovanou představivost člověka. 

V tomto prostředí, jak říká Allan Carlson, 

   

Normálnost neexistuje; nejvyšší hodnotou je 

sexuální vyžití; mezi mužem a ženou nejsou 

žádné skutečné pevné rozdíly a hranice; re-

definování pohlaví je zábava a je to cesta 

k vyšším pravdám; sex nijak nesouvisí 

s manželstvím a s dětmi; a ať táhnou do pek-

la všechny mravní řády a kodexy, které tvrdí, 

že ano.99 

 
 V radikálním kontrastu vůči tomuto uvažování, křesťan 

se ze stvoření a stvořenosti slavně raduje. Stvoření sice kvůli 

hříchu člověka padlo pod Boží kletbu, ale stvoření samo není 

ze své podstaty zlé. Je „velmi dobré“ (Gen 1:31). Náš Pán ze-

mřel a vstal z mrtvých, aby vykoupil nejen člověka, ale i celé 

stvoření (Ř 8:33). Ježíš Kristus vykupuje vše, co hřích pošpinil. 

Stvoření a stvořenost nejsou a nikdy nebyly překážkou spásy 

člověka. Jsou jedinečnou a zářnou sférou této spásy.  

 

Závěr 
Všechny gnostické pokusy překročit či obejít stvoření 

a stvořenost jsou válkou proti stvořenému řádu, válkou proti 

Bohu samotnému. Stvoření je už ze své podstaty velmi dobré. 

Pokoušet se překročit hranice stvořenosti znamená snažit se 

svrhnout Boha. Gnostici – starověcí i dnešní – nejsou spokojeni 

s Božím stvořeným řádem. Jsou přesvědčeni, že jejich vnitřní 

smyšlené sny jsou lepší než stvořená realita. Toto uvažování je 

však svou vlastní zkázou. Slovy Erica Voegelina: 

 

 

99 Allan C. Carlson, „A City on a Hill – With Transgender Toilets?“ Chro-
nicles, Březen 2017, s. 12. 



 

 

Sebespása skrze poznání a vědomosti má 

svou vlastní magii; a tato magie není ne-

škodná. Struktura řádu bytí se nezmění jen 

proto, že se někdo domnívá, že je špatná, 

a proto před ní utíká. Pokusy zničit svět ho 

nezničí; zhorší však nepokoje ve společnosti. 

Gnostikův útěk ze skutečně hrozné, matoucí 

a útiskové situace ve světě je pochopitelný. 

Nicméně, řád starověkého světa byl obnoven 

právě oním hnutím, které se snažilo milují-

cím jednáním oživit praxi „vážné hry“ … to 

jest křesťanstvím.100 

 
 Jestli někdo něco ví o „vzkvétání člověka“, je to Bůh. 

Jelikož Bůh je Stvořitelem člověka, přesně zná situaci 

a podmínky, za kterých člověk vzkvétá. On je tím, kdo tyto 

podmínky stvořil. Člověk je nejplnější radosti a pokoje 

a naděje – mohli bychom říct svatého hýření – když se podřizu-

je a přizpůsobuje Božím stvořitelským záměrům [zjeveným] 

v Bibli. Vykupující dílo Ježíše Krista má za svůj účel obnovit 

člověka právě k těmto záměrům. 

 

 

 

 

 

  

 

100 Eric Voegelin, Science, Politics, and Gnosticism, s. 9. 



 

 

4. Pán viditelného světa 
 

 Dopisy apoštola Pavla nebyly vtipnými osobními no-

vinkami, jako jsou příspěvky na Facebooku. Byly to naléhavé 

zprávy církvím, ať už církvím, které sám začal nebo na které 

dohlížel. Obvykle psal, aby napravil konkrétní problémy 

v dané církvi. Právě to byl případ církve v Kolosách. Kolosy 

byly městem v jihozápadním Turecku, nedaleko Laodiceje. 

Kdysi to bylo bohaté město. Bylo známé svým synkretismem, 

svým mícháním židovských, gnostických a pohanských vli-

vů.101 Právě proto tam Pavel tak naléhavě píše. Tyto vlivy infi-

kovaly církev. Nevěřící Židé se oddávali prázdným, bezúčel-

ným náboženským rituálům (Ko 2:16) a kladli přílišný důraz 

na obřízku (Ko 2:11). 

 Gnostici, jak už jsme viděli, byli prvními heretiky 

v církvi.102 Věřili, že velký, vzdálený, nepoznatelný bůh stvořil 

jiné menší bohy, kteří poté stvořili své vlastní menší bohy 

a další bytosti.103 A nakonec jeden bůh (Démiurg) stvořil mate-

riální svět. A to byla, podle gnostiků, velká chyba. Hmota 

a materiální svět jsou zlé. Jsou vězením. Lidské tělo je klec. 

Právě proto by se lidé měli zdržovat všech tělesných potěšení, 

jako je dobré jídlo a sex a pohodlí. To „skutečné“ v nás je jis-

kra božství, kterou do nás skutečný Bůh vložil, aby podvrátil 

 

101 John McRay, „Colossians“, Evangelical Commentary on the Bible, 

Walter Elwell, ed. (Grand Rapids: Baker, 1989), s. 1049-1051. 

102 Benjamin Walker, Gnosticism, Its History and Influence (Wellingbo-

rough, Northamptonshire, England: Aquarian Press, 1983, 1989). Gnos-

ticismus se pravděpodobně plně nerozvinul až do druhého století, ale 

počátky jeho myšlení byly zjevné už dříve, jako například v Kolosách. 

103 To zahrnovalo anděly, kteří byli prostředníky mezi nejvyšším bohem 

a zemí. Kolosy byly oddané uctívání andělů. Příslušníci daného kultu 

věřili, že anděl Michael způsobil, že ze země vytryskl uzdravující pra-

men, a uctívali i další anděly. 



 

 

vládu Démiurga. Spása přichází skrze útěk z materiálního světa 

a těla. 

 Tato směs falešných, lživých názorů nakazila církev. 

Pavel psal, aby bojoval proti tomuto falešnému učení. Předložil 

v rámci toho zásadně důležitý fakt: Ježíš je nad veškerým stvo-

řením, protože je Stvořitelem. Za veškerým stvořením stojí 

Otec, ale Ježíš je tím, kdo tvořil a skrze koho bylo tvořeno. 

Tohle je něco, co Pavel jasně vysvětluje v kapitole 1, ve verších 

9-18: 

 
Proto i my, od toho dne, kdy jsme to uslyšeli, 
nepřestáváme se za vás modlit a vyprošovat, 
abyste byli naplněni poznáním Jeho vůle ve 
veškeré moudrosti a duchovním pochopení; 
abyste vedli život hodný Pána a plně Ho těši-
li, abyste byli plodní v každém dobrém skut-
ku a rostli v poznání Boha, posilováni kaž-
dou silou podle Jeho slavné moci k veškeré 
trpělivosti a vytrvalosti s radostí, vzdávajíce 
díky Otci, který nás učinil způsobilými, aby-
chom byli podílníky dědictví svatých ve 
světle. On nás vysvobodil z moci temnoty 
a přenesl nás do království Syna své lásky, 
v němž máme vykoupení skrze Jeho krev, 
odpuštění hříchů. 
On je obraz neviditelného Boha, Prvorozený 
nad vším stvořením, neboť Jím bylo stvořeno 
všechno v nebesích i na zemi, viditelné 
i neviditelné, ať trůny nebo vlády, panstva 
nebo moci. Všechno bylo stvořeno skrze Ně-
ho a pro Něho. A On je přede vším a všechno 
v Něm spočívá. A On je hlavou těla, Církve. 
On je počátek, prvorozený z mrtvých, aby 
On sám zaujal ve všem první místo.  



 

 

 
 Křesťané v Kolosách byli v pokušení chápat Ježíše jako 

jen jednoho prostředníka z mnoha, včetně andělů. Pavel říká: 

„Ne. Ježíš je Božím prostředníkem mezi Bohem samým 

a člověkem, a žádný jiný prostředník tu není.“ Církev 

v Kolosách, zabarvená nastupujícím gnosticismem, viděla ma-

teriální svět jako podřadný a nějakým způsobem z podstaty 

vadný. Potřebovala se z něj proto stáhnout, a nakonec z něj 

zcela uniknout. „Ne,“ říká Pavel, „viditelný svět je Ježíšovým 

světem, tak jako svět neviditelný.“ 

 Když Pavel píše, že Ježíš stvořil vše viditelné 

i neviditelné, zároveň tím říká či přinejmenším naznačuje, že 

Ježíš je Pánem všech věcí: „Aby On sám zaujal ve všem první 

místo“ (Ko 1:18). 

 

Dvě lživé, opačné posedlosti 
Náš sekulární svět je posedlý viditelným světem. Nemá vůbec 

žádný zájem o svět neviditelný. Sekularisté věří, že jediné, na 

čem záleží, je to, co prožíváte svými smysly. Neexistuje žádný 

Bůh, přinejmenším ne žádný Bůh, který by pro nás byl rele-

vantní. Není žádné nebe a žádné peklo. Tento fyzický svět je to 

jediné, co existuje. Proto sekularisté žijí pouze pro tento život 

a pro tento materiální svět. 

 Mnozí křesťané mají opačný problém. Vidí Ježíše jako 

Pána neviditelného světa – lidského srdce, nebes, pekla 

a věčnosti – ale moc nepřemýšlejí o pravdě, že Ježíš je Pánem 

materiálního, fyzického, hmatatelného světa. 

 Starověké gnostické kacířství otrávilo velkou část kon-

zervativní církve, stejně jako se to stalo v případě církve 

v Kolosách. Neuvažujeme o faktu, že Ježíš je Pánem našich těl 

a peněz a sexu a zdraví a našeho povolání a sportů a farmaření 

a technologií a vědy a ekonomiky – a neuvažujeme o tom, jak 

bychom v těchto oblastech měli uznávat Jeho panství. Snažíme 

se uniknout z tohoto světa při smrti nebo Druhém příchodu, ne 



 

 

ctít Pána a prosazovat Jeho evangelijní království, dokud jsme 

tady. Sekularisté se zajímají jen o viditelný svět, zatímco křes-

ťané jen o svět neviditelný. A to je v kruzích věřících opravdu 

nebezpečným opomenutím. 

 Tato kapitola předkládá tři ústřední skutečnosti. Za prvé, 

Ježíš je Prostředníkem stvoření, ne jen vykoupení. Za druhé, 

Ježíš zachraňuje veškeré stvoření, ne jen lidstvo. A za třetí, 

Ježíš je Pánem viditelného světa, ne jen světa neviditelného. 

 

Prostředník stvoření 
Ježíš je Prostředníkem stvoření, ne jen vykoupení. Prostředník 

je v tomto kontextu někdo, kdo se staví mezi dvě strany, aby je 

přivedl či přinesl k sobě. Možná jste slyšeli o neshodách 

s odbory ve velkých společnostech – a někdy management 

i odbory zapojí do celé věci federálního prostředníka. Tento 

prostředník reprezentuje obě strany, vždycky jednu té druhé. 

Prostředník se snaží usmířit dvě strany, mezi kterými je rozpor. 

Ve verších 19-22 se dozvídáme, že Ježíš je prostředníkem vy-

koupení. Mezi člověkem a Bohem je nesoulad. Proč? Kvůli 

hříchu člověka. 

 Náš hřích nás odděluje od Boha (Iz 59:2). Stojíme pod 

Jeho soudem. Bůh je svatý Bůh – a my jsme nesvatí lidé. Ale 

Bůh se rozhodl nás milovat. Poslal svého Syna jako Spasitele, 

jako svého a našeho Prostředníka. Ježíš zemřel na kříži. Nesl 

náš trest. Proto je Bůh nyní s křesťany usmířen. Kdo vykonal 

toto usmíření? Ježíš. Jak Pavel píše v 1. Tim 2:5, „Je totiž jeden 

Bůh a jeden Prostředník mezi Bohem a člověkem, Člověk Kris-

tus Ježíš.“ Většina z nás chápe tuto ústřední pravdu. Ježíš Kris-

tus nás přináší k Bohu. Ježíš je Prostředníkem vykoupení. 

 Často ale nepřemýšlíme o jiné pravdě: Ježíš je prostřed-

níkem stvoření. Každá osoba Trojice se podílí na stvoření, 

a proto je každá z nich Stvořitelem. Každou neděli vyznáváme: 

„Věřím v Boha Otce Všemohoucího, Stvořitele nebes a země“; 

zároveň je ale stejně správné a náležité vyznávat, že Stvořite-



 

 

lem nebes a země je Ježíš. Syn je Otcovým prostředníkem mezi 

jím samým a stvořením. Boží Syn, Ježíš Kristus, je způsobem 

či nástrojem, kterým se Bůh vztahuje ke stvoření. Bůh není 

materiální bytostí. Jeho Syn, který se později spojil s realitou 

materiálnosti, se stal lidskou bytostí a je Prostředníkem mezi 

Bohem a stvořením. 

 

Momentální prostřednictví 
Ježíš však nebyl jen Prostředníkem v minulosti, při stvoření. Je 

neustálým, pokračujícím Prostředníkem stvoření. Všimněte si 

vyjádření ve verši 17: v Ježíši „všechno spočívá“. Toto vyjád-

ření znamená, že v Něm vše drží pohromadě. Ježíšovo pro-

střednické dílo ve stvoření drží celý svět pohromadě a dává mu 

fungovat. Ježíš Kristus je Tím, kdo drží planety v jejich oběž-

ných drahách. Tím, kdo působí, že do našich plic proudí 

vzduch. Náš Pán je tím, kdo světu dává vodu. Je to On, kdo 

působí, že se lidé a zvířata dále rozmnožují. Nebyl jen Pro-

středníkem stvoření v minulosti. Drží vše pohromadě pro Boha 

i teď. 

 Právě proto byl Ježíš tím, kdo musel zemřít. Přemýšleli 

jste někdy, proč tím, kdo přišel jako dítě do Betléma, aby byl 

Vykupitelem, nebyl Otec nebo Duch Svatý? Je to proto, že Ten, 

který stvořil svět, musel být Tím, kdo ho vykoupí. Prostřední-

kem vykoupení je Prostředník stvoření.104 

 Žel, jak jsme viděli v kapitole 1, v posledních sto pade-

sáti letech Církev zdůrazňovala a bojovala za vysoké mínění 

o vykoupení, ale bylo to na úkor nízkého mínění o stvoření. 

Právě proto dokonce i evangelikálové kolabují pod útokem 

homosexuálního „manželství“ a homosexuální „orientace“. 

Domnívají se, že tyto věci nijak nesouvisí s evangeliem. Jejich 

postojem je: „Nemusíme se vyhrazovat proti homosexualitě; 

 

104Colin E. Gunton, Christ and Creation (Eugene, Oregon: Wipf and Stock, 

1992, 2005), s. 76, 84. 



 

 

byli bychom kvůli tomu nepopulární. Není to otázka evangelia. 

A my jsme církví zaměřenou na evangelium.“ 

 Takové uvažování má všechno vzhůru nohama. Vykou-

pení je obnovením, posílením a zdůrazněním stvoření. 

V padlém světě je vykoupení dovedením stvoření k úplnosti.105 

Hřích narušil a pošpinil stvoření, a tak spása je očištěním stvo-

ření. Kosmické zlo může být poraženo jen kosmickým Pá-

nem.106 Jestli nechápete stvoření, nebudete chápat vykoupení. 

Například: 

 Bůh je věčným Otcem a má věčného Syna a nebeský 

Jeruzalém je matkou veškerého Abrahamova sémě v Ježíši 

Kristu (Ga 4:26). Ale jestli podporujete homosexualitu, tato 

rodina (otec-matka-děti) nemá žádný konkrétní význam 

a smysl. 

 Církev se řídí vzorem kreační, stvořené normy muže 

a jeho manželky (Ef 5:22-33). Jestliže však schvalujete ho-

mosexualitu, ničíte význam a smysl toho, že církev má být ne-

věstou a Ježíš manželem. Jestliže se vyhnete stvořenosti či se ji 

pokusíte obejít, nikdy se nemůžete dostat k evangeliu. 

 Všechno ve stvoření je pod panstvím a nadvládou Ježíše 

Krista: všechno od andělů po atomy, dokonce i Satan a démoni. 

Ježíš je Pánem všech a všeho. Není možné obcházet Ježíše 

Krista, abychom se dostali k Bohu. Ježíš je Prostředník. On je 

tou jedinou cestou k Bohu ve vykoupení; a On je zároveň tou 

jedinou cestou k Bohu ve stvoření. Neexistuje žádný „přiroze-

ný zákon“, který by člověku umožňoval obejít Ježíše Krista, 

a přesto zároveň pochopit kosmos, který Pán Ježíš stvořil 

 

105 Tamtéž, s. 24. 

106 John G. Gibbs, Creation and Redemption (Leiden: E. J. Brill, 1971), s. 

146. 



 

 

a zachovává.107 To znamená, že evangelium je neoddělitelně 

spojeno a propleteno se stvořením. 

 

Spasitel stvoření 
To nás přivádí k druhé ústřední pravdě: Ježíš zachraňuje veške-

ré stvoření, ne jen lidstvo. Připomeňte si verše 19-20 [první 

kapitoly listu Koloským]: 

 
Otci se zalíbilo, aby v [Kristu] přebývala 
veškerá plnost a aby skrze Něho smířil 
všechno se sebou, ať věci na zemi nebo věci 
v nebesích, aby způsobil pokoj skrze krev 
Jeho kříže. 

 
 Ježíš přišel, aby usmířil hříšníky. Nicméně, kvůli hříchu 

člověka bylo prokleto celé stvoření, a proto musí být vykoupe-

no celé stvoření („všechno“), ne jen člověk. Osobní vykoupení 

jednotlivců a kosmické vykoupení jsou různé, související 

a neoddělitelně spojené aspekty té samé reality. Rozdělovat je 

znamená rozervávat vykupitelské dílo Ježíše Krista. 

 Cílem spásy není jen zachránit člověka z hříchu a dostat 

ho do nebe. To je spíše gnostický než křesťanský náhled. Hřích 

člověka narušuje a kazí všechno, čeho se dotkne – hudbu, 

vzdělávání, politiku, životní prostředí, technologie. Tuto poru-

šenost vidíme všude, kam se podíváme. Někdy jsme 

v pokušení jen v zoufalství rozhazovat rukama: hřích a jeho 

narušující vliv jsou všude. Zlo narušilo a pokazilo naprosto 

všechno. 

 Dobrou zprávou je … Dobrá Zpráva, tedy evangelium. 

Důsledky evangelia se neomezují jen na lidská srdce. Prostřed-

ník Ježíš vykupuje a obnovuje vše, co bylo narušeno hříchem. 

 

107 Cornelius Van Til, „Nature and Scripture“, The Infallible Word, Ned B. 

Stonehouse a Paul Woolley, ed. (Philadelphia: Presbyterian Guardian 

Publishing Corporation, 1946), s. 255-275. 



 

 

Ježíšova pozemská služba byla, slovy Colina E. Guntona, „mi-

litantním znovu-ustanovením Boží vlády nad stvořením, které 

bylo do té doby v područí zla.“108 Evangelium, které Pán Ježíš 

ustanovil, proto má postupem času nahradit dekadentní umění, 

vzdělávání zaměřené na člověka, darwinistickou vědu, auto-

nomní sexuální revoluci a všechno ostatní, co je hříšné, [tím, 

co je náležité a zbožné]. Evangelium je Boží masivní „dočišťo-

vací operací“. 

 Faktem je, že Pavel vidí soteriologii (doktrínu spásy) 

v kontextu [Kristova] kosmického panství.109  Pavel neargu-

mentuje, že Ježíš vykupuje hříšníky, a proto musí vykoupit 

veškeré stvoření. Naopak: Ježíš Kristus je Pánem veškerého 

stvoření, a proto vykupuje hříšníky. 

 

Pán viditelného světa 
A nakonec, Ježíš je Pánem viditelného světa, ne jen světa nevi-

ditelného. Ježíš má velmi blízký zájem o viditelný svět. Ostat-

ně, On sám existuje v těle i dnes a bude v něm existovat po 

celou věčnost. Otec a Duch jsou netělesnými bytostmi, ale náš 

Pán žije v „duchovním těle“ (1. Kor 15:44). To znamená, že 

žije v těle ovládaném a poháněném Duchem Svatým. Dokonce 

i teď, když sedí po pravici svého Otce v nebesích, je neustále 

blízce spojen s touto zemí. 

 Tento fakt by nás neměl překvapovat. I Starý zákon 

nám předkládá fakt, že Bůh má velký zájem o své viditelné 

stvoření. Starý zákon zjevuje Boží vůli ohledně tak různoro-

dých otázek, jako je jídlo a ekonomika a sex a politika a hudba 

a vedení války a vzdělávání a zemědělství a čtení a láska 

a nemoci a mnoho dalšího. Bible obsahuje pravdu ohledně 

těchto a mnoha dalších otázek, ale my jsme se, žel, vycvičili 

v „občítání“ dotyčných pasáží. Nejsou totiž tak „duchov-

ní“ jako pasáže ostatní. Byli jsme a stále jsme v pokušení do-

 

108 Colin E. Gunton, Christ and Creation, s. 18. 

109 John G. Gibbs, Creation and Redemption, s. 145. 



 

 

mnívat se, že jestliže něco je nefyzické, je to lepší 

a nadřazenější. Bible však nestaví hmotné do protikladu proti 

nehmotnému. Ježíš je Pán neviditelného i viditelného a má 

hluboký a stejně velký zájem o oboje. 

 

Církev 
V první řadě si vybavte církev. Někdy jako křesťané hovoříme 

o viditelné církvi a o církvi neviditelné. Bible sama tento jazyk 

nepoužívá, ačkoliv je pravda, že církev má i jistý neviditelný 

rozměr, který dokáže vidět jedině Bůh.110 

 V Bibli označení „církev“ téměř vždycky označuje to, 

co nazýváme viditelnou církví, kterou tvoří konkrétní místní 

církve. Tuto církev dokáže vidět každý. Pavel v Koloským 

2:5 píše, že chce tamní církev navštívit, aby viděl její víru: její 

viditelnou víru. Biblická církev je viditelnou církví. Můžete se 

s ní každou neděli ráno setkávat. Můžete obejmout svého bratra 

nebo svou sestru v Pánu. Můžete si potřást rukama – a měli 

byste, ano, i ve světě po COVIDu. Právě to je ostatně princi-

pem příkazu „Pozdravte se navzájem svatým políbe-

ním“ (Ř 16:16).111 Můžete použít svůj hlas k tomu, abyste zpí-

vali Pánu chvály. Můžete plakat s těmi, kdo trpí. Můžete se 

radovat s těmi, kterým Pán žehná. Můžete se modlit za nemoc-

né. Můžete skládat ruce na nemocné a na nové diákony či starší: 

fyzické ruce, ne virtuální ruce. Tato církev je velmi hmatatelná, 

velmi viditelná. 

 Církev má viditelné svátosti. Křest je viditelným obřa-

dem začlenění do smlouvy. Neznamená automaticky vaši ko-

nečnou spásu, ale viditelně vás začleňuje do viditelného těla 

Kristova. Pánův stůl je viditelným obřadem pokračujícího spo-

 

110 John Murray, „The Church: Its definition in Terms of ‘Visible’ and 

‘Invisible’ Invalid“, Collected Writings of John Murray (Carlisle, Penn-

sylvania: Banner of Truth, 1976), 1:231-236. 

111 Uri Brito, „A Response to Social Distancing“, Kuyperian Commentary, 

18 dubna 2020. 



 

 

lečenství ve viditelné církvi. Tak jako křest, ani přijímání veče-

ře Páně neznamená automaticky vaši spásu a neudržuje vás 

spasenými, ale viditelně značí a zapečeťuje vaše společenství 

s Pánem a s Jeho Církví (Ř 4:11-12).112 

 Nedevalvujte tyto svátosti kvůli tomu, že jsou viditelné. 

Viditelnost církve je něčím nezpochybnitelným 

a nenahraditelným. Bez viditelnosti není možná žádná církev. 

Církev tvoří skuteční lidé ze skutečného masa a kostí. Církev 

není jen o tom, co se děje ve vašem a v mém srdci. Je také 

o tom, co se děje viditelně každou neděli a napříč celým týd-

nem ve viditelných životech našich bratrů a sester. A tato vidi-

telnost není něčím, co lze omezit na laptop a Zoom konferenci 

nebo obrazovku smartphonu. 

 Když Pavel řekl efezským starším, že Bůh v Kristu pro-

lil svou krev pro a za církev (Sk 20:28), mínil církev tvořenou 

církvemi, jako byly ty jejich. Církev je viditelná. A Ježíš je její 

Pán. A my bychom ji měli milovat. 

 

Počasí 
Učedníci jednou prohlásili: „Kdo to může být [doslova: jaký 

druh muže je to], že Ho i větry a moře poslouchají?“ (Mt 8:27). 

Když přišla bouře na jezeře, Pán Ježíš spal a Jeho učedníci Ho 

ve strachu probudili. A On svými slovy uklidnil bouři a moře. 

Je to On, kdo je Pánem viditelného světa, včetně počasí 

a klimatu. Právě proto se můžeme – a měli bychom se – modlit 

za déšť během období sucha a požárů, právě proto bychom se 

měli modlit, aby Bůh změnil počasí, které je na překážku našim 

životům a Pánovu království. 

 Levičáci jsou dnes posedlí globálním oteplováním. Jsou 

oddáni apokalyptickým scénářům. Hned potom slyšíme seku-

 

112 Ačkoliv některé ze specifik svátostí jsou relativně druhotné, fakt jejich 

viditelnosti druhotný není. Viz James Bannerman, The Church of Christ 
(Edmonton, Alberta, Canada: Still Waters Revival Books, 1869, 1991), 

2:1-41. 



 

 

lární vědce, jak hovoří o konci světa za několik miliard let, až 

vyhoří slunce. To se však nikdy nestane. Tento svět je světem 

Ježíše Krista. A On mu vládne svou laskavou, dobrotivou, pev-

nou rukou. Svět nikdy neuteče z Kristovy nadvlády. Pán Ježíš 

vede svět a historii podle svého záměru k Jeho vlastnímu vítěz-

nému konci. Budoucnosti se nikdy nemusíme bát. Proč? Proto-

že Ježíš je Pánem viditelného světa, včetně počasí a klimatu. 

 

Architektura 
Pomyslete na architekturu. Je velmi viditelná. Je zásadně důle-

žitou součástí našich životů. Je součástí našich životů do té 

míry, že o ní ani neuvažujeme; bereme ji jako samozřejmost. 

Bůh o ni rozhodně má zájem. Sdělil Mojžíšovi přesné rozměry 

stánku (Ex 25-27; 35-40) a Šalomounovi chrámu (1. Kr 5-8). 

Zbožná architektura je krásná, uspořádaná, dekorativní, stálá. 

Mnoho z klasické architektury odráží tuto zbožnost.113 Moderní 

architektura je vzpourou proti tomuto zbožnějšímu stylu. Je 

cíleně ošklivá a plytká a utilitářská a trendová. Součástí toho, 

jak je míněna, je, že má být nahrazena.114 

 Tohle platí i o církvi. Církev, samozřejmě, není nějaká 

konkrétní budova. Církev je stále církví, i když se zrovna se-

tkává na poli nebo v hluboko lese; a některé církve v Severní 

Koreji a v Saudské Arábii to musí dělat právě tak. 

 Když ale můžeme rozhodnout, jak bude vypadat naše 

církevní budova, ukáže se nám tím, co si myslíme o Bohu. Za 

prvé, církevní budova by měla být jasně rozpoznatelná jako 

církevní. Velkolepé středověké katedrály Evropy komunikova-

ly konkrétní světonázor: Bůh je majestátný a tato budova dale-

ce přečká nás a naše pra-pravnoučata, jelikož nás přetrvá Víra 

sama. Mnohé budovy dnešních megasborů vypadají spíše jako 

velkoměstské kino-komplexy nebo obchodní domy, ne jako 

 

113 Clinton M. Miller, Redeeming Architecture (Coulterville, California: 
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církevní budovy. Je to svědectvím o eklesiologii (nauce 

o církvi), kterou tyto církve zastávají. 

 Ježíš je Pánem viditelného světa – a budova, ve které se 

schází Jeho lid, by měla odrážet Jeho panství. 

 

Oblečení 
A pak je tu oblečení. Bible o oblečení hovoří opakovaně. Bůh 

udělal a dal Adamovi a Evě oblečení. On sám byl prvním návr-

hářem oblečení na světě. Jeho zákon řídí i oblast oblékání. To-

hle je něco, co platilo o kněžích v chrámu, ale platí to i dnes 

v novozákonní době. Jakub nás varuje ohledně prokazování cti 

těm, kdo přicházejí na shromáždění církve v drahém oblečení, 

zatímco zanedbáváme chudé (Jk 2:24). Pavel varuje ženy před 

přehnaně nápadným oblékáním a šperky (1. Tim 2:9-10). Bible 

nás však zároveň varuje i před oblékáním nedbalým. Vzpomeň-

te si na Ježíšovo podobenství o muži, který si odmítl vzít sva-

tební roucho (Mt 22:11-14). 

 To, jak se oblékáme, odráží náš duchovní stav. Dnešním 

trendem je nosit všude neformální, lajdácké oblečení, a to i do 

sboru či kostela. Jedná se o projev neúcty vůči Bohu a vůči 

našim bratrům a sestrám. Bible nepožaduje drahé oblečení. 

Požaduje však oblečení, které je uctivé, cudné a slušné. Neří-

kejte si, že to není důležité. Ježíš je Pánem viditelného světa. 

A je Pánem našeho oblékání. 

 

Uzdravování 
Nakonec se pojďme zaměřit na uzdravování. Ježíš Kristus má 

zásadní zájem o naše zdraví. Nedávno jsem slyšel jednoho pas-

tora, jak si stěžuje, jak mnoho z modlitebních proseb členů jeho 

sboru jsou prosby za fyzické uzdravení. To je legitimní stížnost. 

Mnozí křesťané se, jak se zdá, modlí jen za fyzická uzdravení. 

Na nejpřednějších příčkách našich modlitebních seznamů bych 

ale rozhodně měly být modlitby za spásu hříšníků a za velkou 

reformaci v církvi i ve světě a za růst v milosti. 



 

 

 Není však nijak pod-duchovní modlit se za fyzické uz-

dravení. Bible je modliteb za uzdravení plná. A Bůh je obvykle 

zodpověděl. Proč? Protože Ježíš je Pánem materiálního světa 

a miluje naše těla. Konec konců, On sám je stvořil. A každý 

z nás (včetně Něj) bude navěky žít ve fyzickém těle. 

 Když jsme nemocní, Bůh nám přikazuje modlit se za 

uzdravení (Jk 5:14-15). Není to návrh; je to příkaz. Fakt, že 

Bůh se nerozhodl uzdravit každého jednoho nemocného křes-

ťana, nijak neneguje onu velkolepou pravdu: standardem je, že 

Bůh uzdravuje ty, kdo jsou Jeho a modlí se.115 

 Naléhám na vás: Přečtěte si synoptická evangelia. Zjis-

títe tu něco zvláštního, jestliže se na to pozorně zaměříte. Kro-

mě toho, že vyučuje a modlí se, Ježíš téměř nedělá nic jiného, 

než že uzdravuje nemocné a vymítá démony. Nejedná se 

o nějaký zanedbatelný rys Jeho služby. Uzdravování a vymítání 

je pro Jeho službu ústřední. Proč? Protože Ježíš byl a je ztěles-

něním Božího království. Boží království drtí a ničí království 

Satana.116 Satan miluje mučit a zotročovat muže a ženy a děti. 

A to je něco, co dělá skrze nemoci a démonickou aktivitu. Ten-

to fakt ještě neznamená, že všechny nemoci mají satanský pů-

vod, ale některé z nich rozhodně a jasně ano. Žádat Boha, ať 

uzdraví svůj lid, znamená žádat Ho, ať šíří své království. Ne-

moc je důsledkem pádu – a Bůh postupně ve světě uzdravuje 

a napravuje důsledky pádu a pád samotný.117 

 To neznamená, že Bible podporuje „služby uzdravová-

ní“. Ježíš neuzdravoval jen kvůli uzdravování. Uzdravování je 

součástí kázání a šíření evangelia Království. A tam, kde se 

káže evangelium Království, kde se mu věří a kde je šířeno, 

 

115 A. B. Simpson, The Gospel of Healing (Camp Hill, Pennsylvania: 

Christian Publications, 1994). 
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117 Lewis B. Smedes, All Things Made New (Grand Rapids: Eerdmans, 
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bychom měli očekávat, že Bůh bude uzdravovat nemocné. 

A měli bychom se za to modlit. 

 Náš Pán ví, jaké je trpět v těle (1. Pt 4:1). List Židům 

hovoří o našem Pánu, „který ve dnech svého těla, když 

s naléhavým voláním a slzami obětoval modlitby a úpěnlivé 

prosby Tomu, který byl schopen Ho zachránit od smrti … byl 

vyslyšen pro svůj zbožný strach“ (Žd 5:7). Ježíš má soucit 

s našimi materiálními, viditelnými slabostmi, protože je sám 

vytrpěl. Ví přesně, čím procházíme. 

 Mnozí z nás jsme křehcí a chatrní. Jsme snadno otřeseni, 

snadno propadáme úzkostlivosti. Sebemenší zvrat v nás budí 

úzkost. Cítíme se slabí a zranitelní. Někdy se nám podlamují 

kolena. Cítíme srdce až v krku. Naše ruce se třesou. Připadá 

nám, jako bychom už, už umírali. Poslechněte si následující 

ohromující slova útěchy z listu Židům: 

 
Jelikož tedy tyto děti měly podíl na krvi 
a těle, podobně i On sám [Ježíš Mesiáš] se 
jich stal účastným, aby skrze smrt mohl 
zahladit toho, který měl moc smrti, to jest 
ďábla, a aby osvobodil ty, kdo byli skrze 
strach ze smrti po celý svůj život poddáni ot-
roctví. Protože On skutku nepomáhá andě-
lům, ale pomáhá semeni Abrahama. Proto ve 
všech věcech musel být učiněn podobný 
bratřím, aby mohl být milosrdným a věrným 
Veleknězem ve věcech týkajících se Boha, 
aby poskytl usmíření za hříchy lidu. Protože 
On sám trpěl a byl pokoušen, je schopen 
pomoci těm, kteří jsou pokoušeni. 
(Žd 2:14-18) 

 

 Ježíš nám touží přispěchat na pomoc, když jsme 

v pokušení – nebo slabí nebo unavení nebo úzkostliví. Není od 



 

 

tohoto viditelného světa vzdálený. Vždy a všude v něm aktivně 

koná, a to především tak, že pomáhá svému lidu, že ho brání 

a chrání. 

 

Závěr 
Gnostici chtějí z viditelného světa utéct. Domnívají se, že je 

špatné si viditelný svět užívat. Myslí si, že lidské tělo je jakousi 

podřadnou, degradující pastí, ve které jsme uvězněni. To však 

rozhodně není názor křesťanský. 

 Ježíš je Pánem viditelného světa, ne jen světa neviditel-

ného. Je bytostí, která navěky žije v těle. Jeho evangelium 

a zákon řídí náš viditelný svět. On sám se v našem viditelném 

světě blízce a bezprostředně zapojuje. Raduje se ze svého stvo-

ření – z letu a písní ptáků a z řevu lvů a ze vznešeně se tyčících 

žiraf a z věrnosti border kolií a z majestátu hor a z drsné krásy 

pouští. Zároveň jako trpitel soucítí s naší bolestí a s našimi 

jizvami a nemocemi a nedostatky – a uzdravuje je – a stejně tak 

soucítí s naší smrtí a uzdravuje ji svým vzkříšením. Světem 

našeho Pána nejsou jen nebesa. Jeho světem je i náš svět. 

 Právě proto žijeme v naději. Žádný biblický křesťan 

nemůže být pesimista. Ano, čelíme soužením, ale náš pesimis-

mus je neustále přemáhán a vytlačován nadějí. Proč? Proto, že 

stejně tak, jako je Ježíš Kristus Pánem nejen neviditelného svě-

ta, ale i světa viditelného, Jeho a naše vítězství se neděje jen 

v neviditelném světě, ale i ve světě viditelném, což je téma, 

které šířeji rozebereme v poslední kapitole. 

 Jak často se stává, že křesťané věří, že můžeme být ví-

tězi „v našich srdcích“, ale neměli bychom očekávat vítězství 

v našem zdraví a v rodině a pro církev a v naší širší společnosti? 

Uvažovat tak znamená omezovat panství Ježíše Krista. On je 

Pán všech věcí, neviditelných i viditelných. Ten samý Pán, kte-

rý snímá náš hřích, Ten samý Pán, který nám dává vítězství nad 

světem, tělem a ďáblem, se postupně zjeví jako Vítěz po celém 

světě. 



 

 

 Bez ohledu na to, jakým bolestem či obtížím právě čelí-

te, žijte v naději a ve vítězství. Radujte se v této pravdě: Ježíš 

je Pán, a to nejen neviditelného světa, ale i světa viditelného. 

 

 

 

 

 

  



 

 

5. Křesťanský náhled  

na životní prostředí 
 

 Tato kapitola se původně objevila jako článek ve vydání 
časopisu Free Inquiry z dubna/května 2008; tento časopis je 
pravděpodobně tím nejsekulárnějším časopisem svého druhu 
na celém světě. Lidé z Free Inquiry si vyžádali můj článek pro 
své tematické vydání „Nové správcovství stvoření: Humanis-
tické a křesťanské perspektivy“ („The New Creation Steward-
ship: Humanist and Christian Perspectives“). Editor ve svém 
úvodu uvedl, že můj článek „prodchnutý jazykem víry“ byl 
„prvním [takovým článkem]“ v dějinách časopisu. 
 Původně byl nazván „Globální ekologie a zbožné 
správcovství“ („Global Ecology and Godly Stewardship“); 
nyní se zde objevuje s laskavým svolením Free Inquiry 
a s malými editorskými úpravami. 
  

Úvod 
Globální ekologie je význačným a důležitým bodem programu 

reformovaného křesťanství; reformované křesťanství je formou 

protestantského křesťanství, která tradičně byla a je nejvíce 

oddána chápání Víry způsobem, který potvrzuje svět [a jeho 

dobrotu]. Abychom však mohli pochopit tento reformovaný 

koncept globální ekologie, musíme ho zasadit do kontextu 

křesťanského světonázoru, který pro naše momentální záměry 

můžeme nejlépe shrnout jako paradigma stvoření-hřích-pád. 

  

Dobrota stvoření 
Jestliže Bible je Božím zjevením lidstvu, jak věří reformovaní 

křesťané, můžeme si být jistí a směle důvěřovat, že vesmír byl 

stvořen laskavým, dobrotivým, spravedlivým, svrchovaným 

Bohem pro Jeho vlastní milostivé záměry, a to bez ohledu na to, 

jak rozřešíme spory a argumenty ohledně otázek, jak přesně 



 

 

Bůh vesmír stvořil nebo jak dlouho tento tvůrčí proces trval. 

Galaxie, hvězdy, planety, všechny rostliny a zvířata na zemi, 

stejně jako všechny reality neživého světa – to vše je důsled-

kem Božího stvoření ex nihilo. Narativ v knize Genesis 

v křesťanské Bibli trvá na tom, že toto stvoření bylo „dobré“, 

bylo přesně takové, jaké Bůh zamýšlel, aby bylo: laskavé, har-

monické, uspořádané – a zjevující svého Stvořitele. Základní, 

inherentní dobrota stvoření je pro křesťanský světonázor zá-

sadně a kriticky důležitá, a proto diktuje i to, jak křesťané chá-

pou ekologii. 

 Stvoření lidstva bylo vyvrcholením Božího stvořitel-

ského díla; Bůh stvořil muže a ženu ke svému obrazu. Lidé, 

zvířata, rostliny a mikroorganismy sdílejí společný statut jakož-

to Boží živá stvoření (je zde rozlišení mezi Stvořitelem 

a stvořením); nicméně, lidé jsou rozlišeni od zvířat a rostlin tím, 

že byli stvořeni jako Imago Dei, k obrazu Božímu, který nevy-

hnutelně neseme (je zde rozlišení mezi člověkem a zbytkem 

stvoření). Muži a ženy byli jedinečně stvořeni k lásce 

a společenství, a to nejen mezi sebou navzájem, ale i k lásce 

a společenství s Bohem. Zvířata, navzdory tomu, že 

v některých případech dosahují vysokého stupně vnímavosti 

a inteligence, pro toto jedinečné, věčné společenství s Bohem 

stvořena nebyla. 

 Navíc, Bůh pověřil lidstvo správcovstvím zbytku stvo-

ření (neboli péčí o něj). Genesis nás učí, že pověřením lidstva 

je vládnout nad stvořením (tak jako Bůh vládne lidstvu). 

Všichni lidé, všichni muži a všechny ženy všech časů a etnik 

a národů a vyznání, jsou povoláni být Božími laskavými 

a dobrotivými místosprávci a pečovat o stvoření. Tato povin-

nost a zároveň výsada se nazývá „kulturní mandát“. Bohem 

ustanovený vztah lidstva vůči stvoření je vztahem aktivního 

a trvalého zájmu, péče a kultivace. 

 Pro tuto debatu je zásadně a životně důležitý koncept 

správcovství. Ačkoliv lidstvo je pověřeno správcovstvím stvo-



 

 

ření, stvoření není naše; nemůžeme s ním nakládat, jak se nám 

zlíbí. Veškeré stvoření je Božím majetkem: „Vždyť Mně, [pra-

ví Hospodin,] patří všechna lesní zvěř i dobytek na tisíci ho-

rách“ (Žalm 50:10). 

 Nicméně, lidstvo jako Boží vrcholné a závěrečné stvo-

ření má v hierarchii stvoření prioritu. Člověk, šakal, trepka 

i rododendron jsou nádhernými ukázkami Božího stvoření, ale 

jedině lidé sami nesou onen „božský obtisk“ a ono Bohem dané 

pověření spravovat stvořený řád, který je obklopuje. Z tohoto 

důvodu Bůh dal prvnímu muži a první ženě k jídlu rostliny. 

Z toho samého důvodu Bůh udělal lidem jejich první oblečení 

ze zvířecích kůží. Veškeré ostatní stvoření existuje pro dobro 

člověka, avšak ne proto, abychom ho zneužívali 

a vykořisťovali. Lidstvo je pečovatelem a správcem; Bůh sám 

je vlastníkem. 

 Životní prostředí je naším domovem, a proto existuje 

především pro naše zaopatření a potěšení pod Boží neustálou 

bdělou péčí. Toto původní ekologické uspořádání, oblečené 

láskou a harmonií a řádem, mělo pokračovat tak dlouho, dokud 

bude lidstvo těšit Boha. 

  

Kletba hříchu 
Lidstvo však Boha netěšilo. Muž a žena porušili Boží plán – 

a zlomili Boží srdce. Křesťané toto porušení nazývají hříchem. 

Soud nad tímto hříchem pokazil a poničil stvoření; přinesl roz-

klad, zkázu a smrt. Tohle je Boží kletba nad stvořením jako 

takovým. Stvoření, původně učiněné tak, aby v harmonii slou-

žilo lidstvu, pro nás proto začalo představovat obtíže – nároč-

nou práci při kultivaci půdy, nepřátelská zvířata, klima 

s velkými výkyvy. Navíc, hřích do celého stvoření přinesl 

disharmonii, svár a chaos. Lidstvo se proto sešikovalo nejen 

proti Bohu, proti druhým lidem a proti člověku samotnému 

(vnitřní konflikt), ale také proti přírodě. Žena a muž začali čelit 

pokušení zneužívat stvoření jako takové, stejně jako se provi-



 

 

ňovali proti Bohu, proti ostatním lidem i sami proti sobě. 

Nicméně, lidstvo zároveň nepřišlo o svou úlohu místosprávců; 

ztratilo pouze plně harmonické prostředí, ve kterém mělo tento 

úkol vykonávat. 

 Hřích a následná kletba nezměnily ani Boží příkaz 

chránit stvoření. Faktem je, že Bůh dal lidstvu další příkazy 

a požadavky ohledně toho, jak chránit a zachovávat Jeho inhe-

rentně dobré stvoření před kořistnickými zvrácenostmi hříšné-

ho lidstva. Bůh například varoval starobylý Izrael, svůj smluvní 

lid, ať neubližuje stromům, když bude obléhat město – tragédie 

vedení války je ještě horší, když lidé nezvratně ničí rostliny 

a zabíjejí zvířata. Navíc, jedním z důvodů pro každotýdenní 

den odpočinku Židů bylo, aby dali svým tvrdě pracujícím vo-

lům a oslům – ne jen lidem – příležitost odpočinout si od práce. 

Biblická mudroslovná literatura také prohlašuje, že líný lovec 

nepeče zvěř, kterou ulovil – můžeme si jen představit Boží 

zármutek nad oněmi hnijícími mrtvolami bizonů na pláních 

Ameriky devatenáctého století. Ježíš Kristus, Bůh v těle, ujiš-

ťuje své následovníky, že Bůh se stará o každého vrabce, který 

spadne z nebe – a lidé [jakožto nositelé Božího obrazu] se také 

musí starat o stvoření, která obývají Boží dobrou zemi. 

 Bůh nám dovoluje používat zemi a stromy k tomu, aby-

chom [například] jedli jejich plody a stavěli budovy, a používat 

zvířata na jídlo a výrobu oblečení. Lidstvo má v rámci stvoření 

přední pozici. A přece, příliš často se chováme kořistnicky, 

pyšně a sebestředně. Jsme povoláni zemi spravovat, ale místo 

toho ji zneužíváme a vykořisťujeme pro sobecký zisk bez toho, 

že bychom brali v potaz Boží záměry. Drtíme, utlačujeme 

a pošlapáváme druhé lidi, včetně těch, kdo jsou ve společnosti 

vůbec nejzranitelnější – staří, postižení a nenarození. Trápíme 

a zneužíváme zvířata. Chováme se k ovzduší, rostlinám a půdě, 

jako by neměl přijít žádný zítřek. 

 Náš hřích je špatnou zprávou, a to nejen pro lidstvo, ale 

pro celé stvoření.  



 

 

 

Zvrat vykoupení 
Dobrou zprávou je, že tato špatná zpráva není zprávou poslední. 
Apoštol Pavel, nejprominentnější křesťan Nového zákona, ar-

gumentuje, že Ježíš ve své smrti nesl trest za hřích lidstva a že 

ve svém fyzickém vzkříšení zlomil moc tohoto hříchu. Právě to 

je podstatou milujícího, milostivého a zásadně důležitého vy-

kupujícího díla, které Bůh vykonal pro lidstvo. Toto vítězství 

nad hříchem v sobě nese napravení Božího původního soudu 

a postupné, Boží mocí poháněné a směřované odvracení se od 

našeho hříchu. Muž a žena si toto vykoupení přivlastňují vírou 

v Ježíše Krista. 

 Lidstvo však není to jediné, co je vykoupeno v Ježíšově 

smrti a vzkříšení. Pavel poznamenává, že dokonce i životní 

prostředí „úpí a v bolestech pracuje k porodu“ a očekává své 

vykoupení z kletby, kterou Bůh na svět uvedl kvůli hříchu člo-

věka (viz Římanům 8:22-23). Prokletí stvoření je abnormalitou; 

Bůh chce tuto kletbu, která leží na veškerém stvoření, napravit 

a odstranit, a to o nic méně, než snímá kletbu z lidstva samot-

ného. Proces vykoupení zahrnuje vykoupení stvoření. Slovy 

reformovaného apologety Cornelia Van Tila, „Rozsah vykou-

pení je stejně všezahrnující jako rozsah hříchu.“ Postupné vy-

kupující dílo Ježíše Krista proto má globální (a ve skutečnosti 

kosmické) implikace. Ježíš skutečně je Spasitelem světa. 

 Toto vykoupení stvoření je dost možná nejpřednějším 

příkladem toho, jak Boží všeobecná milost pramení z Jeho mi-

losti vykupující. „Všeobecná milost“ je označením pro Boží 

dobrotu vůči lidem obecně, bez ohledu na to, jestli věří v Ježíše, 

nebo ne. Bůh vylévá svou laskavost na lidstvo jako takové, ne 

jen na vykoupené lidstvo. Tato všeobecná milost vytváří 

v lidské rase jednotu, [dává jí] společný úkol v tom, co zbývá 

ve správcovství země. Křesťan a nekřesťan, věřící a agnostik, 

lidé různých náboženství – všichni pracují společně na ochraně 



 

 

a zachovávání země, a to navzdory tomu, že pro tyto ekologic-

ké snahy často mají radikálně jiné důvody. 

 Pro reformované křesťany vykoupení v Kristu přineslo 

a ustanovilo novou éru, éru globálního uzdravení, napravování 

kletby. Radostně se přidáváme ke všem mužům a ženám, kteří 

jsou oddáni ochraně a kultivování Boží dobré země jako naše-

ho společného sídla. 

 My reformovaní křesťané vyznáváme oddanost, věrnost 

a poddanství Ježíši Kristu a Bibli – a právě Ježíš Kristus 

a Bible jsou pramenem našich základních ekologických princi-

pů. Ačkoliv Bible je skrz naskrz „předvědeckou“ knihou, která 

nevykresluje velkolepé pokroky moderní doby, její základní 

pravda předepisující a ustanovující vztahy mezi Bohem a lidmi, 

mezi lidmi navzájem a mezi lidmi a přírodou – a každý tento 

vztah je pro ekologii ústřední a základní otázkou – je stále 

platná a závazná. 

 

Specificky reformovaný pohled na ekologické otázky 
Co je tedy reformovaným pohledem na naléhavé ekologické 

otázky? Za prvé, máme hluboké zalíbení a potěšení v zemi jako 

Božím stvoření, které je inherentně dobré a hodné našeho re-

spektu, a to navzdory faktu, že je kvůli hříchu člověka prokleté. 

Chápeme, že příroda, tak jako lidstvo samo, zoufale potřebuje 

vykoupení. 

 Podporujeme rozumné, zodpovědné (ačkoliv ne politic-

ky vynucované) recyklování přírodních zdrojů, jako jsou kovy, 

sklo a papírové produkty, stejně jako recyklaci a další využití 

pevného odpadu; zároveň podporujeme opětovné zalesňování 

a vysoce účinné, citlivé metody zemědělství. 

 Hájíme energie, které berou ohledy na potřeby člověka 

i životního prostředí, které jsou relativně nenákladné pro lidi 

a poměrně neškodné pro přírodu – to znamená například nále-

žité využití elektřiny, nukleární energie a fosilních paliv. 



 

 

 Pokud jde o lidské přispívání ke globální změně klimatu, 

nepodporujeme ani politicky korektní paniku a bezhlavý úprk 

k nátlakovému (vládnímu) omezování lidské svobody, ani bez-

ohledné tmářství. Místo toho bereme v potaz empirická data 

a podporujeme zodpovědnou politiku (pokud má náležitý fak-

tický základ), která pečlivě vybalancovává zájmy lidstva 

i širšího stvoření jako takového. 

 Pravděpodobně těmi vůbec ekologicky nejzranitelněj-

šími, nejznečištěnějšími částmi planety jsou „smíšené statky“, 

tedy zdroje, u kterých není zjevné žádné konkrétní vlastnictví – 

a kde proto není určena a přidělena žádná konkrétní zodpověd-

nost. Důrazně odmítáme nátlakový kolektivismus, který 

k takové ekologické nezodpovědnosti přispívá, ačkoliv zároveň 

rozhodně neodporujeme základní vládní ochraně skutečně spo-

lečných rozměrů stvoření (jako vzduch, moře a vnější atmosfé-

ra země), jejichž zneužívání brání životu, svobodě a prosperitě 

lidí. 

 Jelikož věříme, že země je mezigeneračním „hřiš-

těm“ celého stvoření, na které bedlivě a s pečující láskou do-

hlíží Stvořitel, snažíme se předat našim potomkům svět, který 

bude pro lidstvo, zvířata a rostliny lepší a životadárnější, než 

když jsme do něj přišli my. Užíváme si zemi a radujeme se ze 

zázraku stvoření a se zalíbením ji schraňujeme – to vše je při-

rozeným důsledkem a projevem naší úlohy správců. 

 Pravděpodobně nejvýznamnějším faktem je, že lidská 

kreativita (když slouží lidstvu místo toho, aby ho – společně 

s přírodou – zneužívala a vykořisťovala) je tím nejpřímějším 

a nejbezprostřednějším faktorem pro zlepšování globální eko-

logie. Odmítáme představu, že každá nerovnováha 

v přirozených ekosystémech, která je vytvořená lidskou aktivi-

tou, je nutně škodlivá. Kreativně vytvořené ekosystémy jsou 

pro rostliny a zvířata často prospěšnější než ekosystémy „přiro-

zené“. „Udržitelnost“ – úzkoprsá a malicherná snaha zachovat 

ekologický status quo – je ubohou náhradou za energickou 



 

 

produkci, která zmírní lidskou chudobu, která je rozšířeným 

a významným faktorem přispívajícím k ekologickým škodám. 

Účinnější využití většího množství přírodních zdrojů – stejně 

jako objevování nových zdrojů či vynalézání zdrojů umělých – 

je prospěšné pro celý svět. Proto například hájíme snížení cel-

kové plochy obdělávané půdy skrze její uvážlivější využití, 

spolu se zvýšením její produktivity. 

 Energická a zodpovědná interakce člověka se stvořením 

je řešením, ne příčinou, ekologických škod. 

 

Závěr 
Tak jako v případě mnoha základních životních otázek 

a problémů, přístup, který člověk má ke globální ekologii, bude 

poháněn jeho výchozími předpoklady. Jestli někdo například 

předpokládá, že vesmír existuje sám o sobě, že je produktem 

pre-existující hmoty, náhody a času; že Bůh je jen mýtus nebo, 

jestliže Bůh existuje, není možné Ho poznat nebo nehraje ve 

vesmíru žádnou roli, takový člověk, jestliže je epistemologicky 

uvědomělý a konzistentní, dojde ke konkrétním základním zá-

věrům ohledně globální ekologie. Tyto závěry nebudou vždyc-

ky kompatibilní se závěry ostatních sekularistů. Někdo může 

například tvrdit, že ačkoliv lidstvo je nejvyšší existující evo-

luční fází života na zemi, není svým charakterem a kvalitami 

nijak unikátní. Některé formy asertivního, plodného, inteli-

gentního života nelidí (jako jsou opice či velryby) si zaslouží 

kultivaci a právní ochranu, zatímco konkrétní formy postižené-

ho, mentálně retardovaného či přestárlého života lidí si je neza-

slouží. Stejný předpoklad o evolučním prvenství člověka však 

může vést k téměř zcela opačnému závěru: důstojnost člověka 

jakožto pokročilé formy života s sebou nutně nese soucitné 

chování k veškerému lidskému životu a pečující kultivaci zbyt-

ku stvoření pro dobro člověka. Dost možná nejpřednější seku-

lární stát 20. století, Sovětský svaz, byl široce kritizován, a to 

lidmi zastávajícími celou škálu politických přesvědčení, za 



 

 

svou žravou, ničivou politiku a zanedbávání životního prostředí, 

které byly důsledkem jeho radikálního ekonomického experi-

mentování (které prakticky nebralo ohled na životy nelidí). 

Sekulární předpoklady proto mohou vést – a v historii mnoho-

krát vedly – k intenzivnímu zájmu o globální ekologii 

i k jejímu nedůvěřivému zanedbávání. 

 A naopak, člověk, který žije ve víře v Boha zjeveného 

v Bibli, Boha, který stvořil dobrý vesmír, Boha, který vykupuje 

hříšné lidstvo, Boha, který dobrotivě vládne svému stvoření, 

pravděpodobně (jestliže si uvědomí závažné a velkolepé impli-

kace tohoto světonázoru) dojde k ekologickým závěrům před-

loženým v tomto článku. Ne všichni křesťané však docházejí 

k těmto závěrům. Někteří křesťané věří, že svět, který si svou 

zvráceností nanejvýš zasluhuje okamžité vylití Božího hněvi-

vého soudu, nevyhnutelně skončí ve velkém ohni, který zničí 

vše, včetně veškerého „životního prostředí“. Stručně řečeno, 

svět, včetně ekologie, je něčím nevykoupitelným 

a nenapravitelným. Samozřejmě, tito apokalyptičtí křesťané 

budou mít jen malou motivaci praktikovat ekologické správ-

covství předkládané reformovaným křesťanstvím, které obha-

juje tento článek. Z tohoto důvodu mohou představovat nebez-

pečí pro globální ekologii, tak jako sekulární Sověti minulosti. 

Když tedy dojde na otázku globální ekologie, křesťané, tak 

jako sekularisté, zkrátka nejsou jednomyslní. 

 Nicméně, křesťané i sekularisté jsou Božími mís-

tosprávci a často budou mít společná ekologická znepokojení, 

zájmy, cíle a politiku. V takových případech bude pro mnohé 

křesťany radostí spolupracovat s mnoha nekřesťany, kteří jsou 

také stvořeni k Božímu obrazu a kteří proto mají podíl na kul-

turním mandátu, včetně jeho ekologického aspektu. 

 A reformovaní křesťané touží po onom dni, kdy – díky 

Boží vykupující milosti vylévané na svět Ježíšem Kristem – 

veškeré stvoření znovu bude žít pospolu v lásce, laskavosti 

a harmonii.  



 

 

6. Nevyhnutelně křesťanská  

filozofie vědy 
 

Úvod 
Tato kapitola předkládá něco, co byste mohli nazvat meta-

tématem. Adresuje velké světonázorové otázky. Za prvé, nevy-

hnutelně křesťanský vzestup moderní vědy; za druhé, charakte-

risticky křesťanské výchozí předpoklady této vědy; a nakonec, 

největší ohrožení této vědy v poslední době – darwinismus. 

 Když se dnes lidé přou ohledně křesťanství a vědy, čas-

to se zaměřují na konkrétní oblasti tohoto domnělého konfliktu. 

O ty mi teď ani tak nejde. Neříkám tím, že nejsou důležité. Jen 

se zaobírám světonázorovými otázkami, které jsou ještě širší. 

 Momentálně neadresuji věk země (nejsou to miliony let) 

nebo délku dnů stvoření (věřím v šestidenní stvoření) ani to, 

jestli Adam a Eva byli dvěma skutečnými, historickými lidmi 

(byli), nebo jestli noemovská potopa byla celosvětová (byla). 

Za všemi těmito tématy stojí jedna základní otázka: Jak je vů-

bec možná věda? O tom mluví jen velmi málo lidí, což platí 

i o vědcích samotných. Věda je tu, je součástí životů nás všech, 

a tak ji prostě přijímáme jako něco daného a samozřejmého. 

Proč by ale měla být něčím daným? Proč by vůbec mělo exis-

tovat něco jako věda? Konec konců, po většinu historie neexis-

tovalo nic jako věda v tom smyslu, v jakém ji známe dnes. 

 Právě to je otázkou, kterou se chystám adresovat, 

v rámci čehož zároveň obhájím Trojjediného Boha a Bibli 

a křesťanskou Víru. 

 

Vědecký skepticismus 
Skeptické nepřátelství vůči křesťanství v naší době obvykle 

přichází ve dvou formách. Za prvé, problém zla ve světě. Jestli 

Bůh je skutečně takovým dobrým Bohem, proč existuje tolik 

zla? Druhou formou je velkolepý úspěch sekularizované vědy. 



 

 

Pro mnoho lidí je věda správně; věda je zároveň v konfliktu 

s křesťanstvím; a to znamená, že křesťanství musí být špatně. 

 První z těchto dvou námitek je mnohem vážnější. Zlo je 

skutečné a prostupuje celý svět. Není jen nějakou iluzí. Není 

možné se mu vyhnout. Nemoci, utrpení, mučení, bestiálnost, 

válka a smrt jsou realitami lidského života. Jak je možné je 

usmířit s dobrotou všemohoucího Boha? Bible nám dává odpo-

vědi, ale nemůžeme předstírat, jako by podobné otázky nebyly 

náležité. Když je předkládají nevěřící a skeptici, měli bychom 

být připraveni s odpověďmi. 

 S námitkou, že křesťanství odporuje vědě, tomu tak ale 

rozhodně není. Faktem je, že jestli někdo předloží tuto námitku, 

jen tím dokazuje svou pozoruhodnou nevědomost. 

 Nejprve chci předložit dvě důležité pravdy, jednu histo-

rickou a jednu teologickou: (1) Moderní věda vznikla na zákla-

dě křesťanství a v rámci křesťanstva; (2) Moderní věda mohla 

vzniknout pouze a jedině skrze práci křesťanů a v rámci křes-

ťanstva. Ačkoliv uším moderních sekularistů – a dokonce 

i některých polovzdělaných křesťanů – se to třeba může zdát 

sebezvláštnější, věda stojí na základním výchozím předpokladu 

Boha Bible. Jestli nezačneme s Bohem, pochopíme vědu špatně. 

Věda je možná pouze a jedině na základě křesťanských výcho-

zích předpokladů. 

 Abychom si to mohli dokázat, potřebujeme se vrátit do 

řeckořímského světa, v jehož kontextu povstalo křesťanství.118 

To, co dnes nazýváme empirickou vědou, bylo něčím zcela 

neznámým. Řečtí filozofové a římští myslitelé byli deduktiv-

ními, racionálními mysliteli. Jejich způsobem, jak dojít 

 

118 Pokud jde o celou tuto sekci, jsem velkým dlužníkem Alvina J. Schmid-

ta, Under the Influence: How Christianity Transformed Civilization 

(Grand Rapids: Zondervan, 2001). Pro jednotlivá tvrzení, která se plně 

spoléhají na Schmidtův rozsáhlý výzkum, jsem mohl přidat celou řadu 

poznámek pod čarou; nicméně, bylo by jich tolik, že by zbytečně rušily 

text. 



 

 

k závěru, bylo začít s axiomy, vůči kterým už měli předchozí 

závazek, a na základě těchto axiomů dojít ke svým závěrům. 

Nikdo nepoužíval to, co dnes nazýváme vědeckou metodou. 

Nikdo netestoval teorie prováděním experimentů ve fyzickém 

světě. Důvodem bylo, že většina starověkých Řeků byli filozo-

fičtí idealisté. Skutečný svět byl světem ideálů, „forem“, a byl 

od přirozenosti vypálen na lidské mysli. Nynější fyzický svět 

byl prostě jen mdlým odrazem těchto „forem“. Proč byste měli 

chtít studovat podřadnější fyzický svět, když můžete studovat 

mnohem lepší a nadřazené ideály? Důsledkem bylo, že když 

došlo k vědeckému pokroku, stalo se tak pouhou náhodou. 

 

Křesťanský původ moderní vědy 
Ve středověké době (často chybně nazývané „temný středověk“) 

se však situace začala měnit. Františkánští mniši, jako byli Ri-

chard Bacon a William z Ockhamu, začali chápat, že jelikož 

Bůh Stvořitel je Bohem řádu, fyzický vesmír odráží tento řád 

a lze ho studovat systematickým, utříděným způsobem. O tři 

sta let později jiný Bacon, tentokrát Francis, vyvinul metodu 

indukce: nejprve se díváme na to, co nacházíme ve světě, 

a poté na základě těchto pozorování docházíme k závěrům. 

Nezačínáme filozofickými axiomy o tom, jaký by svět měl být. 

 Křesťanští myslitelé si začali uvědomovat – krom sa-

motné reality Bohem uspořádaného vesmíru – i fakt, že jelikož 

Stvořitel je oddělený od stvoření, můžeme a měli bychom stu-

dovat stvoření jako takové. Řekové a Římané chápali celý 

vesmír jako jakési prodloužení boha. Obvykle byli panteisté. 

 Oproti tomu bibličtí křesťané, navzdory nespočetným 

nekonzistentnostem, vědí, že ačkoliv stvoření svědčí o Bohu, 

není součástí Božího bytí. Oživili tedy kulturní mandát v tom, 

jak se týká fyzického vesmíru. 

 Klíčem k tomuto probuzení bylo uvědomění, že jelikož 

Bůh je Bohem řádu, stvořil zákony, kterými vesmír řídí. Tyto 

zákony jsou uspořádané, metodické, objevitelné 



 

 

a neporušitelné (s výjimkou vzácných případů zázraků).119 Od-

krýt tyto zákony znamená odkrýt to, jak Bůh stvořil fyzický 

vesmír a jak vesmír podle Jeho stvořeného řádu funguje. 

 Moderní věda by se nikdy nemohla materializovat 

v rámci výchozích předpokladů řecko-římského světa. Bylo 

třeba křesťanství, aby vyklidilo a odstranilo mylné výchozí 

předpoklady a zahájilo a spustilo moderní vědu. Právě přesně 

to udělali raní moderní vědci – a proto vidíme, že téměř všichni 

z nich byli křesťané. Bylo tomu tak například v astronomii, 

fyzice, genetice a medicíně. 

 

Astronomie 

Koperník byl křesťanem, konkrétně kanovníkem církve 

v Západním Prusku. Většina lidí v té době věřila, že slunce 

a planety se otáčejí okolo země (geocentrismus).120 Koperník 

rozpracoval podrobnosti heliocentrismu: země a všechny ostat-

ní planety v našem solárním systému se otáčejí okolo slunce. 

K tomuto závěru ho dovedly jeho empirické astronomické stu-

die. Dva z jeho největších podporovatelů byli luteráni. 

S vydáním své knihy na téma heliocentrismu čekal až do doby 

krátce před svou smrtí, ale ne proto, že by se bál církve. Spíše 

se bál ostatních vědců, u nichž měl obavy, že se mu budou vy-

smívat. 

 Všichni známe příběh Galilea. Přinejmenším se domní-

váme, že ho známe. Proti jeho empirickým objevům týkajícím 

se nebeských těles se vyhrazovali a stavěli jeho římskokatoličtí 

nadřízení. Kalvinisté a luteráni však ne. To je část příběhu, kte-

rou neslyšíme moc často. Římští katolíci byli stále oddáni aris-

totelské (řecké) filozofii, ale o reformátorech to neplatilo. Ti 

 

119 Později toto pochopení Bohem uspořádaného kosmu odklonilo svou 

pozornost od Boha téměř výhradně k materiálnímu světu, a nakonec 

Boha zcela opustilo. Právě tam dnes stojí věda, odříznutá od svých ži-

votadárných křesťanských kořenů.  

120 Ačkoliv někteří lidé o stovky let dříve tvrdili něco jiného. 



 

 

byli výrazně víc na straně empirického zkoumání Božího ves-

míru. Byli obhájci Galileových objevů ohledně pohybu 

a nebeských těles. 

 A pak je tu Johannes Kepler. Kepler se nejprve připra-

voval na pozici pastora a kazatele v luteránské církvi, ale poz-

ději se zaměřil na astronomii. Objevil tři zákony pohybu planet: 

že planety obíhají kolem slunce na eliptických oběžných dra-

hách, ne v dokonalých kruzích; že kolem slunce neobíhají stej-

nými rychlostmi; a že rychlost jejich obíhání je matematicky 

spojena s jejich vzdáleností od slunce. Tyto zákony byly občas 

nazývány prvními zákony přírodních věd. Kepler byl oddaným 

křesťanem a jeho křesťanství tvarovalo jeho vědu. 

 

Fyzika 

Historie rané fyziky je přehlídkou skutečně křesťanských věd-

ců. Největším astronomem v historii byl, spolu s Einsteinem, 

Isaac Newton. Jeho objevy ohledně gravitace znamenaly revo-

luci přírodních věd. Někdy zaznívá, že Newton byl deistou; 

jestli jím však byl, byl deistou jako nikdo jiný.121 Vyznával 

Apoštolské vyznání víry a věřil ve zjevení našeho Pána po Jeho 

vzkříšení. Jako křesťan věděl, že Bůh je Bohem řádu a že stvo-

řil vesmír ne jako chaos, ale jako kosmos, jehož zákony lze 

objevit. 

 Nebo si vybavte oddaného, vroucího křesťanského spi-

sovatele Blaise Pascala, který také vynalezl základní kalkulač-

ku, injekční stříkačku a hydraulický lis. A pak jsou tu křesťané 

jako Alessandro Volta, Georg Simon Ohm a André Ampère. 

Jestli jste slyšeli o elektrických voltech, ohmech a ampérech, 

 

121 Deismus nebyl nijak uniformním přesvědčením. Faktem je, že Samuel 

Clarke, jeden z raných teologů britského osvícenství, tvrdil, že existo-

valy čtyři deismy, některé příznivěji nakloněné vůči biblické víře než 

jiné. Viz Paul Hazzard, The Crisis of the European Mind 1680-1715 

(New York: New York Review Books, 1961, 2013), s. 255. 



 

 

teď už víte i o důležitosti těchto křesťanských fyziků pro vědu 

jako takovou. 

 

Genetika 

Pravděpodobně jste slyšeli i jméno Gregor Mendel. Mendel byl 

otcem genetiky. Možná ale nevíte, že také byl augustiniánským 

mnichem, který přezkoumal darwinismus – a důrazně ho odmí-

tl. 

 

Medicína 

Lidé ve starověku měli ponětí o uzdravování lidského těla 

a pracovali s ním; nicméně, moderní medicína začala 

s benediktinskými mnichy v roce L. P. 528. Nicméně, postupo-

vala pomalu, protože raný rozvoj si vyžadoval studium lid-

ských mrtvol a mnozí křesťané odporovali pitvání lidských těl. 

 Časem tento odpor opadl. Paracelsus, římský katolík se 

zálibou v Lutherovi, udělal řadu velkých kroků vpřed tím, že 

odmítl tradiční představu, že choroby jsou důsledkem vnitřních 

nerovnováh v lidském těle. Byl praotcem studia bakterií, které 

uznává, že nemoci jsou způsobovány činiteli, kteří ovlivňují 

tělo zvenku. 

 William Harvey, pokřtěný v anglické farnosti Folkesto-

ne, učinil velké objevy ohledně lidského oběhového systému. 

 A pak tu byl Louis Pasteur, který objevil bakterie 

a vyvrátil starou představu samoplození (či abiogeneze). Pas-

teur objevil zákon biogeneze: jen život může zplodit jiný život. 

Je to Pasteur, díky komu používáme antiseptika, a je možné, že 

jste slyšeli o pasterizaci. Pasteur byl po celý život věrným křes-

ťanem. 

 Mohli bychom připomenout celou řadu dalších vědců. 

Nicméně, ústřední pravdou, kterou je třeba vzít v potaz, je toto: 

  

Prakticky všichni vědci od středověku do po-

loviny osmnáctého století – z nichž mnozí 



 

 

byli klíčovými mysliteli – nejen byli upřím-

nými křesťany, ale dokonce byli často ve 

svých teoriích, kterými se snažili vysvětlit 

a předpovídat přírodní jevy, inspirováni bib-

lickými postuláty a premisami.122 

 

Nebyli to vědci, kteří byli jen tak mimochodem křesťany; je-

jich křesťanství tvarovalo jejich vědecké zkoumání a jejich 

vědecký úspěch. 

 Navzdory těmto faktům nebyla v posledním století žád-

ná zbraň v arzenálu ateismu, agnosticismu a sekularismu pou-

žívána proti křesťanství tak často jako tvrzení a přesvědčení, že 

křesťanství válčí proti vědě. Existuje jen jediný způsob, jak na 

tuto obžalobu s upřímností odpovědět. Je kategoricky 

a rozhodně nepravdivá a lživá. Moderní věda by se nikdy ne-

mohla stát realitou, kdyby nebylo křesťanství. 

 Ale co konkrétně v křesťanství – či v biblické víře – 

dalo vzniknout moderní vědě? Co jsou konkrétní biblická učení, 

která učinila vědu nejen možnou, ale nutnou a nevyhnutelnou? 

Některých už jsme se dotkli, ale pojďme se na ně nyní podívat 

podrobněji. 

 

Definování vědy 
V první řadě je však nutné, abychom si pečlivěji a podrobněji 

definovali vědu jako takovou. Nemůžeme předpokládat, že 

každý, kdo používá toto slovo, jím míní to samé. Věda zname-

ná prostě „poznání“; když však hovoříme o moderní vědě, 

máme tím na mysli konkrétní druh poznání. Jedná se o poznání 

fyzického světa, které bylo opakovaně přezkoumáno 

a potvrzeno na základě zkušenosti. Věda se zabývá fyzickým 

vesmírem, ne metafyzikou. Zabývá se testovatelnou, fyzickou 

 

122 Alvin J. Schmidt, Under the Influence: How Christianity Transformed 
Civilization, s. 244. 



 

 

realitou. Je empirická, což znamená ověřovaná našimi smysly, 

ne jen čistou logikou nebo teorií. 

 V centru vědy je vědecká metoda. Vědeckou metodou 

je, stručně řečeno, toto: Přijít s hypotézou ohledně fyzického 

světa, která bude založena na pozorování, zkoušet danou hypo-

tézu a upravovat a revidovat ji ve světle dalšího testování. 

Existuje celá řada odvětví vědy, jako například fyzika, biologie 

a astronomie, a celá řada druhotných odvětví, jako je zoologie, 

nukleární fyzika a medicína. To, co mají všechny společné, je 

fakt, že se snaží dojít k poznání fyzického světa testováním 

a upřesňováním konkrétních empirických hypotéz. V minulosti 

panovalo přesvědčení, že konkrétní nemoci je možné léčit 

pouštěním žilou – neboli tím, že se pacientovi způsobí krvácení. 

Teď už víme, že tato hypotéza je naprosto mylná. Proč? Proto-

že lidé tuto teorii testovali a zjistili, že je naprosto mylná. A, 

mimochodem, také je bolestivá a smrtící. V rámci vědy se zba-

vujeme falešných teorií a nahrazujeme je teoriemi přesnějšími. 

Právě to je, stručně řečeno, věda.123 

 

Křesťanské výchozí předpoklady moderní vědy 
Celý tento přístup k fyzickému světu se mohl rozvinout jedině 

a pouze na základě křesťanství. A proč tomu tak je, to uvidíte, 

když si vyjmenujeme biblické výchozí předpoklady moderní 

vědy.124  
 

Rozlišení mezi Stvořitelem a stvořením 
Jako první je třeba vzít v potaz rozlišení mezi Stvořitelem 

a stvořením, které už jsme zmiňovali v kapitole 2. Křesťanství 

 

123 John Herman Randall, The Making of the Modern Mind (Cambridge, 

Massachusetts: Houghton Mifflin, 1940), s. 219-225. 

124 Při psaní následující sekce mi byly obzvláště nápomocné především dvě 

práce: Stanley L. Jaki, The Savior of Science (Grand Rapids: Eerdmans, 

2000), nadále SS; a Vern S. Poythress, Redeeming Science, A God-
Centered Approach (Wheaton, Illinois: Crossway, 2006), nadále RS. 



 

 

není panteistické ani panenteistické. Stvoření není Bůh. Příroda 

není božstvem ani není zbožštěna. To znamená značný 

a významný rozpor vůči prominentním formám starověkého 

pohanství. 

 Animismus. Podívejme se například na animismus. 

Animisté věřili, že rostliny a zvířata a neživé předměty obsahu-

jí duši nebo, v případě panenteismu, obsahují Boha. Proto 

v tomto systému či uvažování byly považovány za posvátné. 

 Určitě si dokážete představit, jak takový náhled odrazu-

je od vědeckých snah. Jestli tenhle dub nebo poník obsahují 

nějakého boha či ducha, nebudete na nich chtít experimentovat 

či je používat v rámci své práce, protože se budete bát, že ura-

zíte jejich bohy nebo nějakým způsobem půjdete proti duchu 

světa. Proto věda nemohla vzejít z animistické kultury. 

 Hinduismus. Hinduismus je jiným, ale přece podobným 

případem. Hinduisté věří na reinkarnaci; na to, že když zemře-

me, náš duch často přejde do jiné živé bytosti, obvykle do jiné-

ho člověka či do zvířete. Jestliže žijete dobrý život, dost možná 

se převtělíte jako nějaký svatý člověk. Jestli žijete život špatný, 

asi se převtělíte jako nějaký nižší savec nebo dokonce možná 

jako hmyz. Krávy jsou považovány za obzvláště posvátné, jeli-

kož hinduismus jako náboženství má bohyně – a za matku ži-

vota se považuje kráva, která dává mléko. 

 Samozřejmě, moderní věda by se nikdy nemohla rozvi-

nout v hluboce hinduistické kultuře – a faktem je, že se v ní 

nerozvinula. Jestli nemůžeme zvířata studovat a manipulovat 

s nimi, protože je možné, že jsou reinkarnacemi našich předků, 

věda je zkrátka a prostě nemožná. 

 Slovy Verna Poythresse: „Doktrína stvoření ‚desakrali-

zuje‘ jednotlivé stvořené bytosti.“125 To neznamená, že se člo-

věk může chovat ke stvoření, jakkoliv se mu zachce, jak už 

jsme rozebírali v předchozí kapitole. Nemůže. Člověk je Božím 

 

125 Vern S. Poythress, Redeeming Science, s. 76. 



 

 

zástupcem a jeho autorita nad stvořením je mu delegována Bo-

hem. 

 Nicméně, stvoření není Bůh. Když proto člověk uvážli-

vě a soucitně zkoumá stvoření a experimentuje s ním, nijak tím 

neubližuje Bohu. Člověk se však stále všude ve stvoření setká-

vá s Bohem, jelikož stvoření Boha zjevuje. 

 Když však vědci manipulují stvořením, nijak tím neza-

sahují do Božího bytí. Rozlišení mezi Stvořitelem a stvořením 

otevírá cestu k experimentování v rámci fyzického vesmíru. 

Bez tohoto rozlišení vědecká metoda prostě není možná.  

 

Řád a stabilita kosmu 
Pojďme se nyní zaměřit na druhý klíčový výchozí předpoklad, 

kterým je řád a stabilita kosmu. V Židům 1:2-3 čteme, že Bůh 

Otec 

 
k nám na konci těchto dnů promluvil ve 
svém Synu, jehož ustanovil dědicem všech 
věcí a skrze něhož učinil i věky; On je září 
[Otcovy] slávy a vyjádřeným obrazem Jeho 
osoby a všechno nese slovem své moci; když 
skrze sebe vykonal očištění od našich hříchů, 
posadil se po pravici Majestátu na výsos-
tech... 

 
 Poté si poslechněte, co Pavel napsal v Koloským 1:16-

17: 

 

Neboť Jím byly stvořeny všechny věci, které 
jsou v nebesích a které jsou na zemi, věci vi-
ditelné i neviditelné, ať trůny nebo nadvlády 
nebo autority nebo moci; všechno je stvoře-
no skrze Něho a pro Něho. On je přede vším 
a v Něm všechno spočívá. 



 

 

 

 Z těchto dvou výroků se dozvídáme dvě životně 

a zásadně důležité pravdy, které jsou relevantní pro vědu: (1) 

Bůh použil svého Syna ke stvoření kosmu; a (2) Syn nyní neu-

stále udržuje kosmos jako takový (vzpomeňte si na kapitolu 4). 

Když Pavel říká, že v Ježíši spočívají všechny stvořené věci, 

míní tím, že Ježíš je Ten, kdo drží všechny věci pohromadě.126 

Stvoření se nemůže rozpadnout a přestat fungovat, protože 

Ježíš ho drží pohromadě. Jeho moc neustále udržuje veškeré: 

člověka a zvířata, rostliny, zákony gravitace a termodynamiky, 

uzdravování lidského těla, pohyby planet, planoucí slunce 

a odrážející měsíc, další galaxie. 

 Věda spoléhá na tuto stálost a stabilitu. Tyto charakte-

ristiky stvoření bereme jako něco samozřejmého. Pomyslete na 

astronomii. Vy ani já se neobáváme, že zítra ráno nevyjde slun-

ce. Očekáváme, že zítra slunce opět uvidíme a že i jestli budou 

mraky, uvidíme světlo ze slunce. Je absurdní a směšné obávat 

se, že slunce zítra nevyjde. Měli bychom se však ptát sami sebe: 

Proč je to směšné a absurdní? Je to směšné a absurdní jen proto, 

že jsme si zvykli na stabilitu, pravidelnost a řád přírody. Proč 

by ale příroda měla být stabilní a pravidelná? Jen proto, že ji 

stvořil a zachovává Ježíš Kristus. 

 To samé platí o hmotě na zemi. Když vědci provádějí 

experimenty s antibiotiky, s myšmi nebo s héliem, očekávají, 

že výsledky, které jim vyjdou dnes, jsou stejnými výsledky, 

jaké jim vyjdou zítra a jaké vyjdou jejich kolegům v Číně, 

Ghaně a Norsku. Proč? Protože předpokládají stabilitu, řád 

a pravidelnost, které celému stvoření neustále dává Ježíš Kris-

tus. Kdyby vědci nevěřili, že experimenty jsou spolehlivé, že 

příroda je pravidelná a stálá, žádná věda by prostě nebyla mož-

ná. Já sám létám po celém světě, protože vědci a inženýři jsou 

 

126 Kasch, „συνίστη'ι, συνίστάνω“ v Theological Dictionary of the New 
Testament, Gerhard Friedrich, ed. (Grand Rapids: Eerdmans, 1964-
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přesvědčeni, že aerodynamika letadel funguje bezpečně v celé 

pozemské atmosféře. Stvoření je stabilní. Bůh dal Noemovi 

slib (Gen 8:22):  

 

„Dokud zůstává země, 
čas setby a žně, 
chlad a žár, 
zima a léto 
a den a noc 
nepominou.“ 
 

 Ohledně budoucnosti stvoření se memusíme strachovat, 

protože ho neustále zachovává Ježíš Kristus. Tuto pravdu před-

pokládají všichni vědci, ať už to otevřeně přiznávají, nebo ne. 

Mohou říkat, že nevěří v Boha, ale to nic nemění na tom, že 

aby mohli praktikovat vědu, musí a potřebují Boha předpoklá-

dat.127 

 A ten Bůh, kterého musí předpokládat, není bohem de-

ismu 18. století.128 Tento falešný bůh je velkým hodinářem: 

stvořil vesmír stejně, jako by hodinář vyrobil hodiny, natáhl je 

a poté se uklidil bokem a prostě je nechal tikat. Tento bůh je 

panem domácím, který není nikde k dohledání; je bohem, který 

je trvale na dovolené. 

 Takový bůh však není Bohem Bible. Vesmír nefunguje 

podle neosobních zákonů. Zákony jsou nanejvýš osobní. 

[V našich běžných kontextech] je vytvářejí lidé. A tím, kdo 

vytváří nejvyšší, definující zákony, podle kterých funguje ves-

mír, je Bůh sám. A Jeho Syn tyto zákony zachovává a udržuje, 

chvilku za chvilkou, vteřinu za vteřinou. 

 Uvědomte si, co říkám. Říkám, že Ježíš Kristus je tím, 

kdo vám i mně neustále dává kyslík, a to i v tuto chvíli. Je to 

 

127 Vern S. Poythress, Redeeming Science, s. 13. 
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On, kdo hýbe vichry přes oceány a kontinenty. Je to On, kdo 

zachovává planety v jejich oběžných drahách. Právě proto a jen 

díky tomu je vesmír stabilní. Jeho stabilitou je Ježíš Kristus. 

Kdyby se vědci nemohli spoléhat na tuto stabilitu, prostě by 

nemohla existovat žádná věda. Jak řekl Stanley Jaki, právě 

proto je Ježíš Kristus Spasitelem vědy. 

 

Dobrota materiálního světa 
Tuto realitu si více rozebereme v poslední kapitole, nyní se ale 

pojďme zamyslet nad třetím teologickým předpokladem, který 

umožňuje moderní vědu. Je jím dobrota stvoření. Na konci 

každého dne stvoření Bůh prohlásil své dílo za „dobré“. A poté, 

na konci 6. dne, si poslechněte Jeho poslední verdikt: „A Bůh 

viděl vše, co stvořil, a, hle, bylo to velmi dobré“ (Gen 1:31). 

Stvoření není prostě jen dobré. Je velmi dobré. 

 

Špatnost stvoření 
Tento náhled však nezastávali ani zdaleka všichni. Například si 

vzpomeňte, že nejranější a nejnebezpečnější herezí, která vy-

vstala v křesťanské církvi, byl gnosticismus. Každé nábožen-

ství a každá filozofie se musí vypořádat se zlem ve světě. Pro 

křesťanství je toto zlo důsledkem pádu člověka po stvoření; 

defekt nespočívá ve stvoření jako takovém. 

 Oproti tomu gnostici věřili, že existuje jeden dobrý bůh, 

který je neosobní, a z něj vyšel menší, podřadnější bůh. Později 

tento podřadný, vzpurný Bůh, zvaný Démiurg, skrze svou ne-

vědomost stvořil hmotu. Tato hmota je zlá. Jedině to, co není 

materiální, může být ctnostné nebo dobré. Proto spása není 

spásou z hříchu, ale spásou z hmoty.  

 Ježíš přišel, aby nás zachránil z materiálního světa, 

včetně našich těl. Gnostici proto samozřejmě nevěřili, že Ježíš 

měl skutečné fyzické tělo nebo že zemřel na kříži a vstal 

z mrtvých. Co by mělo být pointou vzkříšení? Vždyť celým 

cílem života je zbavit se těla, zbavit se materiálního světa. 



 

 

 Tento gnosticismus má paralely i ve starověkém řeckém 

uvažování založeném na asimilovaném dualismu. Jsou zde dvě 

základní reality, které jsou ze své podstaty v konfliktu: hmota 

a nehmota, materiálno a duchovno. Materiálno je vždycky pod-

řadné. 

 Samozřejmě, věda nikdy nemohla povstat a rozvinout 

se v těchto proti-kreačních světonázorech. Jestliže hmota je zlá, 

jestli je cílem života uniknout z materiálního světa, využívání 

materiálního světa a učení se jeho zákonů za účelem zlepšení 

materiálního života člověka je zbytečné. Ve skutečnosti je to 

dokonce přímo skutkem zla. 

 Bible však učí, že stvoření je velmi dobré. Proto není 

vůbec nic špatného na tom, aby bylo používáno pro dobro člo-

věka. Bible říká, že Bůh nám dal všechny věci, abychom se 

z nich v plnosti radovali (1. Tim 6:17) – nedal nám jen „du-

chovní“ věci. Jabloně a majestátní hory a řeky se sladkou vo-

dou jsou dobré. Sice jsou prokleté kvůli hříchu člověka, ale to 

neznamená, že by byly ze své podstaty špatné. Jsou tu proto, 

aby si je člověk užíval a radoval se z nich pod Boží vládou. 

 Věda má částečně zkoumat a krotit toto dobré stvoření, 

aby ho člověk mohl efektivněji využívat pro své větší dobro. 

Věda pomáhá vytvářet antibiotika, aby člověk mohl bojovat 

proti bakteriálním infekcím. Fyzika nám umožňuje budovat 

velkolepě vysoké, a přece zároveň stabilní budovy. Komplexní 

souslednosti nul a jedniček nám umožňují dramatický techno-

logický rozvoj počítačů a chytrých telefonů. 

 Je pravda, že tohle vše lze využít pro zlé účely. Překrás-

ně vystavěné mešity mohou být domovem radikálních teroristů. 

IPhone může stahovat a posílat pornografii. Opiáty lze nejen 

použít k prostému léčení, také je lze zneužívat a vytvořit si na 

nich ničivou závislost. Nicméně, tyto problémy se zneužíváním 

začínají v lidském srdci, ne ve stvoření jako takovém. 

  Jestli někdo nechápe a neuznává stvoření jako ze své 

podstaty dobré, nebude mít motivaci s ním interagovat 



 

 

a vytvářet lepší kulturu. Jestli jako lidé uvidíme tento stvořený 

svět jako zlý, to jediné, po čem budeme toužit, bude útěk. 

 Věda je antitezí této touhy po útěku. Zakládá se na tou-

ze používat svět pro dobro člověka a, jestliže je chápána náleži-

tě, pro Boží slávu. Věda je možná jedině díky pravdě vyjádřené 

v Genesis 1: stvoření je velmi dobré. 

 

Vědcovo povolání k nadvládě 
To nás vede ke čtvrtému teologickému výchozímu předpokladu 

moderní vědy: k povolání k nadvládě, nebo, jak jsme ho nazva-

li dříve, ke kulturnímu mandátu. Hlavním povoláním člověka 

na zemi je vykonávat zodpovědnou nadvládu nad zbytkem 

stvoření. Jsme Božími místodržiteli a zmocněnci na zemi. Jsme 

pozemští králové a královny pod nebeským kralováním našeho 

Pána.  

 

Rané náznaky vědy 
Vzpomeňte si, že prvním konkrétním úkolem kulturní nadvlády 

bylo pojmenování zvířat. Určitě si uvědomujete (nebo ne?), že 

Adam by tento úkol nedokázal splnit bez toho, že by naplnil 

některé aspekty toho, co dnes nazýváme vědou. Adam musel 

na základě svého pozorování posoudit, jak jednotlivá zvířata 

vypadají. Musel vidět, jak jednají. Musel je rozlišit a roztřídit. 

Koně připomínají psy mnohem víc, než připomínají červy. 

Jsem si jistý, že jeho pojmenovávání zvířat nebylo svévolné 

a arbitrární. Pravděpodobně jim dal jména, která vhodně odpo-

vídala jejich vzhledu a charakteru. To si žádalo pozorování, 

posuzování důkazů a docházení k závěrům. Byla to základní 

forma vědy. 

 A poté, po Pádu, čteme o Kainovi a Ábelovi. Kain oral 

zemi, Ábel se staral o ovce. Obojí si opět žádalo základní vědu. 

Kdy je třeba sázet semena? Kdy přijde sklizeň? Kain se musel 

naučit nesázet v době sklizně a neočekávat sklizeň v době setí. 



 

 

Ábel musel pochopit, jak je nutné se starat o ovce. Tohle vše si 

žádalo pozorování a zkoušení základních hypotéz. 

 Později (v Gen 4-11) čteme o Kainových potomcích, 

kteří rozvíjeli nadvládu v oblastech architektury, chovu dobyt-

ka, zemědělství, hudby a hudebních nástrojů, výroby nářadí 

a metalurgie.129 Žádná z těchto aktivit se nemůže rovnat naší 

moderní vědě, ale každá položila základ pro vědu naší doby. 

Navzdory jejich hříšnosti, tito raní lidé uplatňovali svůj impulz 

k nadvládě. Jedním z nevyhnutelných důsledků a projevů byla 

věda. 

 

Bible vyžaduje vědu 
Faktem je, že když se nad celou otázkou zamyslíme, Bible vy-

žaduje vědu. Je prostě nemožné, aby člověk naplnil kulturní 

mandát, aniž by využíval a praktikoval vědu. Vykonávat nad-

vládu nad zbytkem stvoření si žádá to, co dnes nazýváme vě-

deckou metodou: pečlivé pozorování, vytváření hypotéz, empi-

rické zkoušení a přepracovávání těchto hypotéz a jejich násled-

né uplatňování pro dobro lidstva. 

 Jestliže odmítáte pečlivě a podrobně zkoumat fyzický 

svět; jestliže odmítáte dedukovat ohledně toho, co vidíte; jestli-

že odmítáte testovat tyto dedukce ve fyzickém světě; a jestliže 

odmítáte na základě těchto dedukcí jednat, prostě není možné, 

abyste vykonávali nadvládu. Nebudete schopni vyzrnit bavlnu, 

vymyslet automobil, sestrojit letadlo nebo vyrobit iPhone. Ne-

budete moci vymyslet aspirin nebo operaci srdce nebo antibio-

tika. Nebudete moci pochopit otáčení země na její ose ani její 

otáčení kolem slunce ani přílivy a odlivy ani počasí ani klima-

tologii.  
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Impulz nadvlády 
Impulz nadvlády je člověku něčím vrozeným, něčím pro něj 

neodmyslitelným. Lidstvo bude vykonávat nadvládu, a to buď 

zbožným nebo bezbožným způsobem. Impulz k nadvládě je 

přirozený; snažit se tento impulz potlačovat je nepřirozené. To 

znamená, že velká část starověkého světa tuto kreační normu 

převracela. Mysl lidí ve starověku se neustále upínala k vnitřní 

kontemplaci, přičemž zároveň opomíjela či bagatelizovala fy-

zický svět. 

 V pozdním středověku však lidé přestávali mít neustále 

hlavu v oblacích – a právě to znamenalo založení moderní vědy. 

Lidé se vrátili k impulzu nadvlády, a to i přesto, že ho neznali 

pod tímto jménem. Moderní věda je prostě protříbením kriticky 

důležitého aspektu kulturního mandátu. 

 Moderní věda je možná jedině v rámci toho, že lidstvo 

jedná podle impulzu nadvlády. 

 

Možnost pokroku 
A nakonec, pojďme se zaměřit na možnost pokroku. Koncept 

historického pokroku byl ve starověkém světě něčím velmi 

vzácným. Mimo židovskou komunitu byl něčím téměř neslý-

chaným. Starověcí pohané viděli civilizaci jako cyklickou: zro-

zení, vzestup, získávání převahy, prominence, úpadek, pád 

a smrt.130 Tento náhled vedl k pesimismu a k zoufalství. Křes-

ťanství neslo dál židovskou víru v postupný pokrok směrem ke 

slavnému budoucímu věku ustanovenému Mesiášem, o němž 

křesťané věděli, že je jím Ježíš Nazaretský. Skutečný pokrok je 

ovocem zbožné víry a poslušnosti. 

 Pokud jde o materiální svět, pohanské cyklické chápání 

historie znamenalo, že lidstvo nemůže očekávat to, co dnes 

chápeme jako vědecký pokrok. Starověcí Egypťané vymysleli 
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pyramidy – a tím jejich vynalézavost ustala. Nemluvě o tom, že 

pyramidy nikomu neprospívají a nepomáhají v jeho každoden-

ním životě. 

 Obyvatelé Mezopotámie vymysleli lodě, ale byla třeba 

moderní věda, aby dala vzniknout lodím, které nejsou závislé 

na nespolehlivých, kolísajících větrech. 

 Lidé po tisíce let žili relativně krátké životy, protože 

nechápali fungování lidského těla, tak jako nechápali nemoci. 

Moderní věda rozumí lidské anatomii, tomu, jak ji využívat, 

a jak lze bojovat proti nemocem. Stručně řečeno, biblické křes-

ťanství chápalo, že věci mohou být lepší, mnohem lepší, než 

momentálně jsou. 

 

Dva progresivismy 
Byla to právě tato forma biblického progresivismu, co bylo 

sekularizováno osvícenstvím. Dnes jsou progresivisté téměř 

vždycky humanističtí liberálové. Problémem však není progre-

sivismus, ale konkrétní druh progresivismu. Moderní věda nám 

přinesla jedinečný pokrok. Proč? Protože historie má cíl; ně-

kam směřuje. Je možné nějaké věci vytvořit dnes – a za tisíc let 

udělat něco lepšího. Naše poznání může narůstat a zvětšovat se. 

Naším osudem není jít v našem poznání zas a znovu nahoru 

a dolů a nahoru a dolů. 

 Dnešní softwaroví architekti v Silicon Valley pracují na 

používání digitálních technologií, které naše dnešní poznání 

brzy zanechají v prachu. Jednoho dne pravděpodobně budeme 

chodit do kina tak, že se všude kolem nás budou promítat holo-

gramy daného filmu. Tohle je možné, protože to umožňuje vě-

da. Nebo spíše proto, že to umožňuje Bůh tím, že lidstvu dovo-

luje podílet se na technologickém pokroku. 

 Moderní věda stojí částečně na předpokladu, že poznání 

materiálního světa a manipulace s ním se může posouvat vpřed. 

Tohle je biblický koncept, který ve starověkém světě rozhodně 

nebyl běžný. Vědu umožňují jedině výchozí předpoklady kon-



 

 

zistentní s biblickou vírou a zakořeněné v křesťanském světo-

názoru. 

 

Proč novodobá věda musela být novodobá 
Není divu, že novodobá věda je, inu, novodobá, a ne starověká. 

Proč se věda nevyvinula dříve? Protože hebrejská Víra 

a křesťanství byly po velkou část starověké éry minoritními, 

a protože ve středověku byla církev stále příliš blízce svázaná 

s protivědeckou řeckou filozofií. Když křesťanství získalo vlá-

du nad kulturou a když se křesťané odtrhli od dusivého vlivu 

řecké filozofie, zrodila se moderní věda. 

 Starověké Řecko. Řekové se snažili „dosáhnout pravdy 

introspektivní meditací“.131 Neuvědomovali si, že smyslové 

pozorování materiálního světa a rozumová interakce s tímto 

pozorováním jsou cestami k pravdě, a to o nic menšími než 

způsoby ne-empirické. 

 Islám. I islám byl zamořen dalším protivědeckým pro-

blémem. Islámští filozofové věřili, že kdybyste hovořili 

o univerzálních zákonech příliš silně a důrazně, popírali byste 

tím Boží svobodu. Jinými slovy, jestliže Bůh nemůže jednat 

zcela svévolně a arbitrárně, pak není skutečně svobodný. Když 

toto uvažování vezmeme k jeho logickému závěru, znamená, 

že Bůh musí mít svobodu změnit se v bytost, která je přesným 

opakem toho, kým Bůh je: Bůh by mohl být nenávistný, zákeř-

ný, zrádný, vraždící a slabý. 

 Boží zákony jsou však neměnné i osobní. Nejsou klecí, 

která Ho vězní. Jsou odrazem Jeho charakteru. Jeho zákony se 

odrážejí ve stvoření, které neustále udržuje a nese Ježíš Kristus. 

 Jestli si však neuvědomujete, že Boží zákony jsou stálé; 

jestli věříte, že Bůh je svévolný, nebudete mít nijak velkou 

motivaci věnovat se vědě, která si žádá a potřebuje opakovatel-

nou stabilitu. 

 

131 Stanley L. Jaki, The Savior of Science, s. 42. 



 

 

 Babylon. Mnohem dříve, než přišel islám, jen nedlouho 

po úsvitu civilizace, přišli starověcí Babyloňané s mnoha růz-

nými pozoruhodnými pozorováními, včetně matematických 

hádanek. 

 Problémem však bylo, že jejich hluboce iracionální ná-

boženství požadovalo účast na divokých orgiích, které měly 

udržovat pod kontrolou kulturní chaos. Byly formou pohanské 

oběti usmíření. Empirické poznání, které Babyloňané shromáž-

dili, nebylo použito k šíření jejich kultury, ale ve službě jejich 

zvrácenému náboženství. Věda ve starověkém Babylonu selha-

la, zatímco v našem světě uspěla – ne proto, že naše smysly 

jsou lepší než smysly Babyloňanů, nebo proto, že bychom 

dokázali věci zaznamenávat lépe než oni, ani proto, že naše 

mysl je vrozeně lepší a chytřejší. Důvodem bylo, že my fungu-

jeme na základě křesťanských výchozích předpokladů – a to 

i ateističtí vědci – zatímco v případě starověkého Babylonu to 

tak nebylo. 

 A to samé platí i o ostatních nehebrejských 

a nekřesťanských civilizacích. Protože tyto civilizace nefungo-

valy podle kreačních norem, nemohly si rozvinout přístup ke 

světu, který dnes nazýváme moderní vědou. To neznamená, že 

nemohly dosáhnout velkých věcí nebo že dokonce nemohly 

vynalézt a vymyslet pozoruhodné věci, jako byly egyptské py-

ramidy či čínské ohňostroje. Tyto věci však nebyly vědou. Ni-

jak nezlepšovaly a neposilovaly život člověka. Nefungovaly 

podle vědecké metody. Tato metoda je možná pouze a jedině na 

základě biblických výchozích předpokladů.132 

 

132 Pozn. př.: Důležitou roli zde hraje i tzv. všeobecná milost, tedy to, že 

Bůh ve své milosti omezuje hříšnost nevěřících, aby nežili v souladu se 

svými vyznávanými výchozími předpoklady; důsledkem je, že mnozí 

evolucionáři jsou věrní ve svých manželstvích, že nekřesťané jsou 

schopni vytvořit velká umělecká díla či že výše zmiňovaní Číňané 

dokázali na empirickém základě provozovat pokročilou chemii. Auto-

rovou pointou není, že „nekřesťané nikdy neudělali nic vědeckého“, ale 

že to (na základě Boží všeobecné milosti) nedělali konzistentně se svý-



 

 

 Všechno dobré, co dnes ve světě vidíme, ať už v oblasti 

vědy nebo jinde, je důsledkem [existence a díla] Trojjediného 

Boha a toho, že člověk jedná podle pravdy zjevené naším Bo-

hem. Všechno zlé a ničivé, co vidíme, je důsledkem hříchu 

člověka, ne důsledkem stvoření a stvořenosti. Neexistuje žádná 

oblast lidského potěšení, útěchy, pokroku či požehnání nezávis-

le na Bohu a bez Boha. Bůh je tím, kdo poskytuje všechny dob-

ré věci, zatímco my jako hříšníci poskytujeme věci špatné. 

 Zopakujme si to: Moderní věda vznikla u křesťanů a na 

základě křesťanství. Teologické výchozí předpoklady moderní 

vědy zahrnují: rozlišení Stvořitele a stvoření, řád a stabilitu 

kosmu, dobrotu materiálního světa, povolání vědce k nadvládě, 

možnost pokroku. 

 Moderní věda je pozoruhodným příkladem této pravdy: 

Jestli děláme věci Božím způsobem, bude se nám dařit. Jestli 

jdeme svou vlastní cestou, bude to znamenat utrpení, úpadek, 

zaostalost, zármutek a smrt. Bible vyžaduje vědu. 

 

Darwinismus 
Nicméně, od 19. století křesťanské výchozí předpoklady ve 

vědě čelily a čelí sžíravému útoku. Tento útok s sebou přinesl 

velmi negativní náhled na člověka. Právě tady totiž do celé 

věci vstupuje darwinismus a evolucionářství. 

 Pravděpodobně žádný světonázor není dnes považova-

ný za pevnější, ustanovenější, jistější, neoddiskutovatelnější 

a nenapadnutelnější než darwinismus. Moderní lidé mohou 

možná debatovat ohledně toho či tamtoho drobného detailu 

darwinismu, ale pokud jde o jeho ústřední tezi, jsou plně „na 

palubě“. Nesouhlasit s darwinismem znamená odvrátit se od 

slušné a úctyhodné společnosti. Odporovat darwinismu 

a podporovat kreační světonázor znamená vysloužit si označení 

za neotesaného, vidláckého, fundamentalistického anti-

 

mi vyznávanými výchozími předpoklady. Pro rozbor všeobecné milosti, 

viz například autorovo dílo Úvod do křesťanské kultury. 



 

 

intelektuála. Darwinismus je světonázor se silou, která ho za-

chovává a drží. 

 Mou pointou teď nebude ukázat, že darwinismus je ne-

vědecký. Je jí ukázat, kam darwinismus jakožto světonázor 

vede. 

 

Definice darwinismu 

Co je darwinismus? Nejsou to konkrétně náhledy Darwina jako 

takového, ačkoliv on pro něj položil základ. Je to domněle vě-

decký způsob uvažování přijímaný většinou kulturní elity 

a vzdělaných lidí Západu. Není to prostě jen víra v evoluci. 

Evolucionistou byl i Darwinův dědeček. Faktem je, že na za-

čátku 19. století, kdy se Darwin narodil, byli evolucionisty sku-

tečně mnozí. Evolucionisté dokonce existovali i ve starověkém 

světě. Evoluce nebyla ničím novým. To, co bylo nové, byl me-

chanismus pro evoluci, který vyhovoval protikřesťanskému 

temperamentu 19. století.  

 

Jedinečné přispění darwinismu 
To, co sekularisté 19. století zoufale potřebovali, byly vědecké 

důkazy „dokazující“ jejich protikřesťanství. Vzdělaná třída žila 

více a více nekřesťanské a protikřesťanské životy. To, co její 

příslušníci potřebovali, byl důkaz z fyzického vesmíru, ze světa, 

který každý den viděli svýma vlastníma očima, že jejich bez-

božné výchozí předpoklady jsou pravdivé. To je to, co darwi-

nismus tvrdil, že nabízí, a právě tohle ho v jeho době učinilo 

tak dechberoucím. Darwinismus je prvním světonázorem, který 
poskytl specificky sekulární rámec pro vědu. Koperník, Galileo 

a Newton byli velkými a skvělými vědci, ale také byli křesťané 

či přinejmenším byli ovlivněni křesťanským uvažováním. 

Oproti tomu Darwin už jako mladík své křesťanství otevřeně 

opustil. Nedokázal prý usmířit své vědecké náhledy 

s doslovným čtením Genesis. Takže místo toho, aby přizpůso-



 

 

bil svou vědu [tvrzením Bible] nebo se zeptal, jestli vykládá 

Bibli správně, prostě se Bible zbavil. 

 Mnozí lidé vědí o jeho šestileté cestě na lodi zvané Be-
agle. Na této plavbě shromáždil obrovské množství informací 

o rostlinách a zvířatech. Svou evoluční teorii založil právě na 

těchto informacích. To, co třeba není úplně známé, je, že byl 

tou dobou už plně oddaný protikřesťanskému světonázoru. 

Darwinismus nebyl vědeckým objevem. Byl vědeckým vysvět-
lením světonázoru, který už tou dobou byl dominantní. Darwin 

potřeboval fakta, která by odpovídala jeho protikřesťanské teo-

rii. 

 Nebylo to tak, že by Darwin zkoumal svět, aby pro-

zkoumal a otestoval svou tezi. Zkoumal svět, aby svou tezi 

potvrdil. A v tom je velký rozdíl. Stanley Jaki poznamenává: 

 

Stěží existoval nějaký přední darwinista, kte-

rý nehovořil o darwinismu jako 

o všeobjímajícím pohledu na život 

a existenci. Právě v tomto kontextu Sir Ar-

thur Keith explicitně označil darwinismus za 

náboženství...133 

  

Přežití nejschopnějších 
Darwinovým jedinečným vysvětlovacím mechanismem pro 

evoluci byl přirozený výběr, někdy také nazývaný „přežití nej-

schopnějších“. Živočišné druhy se během dlouhých časových 

období mění podle toho, jak se přizpůsobují svému prostředí. 

V křesťanském pohledu je Bůh tím, kdo z podstaty věci rozho-

duje, co jsou [a jak žijí jednotlivé] živočišné druhy, ačkoliv 

člověk rozhodně může a měl by pracovat v rámci živočišných 

druhů a přinášet tak Bohu větší slávu (například v genetice). 

 

133 Stanley L. Jaki, The Savior of Science, s. 160. 



 

 

 Darwin však chtěl říct něco jiného. Darwin byl odda-

ným anti-supernaturalistou (v přírodě nekoná žádný Bůh), 

a proto příroda sama musí být tím, kdo určuje a tvaruje živo-

čišné druhy. „Určování“ ani „tvarování“ ve skutečnosti nejsou 

úplně nejlepší slova, protože příroda nemá žádné vědomí. Pří-

roda je (podle darwinismu) neosobní silou, kterou pohání chaos, 

jenž nemá žádný záměr ani účel. 

 Nicméně, tento chaos rozpoutává sám sebe a tvaruje 

živočišné druhy. Všechno od stromů přes plevel a květiny 

a červy a ptáky a ryby až po člověka samotného podléhá vlivu 

přírody, vlivu fyzického prostředí. 

 Postupem času si některé druhy vyvinuly charakteristi-

ky, které dobře fungují právě v jejich konkrétním prostředí. 

Některé druhy brouků si vyvinuly jinou barvu, aby je ochránila 

před žábami, které jsou jejich predátory. Tito brouci jsou těmi, 

kteří přežijí, zatímco brouci, kterých si žáby snadno všimnou, 

postupně pomalu vymřou. Jednotlivé změny někdy nastávají 

kvůli mutacím, neboli kvůli abnormálním, zrůdným 

a neobvyklým genetickým změnám. V každém případě druh, 

který nejlépe odpovídá svému konkrétnímu prostředí, přežívá, 

zatímco ostatní druhy ne. 

 Samozřejmě, postupem času se může změnit i prostředí, 

a tak se ti, kteří byli vhodní, stávají nevhodnými a jejich místo 

zaujímají druhy nové. Právě tak během milionů let dostáváme 

nové živočišné druhy. Samozřejmě, nikdy nikdo nikde nezpo-

zoroval, že by se tento proces skutečně děl. Proto přežití nej-

schopnějších ze své podstaty nemůže být věda. 

 

Anti-teleologie 
Navíc, v tomto vysvětlení je zapuštěna a obsažena celá řada 

velkých protikřesťanských výchozích předpokladů. Za prvé, 

vzdává se jakékoliv teleologie. Teleologie je označením záměru, 

kterému konkrétní věc slouží. 



 

 

 Křesťanský světonázor vyžaduje teleologii. Bůh stvořil 

vesmír, člověka a zvířata s konkrétním záměrem a pro konkrét-

ní účely. Každý slouží svému vlastnímu záměru – a Jeho zámě-

ru. Člověk ani ve svém odvracení od Boha nemůže a nedokáže 

podvrátit Boží konečné záměry. Tato pravda přináší lidstvu 

velkolepou útěchu. Dokonce i ti z nás, kdo jsou v životě 

v místech, která bychom mohli považovat za prostší (zaměst-

nanec mycí linky, číšnice, popelář), jestliže jsou křesťané, mají 

chápat a chápou, že Bůh má záměr pro každý jeden život, 

a mohou se z tohoto záměru radovat. 

 V darwinismu však není pro telos, pro cíl, žádné mís-

to.134 Je velmi konkrétně a otevřeně anti-teleologický. Jestli 

něco, příroda je nesmírně marnotratná a nehospodárná. Proč 

tolik živočišných druhů nepřežije? Proč tento proces trvá tak 

dlouho? Kdyby tu existoval telos, kdyby existoval Bůh, věci by 

byly velmi jiné. Ale jelikož Bůh nemůže existovat, nemůže 

existovat ani žádný telos. A proto nemůže existovat ani žádné 

prožívání smyslu a smysluplnosti, žádná skutečná cílevědo-

most.  

 

Deprivilegování člověka 
Dále, tento protikreační darwinismus deprivileguje lidstvo, 

zbavuje člověka jeho výsad. V křesťanském světonázoru je 

člověk stvořen k Božímu obrazu. Je Božím místodržitelem 

a zástupcem. Vládne zemi Božím jménem a pod Boží autoritou. 

Faktem je, že svět byl stvořen pro člověka. Bez člověka neexis-

tuje nic jako příroda.135 

 Darwinismus této realitě otevřeně a kategoricky odpo-

ruje. Člověk je jen jedním z mnoha živočišných druhů. Jiné 

živočišné druhy vymírají, a tak by i lidstvo mohlo vyhynout – 

 

134 Steve Wilkens a Alan G. Padget, Christianity & Western Thought 
(Downers Grove, Illinois: InterVarsity, 2000), s. 299-300. 

135 Herman Dooyeweerd, Roots of Western Culture (Ancaster, Ontario, 

Canada: Paideia Press, 2012), s. 30. 



 

 

a pravděpodobně vyhyne. Svět bude prostě pokračovat bez 

člověka, jako by se nic nestalo. 

  Člověk se možná vyvine v něco vyššího. Právě to je 

kořenem dnešního transhumanismu. Skrze využití technologií 

se člověk může stát kyborgem. Může se stát něčím větším než 

člověkem – ve skutečnosti už vůbec nebude člověkem. Lidstvo 

bude opuštěno, překonáno a zanecháno někde daleko vzadu. 

Vyvine se z něj něco vyššího a lepšího.  

 

Darwinistická etika 

A jestli člověk není unikátní, není stvořen k Božímu obrazu; 

jestli je prostě dalším zvířetem, i když třeba tím nejvyvinutěj-

ším, proč by neměl jednat jako zvíře? Proč by se s ním nemělo 

jednat jako se zvířetem? Proč byste neměli žít pouze pro své 

sexuální touhy? Faktem je, že prominentní darwinista Aldous 

Huxley tvrdil, že bezprostřední výhodou toho, že přijal Da-

rwinovu teorii, je právě sexuální prostopášnost a nevázanost.136 

 Dále: Proč by lidé, kteří se zdají nevhodní, neměli být 

vyhubeni? Jsou to jen zvířata. U těch, kdo mají vrozené vady, 

Downův syndrom, psychickou retardaci a podobně, by bylo 

lepší, aby nepřežili. Přežívat by měli jen ti nejschopnější 

a nejvhodnější. 

 Samozřejmě, právě odsud na konci devatenáctého stole-

tí a na začátku dvacátého století vyvstalo hodně rasismu 

a eugeniky. To, co je rasismus, víte. Eugenika je „vědou zlep-

šování lidské populace pomocí kontrolovaného chovu“. 

 Darwinismus měl hluboký vliv na Hitlerovo nacistické 

Německo, ale také na celou řadu vzdělanějších lidí devatenác-

tého století a začátku století dvacátého. Některé rasy jsou pod-

řadnější než jiné – a abychom se zbavili znečišťování genofon-

du, tyto podřadnější rasy je třeba zlikvidovat. 

 

136 Stanley L. Jaki, The Savior of Science, s. 139. 



 

 

 To samé platí i o lidech s genetickými deformitami. 

Nemělo by jim být dovoleno, aby své genetické vady předávali 

potomkům. Přinejmenším je třeba je sterilizovat.137 

 

Sociální darwinismus 
Podle darwinismu je tohle to, co by se mělo stát, a také to je to, 

co se stalo. Tomuto jevu či směru se někdy říká sociální darwi-

nismus. Jestli věříte, že příroda vybírá k přežití ty nejschopněj-

ší a nejsilnější, jestli věříte, že člověk není unikátní, proč by 

člověku měla být dopřána nějaká speciální ochrana před neú-

prosným, nelítostným selektivním přírodním procesem? 

 Dnešní obránci darwinismu, vyděšení tím, k čemu byl 

ve dvacátém století použit, chtějí biologický darwinismus od-

dělit od darwinismu sociálního. Je ale těžké chápat, jak by něco 

takového mohlo být konzistentně možné. Jestli všechno řídí 

naturalistická biologie, není možné člověka odlišit jako výjim-

ku a chovat se k němu jinak než k ostatním zvířatům. 

 Darwinismus proto představuje nápadný, mimořádný 

a ironický zvrat událostí. Sekulární člověk se v osmnáctém 

století chtěl osvobodit od Boží autority. Tímto způsobem chtěl 

vyvýšit sám sebe jako svrchovaného vládce vesmíru. 

 Avšak tím, že se osvobodil od Boha, se osvobodil od 

toho jediného faktoru, který mu mohl dát skutečný smysl 

a význam a záměr a cíl. Důsledkem byla degradace člověka. 

Člověk začal vidět sám sebe jako nic víc než vysoce vyvinuté 

zvíře, které může jednoho dne být nahrazeno. Vzpoura, která 

původně měla člověka vyvýšit, ho nakonec ponížila, pokořila 

a znehodnotila.138 

 

Závěr 

 

137 Robert Zubrin, Merchants of Despair (New York, London: Encounter, 

2012), s. 26-92. 

138 Richard Tarnas, The Passion of the Western Mind, s. 326-332. 



 

 

Na závěr: Až od svých nevěřících přátel zase uslyšíte, že křes-

ťanství odporuje vědě, dost možná jim budete chtít říct, že 

křesťanství je tím, co vědu vůbec umožňuje. 

 Když lidé říkají, že křesťané jsou pro vědu příliš ne-

vzdělaní a neznalí, připomeňte jim, že téměř všichni raní mo-

derní vědci byli křesťané a že nekřesťané by nikdy nemohli 

s vědou ani začít. 

 A nakonec, když nekřesťané tvrdí, že darwinismus po-

máhá vysvětlit svět, odpovězte, že darwinismus dehumanizuje 

a degraduje člověka. Jelikož darwinismus útočí na Boží svět, 

nikdy nevede k vědeckému pokroku, jen k dehumanizující de-

gradaci. 

 Křesťanský přístup je jedinou cestou k pravdě a kráse 

a k naději a pokroku. Všechny ostatní cesty vedou ke smrti. My 

však z Boží milosti porazíme darwinismus a všechny ostatní 

lživé světonázory. Proč? Protože Kristus a pravda jsou na naší 

straně. Jsme vítězové. 

 

 

 

 

 

  



 

 

7. Obnova kreačního křesťanství 
 

 V této závěrečné kapitole, jak doufám, předložím cestu 

k obnově a znovunabytí kreačního křesťanství. Jak se můžeme 

vrátit k tomu, abychom uvažovali a jednali biblickým způso-

bem, podle biblického příběhu (stvoření–pád–vykoupení), 

a neobraceli tyto reality zas a znovu vzhůru nohama? Jak se 

můžeme odnaučit uvažovat podle onoho paradigmatu, který tak 

ochuzuje stvoření a který je v nás zároveň tak hluboce zakoře-

něn? Bude si to žádat rozhodnost a cílevědomost, jelikož 

z hluboce zakořeněných psychických návyků (které, samozře-

jmě, vytvářejí praxi, která jim odpovídá) se vymaňuje jen těžko. 

Nicméně, je možné se z nich vymanit. Bible nám v Římanům 

12:1-2 říká, že naše životy se mění skrze proměnu našich myslí. 

Navrhnu a doporučím tedy několik způsobů, jak to můžeme 

udělat. 

 

Vykoupení není cílem samo o sobě 
Tuto metaforu jsem zmínil již dříve, ale určitě neuškodí ji zo-

pakovat. Všichni už jsme se někdy doma dívali na film, když tu 

se někdo vřítil dovnitř a posadil se a asi po pěti minutách se 

zeptal: „Proč to řekl?“ nebo „Proč to udělala?“ A neustále vy-

rušují s těmito a s jim podobnými otázkami. 

 Obvykle jim mrzutě odpovíme: „Musíš se na ten film 

prostě dívat od začátku.“ Podobně se mnohým z nás stává, že 

skočíme přímo doprostřed příběhu Bible. Začneme s Ježíšovým 

narozením v Lukáši 2 nebo s Ježíšovou smrtí v Janovi 3:16. 

Tohle rozhodně jsou životně důležité biblické pravdy – ale nej-

sou místem, kde jsme měli začít. Měli bychom začít tam, kde 

začíná Bůh, což je v Genesis – se stvořením. Jestli nepochopíte 

správně začátek příběhu, rozhodně nepochopíte správně jeho 

konec. Řečeno teologickým jazykem, eschatologie (učení 

o posledních věcech) předpokládá protologii (učení o věcech 

prvních). 



 

 

 Když začnete uprostřed příběhu, můžete nějakým způ-

sobem vycítit a částečně pochopit jeho drama („děje se tu něco 

důležitého“), ale nebudete ono drama chápat tak, jak ho autor 

zamýšlel. V případě biblického příběhu můžete chápat základy 

Ježíšovy obětní smrti, Jeho velkolepého vzkříšení a Jeho bu-

doucího příchodu. Co však nechápete, je plný příběh toho, proč 

byly nutné. Ježíš netrpěl a nezemřel a nevstal jen proto, aby nás 

vzal do nebes. Ve skutečnosti bych řekl, že vůbec nezemřel 

proto, aby nás vzal do nebes. Jít do nebes, když zemřete (nebo 

spíše žít navěky na vzkříšené zemi), je slavným vedlejším plo-

dem a důsledkem Jeho velkolepého vykupitelského díla. 

 Co je tímto velkolepým dílem? Je jím obnovit [vše, co 

bylo ztraceno při pádu,] a posílit a povznést a oslavit veškeré 

stvoření. Jestli však o stvoření moc neuvažujete; jestli ve sku-

tečnosti moc nerozumíte dramatickým hloubkám pádu, nepo-

chopíte v pravdě ani plnost vykoupení. „Naše chápání pádu do 

velké míry určuje naše chápání vykoupení.“139 Jinými slovy, 

jestli máte ochuzený náhled na stvoření a povrchní náhled na 

pád, budete mít ochuzené a povrchní chápání vykoupení. 

 

Kritici kreačního křesťanství 
Kritici náhledu, který zde předkládám, se domnívají, že tím, že 

na prvním místě zdůrazňujeme stvoření, odvádíme pozornost 

a důraz od Božího velkého cíle: od záchrany hříšníků. Právě 

proto Bůh poslal Ježíše – aby zachránil hříšníky z pekla a vzal 

je do nebes. Proto je velkou a ústřední prací křesťanů na zemi, 

aby dovedli více lidí ke svatosti v tomto životě a připravili je 

na nebesa v životě příštím. 

 Samozřejmě, my kreační křesťané nesouhlasíme. Často 

se namáháme při vztahování Boží vykupující pravdy do všech 

oblastí nakažených hříchem: do hudby, politiky, vzdělávání, 

zemědělství, technologií, ekonomie, zábavy a dalších oblastí 

 

139 Allan D. Galloway, The Cosmic Christ (New York: Harper & Brothers, 

1951), s. 88. 



 

 

moderního života. Naši kritici se často domnívají, že svět je 

momentálně Ďáblův a že když se ho snažíme ovlivnit pro Pána, 

jen tím ztrácíme čas. Myslí si, že jestli se snažíme zvolit křes-

ťanské kandidáty nebo podporovat zbožnou legislativu či pod-

porovat to, aby křesťané produkovali špičkové filmy a televizní 

programy, nebo když se snažíme obnovovat křesťanské eko-

nomické principy v širší kultuře, sešli jsme z cesty. Měli by-

chom svůj čas trávit tím, že budeme evangelizovat ztracené 

a posílat misionáře a pracovat na našem osobním posvěcování. 

 My kreační věřící souhlasíme, že bychom se na posled-

ně zmíněných úkolech rozhodně měli podílet; zároveň však 

platí, že sami o sobě nejsou dost. Jsou nutné, ale ne dostatečné. 

Proč? Protože cílem vykoupení není osobní vykoupení jednot-

livců; vykoupení má obnovit člověka do jeho svatého kulturní-

ho mandátu jakožto Božího zástupce a místodržitele na zemi; 

spolu s ním má zároveň obnovit veškeré stvoření ke slávě, kte-

rou mělo před pádem – a následně toto obnovené stvoření zu-

šlechťovat pro ještě větší Boží slávu. 

 

Všechny legitimní úkoly jsou křesťanské 
Obnova kreačního křesťanství má i další faktor: je jím uvědo-

mění, že všechny legitimní úlohy a úkoly jsou úlohami a úkoly 

křesťanskými. Sázet kukuřici nebo programovat nebo uklízet 

stoly nebo vyučovat fyziku není nějakým způsobem nekřesťan-

ské nebo méně duchovní než pastýřské vedení církve nebo 

služba na misijním poli. Všechno, co děláme, máme dělat 

k Boží slávě jako křesťanský úkol (1. Kor 10:31). Nicméně, 

tento způsob vykládání Božího povolání v našich životech dnes 

rozhodně není populární. 

 

Duchovní kastovní systém 

Celý tento problém bychom mohli nazvat problémem duchov-

ního kastovního systému. Jednou z hlavních kritik protestan-

ských reformátorů vznesených proti římskokatolické církvi 



 

 

bylo její dualistické schéma spirituality. Ti skutečně duchovní 

byli kněží a další lidé ve vedení církve a mniši a jeptišky, kteří 

byli odděleni od běžného života, a po smrti svatí, tedy super-

vyvýšení křesťané. 

 Reformátoři nepovažovali tento kastovní systém za bib-

lický. Přinášel do křesťanské církve umělá rozdělení a rozlišení. 

Vytvářel dualistickou spiritualitu. Kněží byli povoláni, aby byli 

zcela odevzdáni Bohu, ale laici mohli žít život nevalného zá-

vazku, a to tak dlouho, dokud přicházeli ke zpovědi a na mši. 

Reformátoři věděli, že Řím tuto otázku pochopil zásadním 

způsobem špatně. Každý křesťan by měl být oddaným křesťa-

nem, přičemž hlavním rozdílem mezi vedením církve a laiky je 

míra jejich obdarování, ani ne tak kvalitativní úroveň duchov-

nosti, ačkoliv vedoucí církve by rozhodně měli být duchovní 

muži.140 

  To znamenalo, že povolání samo může být – a mělo by 

být – svaté. Úřad kněze či povolání mnicha nebo jeptišky neby-

lo vyšším nebo duchovnějším povoláním než povolání podo-

mního prodejce šperků nebo ševce. Toto uvažování můžeme 

nazvat protestantským posvěcením povolání. Faktem je, že 

mělo zásadní a hluboký vliv na kulturu. Znamenalo, že obuv-

ník nebo obchodník s vlnou se mohl dívat na svou práci jako na 

specificky křesťanskou. Nebylo to prostě tak, že by byla křes-

ťanská jen kultura obecně; povolání každého člověka v rámci 

této kultury mělo být křesťanské. V důsledku se jednalo 

o pokřesťanštění a „zevangelizování“ celého života.141  

 Toto posvěcení povolání je pro skutečně konzistentní 

křesťanské evangelium naprosto zásadní. Naneštěstí, evangeli-

kálové si vytvořili svou vlastní verzi duchovního dualismu. 

V těchto kruzích bylo a je tendencí vyvyšovat práce pastora 

a misionářů a učitelů na křesťanských školách jako jakési „Pá-

 

140 Alister McGrath, Christianity’s Dangerous Idea (New York: Har-

per‐Collins, 2007), s. 335-338. 

141 Joseph Boot, Gospel Culture (Toronto: Ezra Press, 2016). 



 

 

novo dílo“, zatímco všechno ostatní je sice přijatelné, ale dru-

hotné. 

 Jestli si opravdu přejete sloužit Pánu bez výhrad, musíte 

„odevzdat svůj život“ službě. Je to zvláštní, ale asi nikdo nikdy 

nemluví o „odevzdání svého života“ programování nebo pro-

dávání aut nebo jejich opravování nebo pilotování komerčních 

letadel nebo vydělávání milionů dolarů skrze prozíravé inves-

tování na burze. 

 V biblickém uvažování však platí, že jestliže, ať už jíme 

či pijeme či cokoliv děláme, vše máme dělat k Boží slávě (1. 

Kor 10:31), jestli nás Bůh postavil do jednoho z těchto povolá-

ní nebo do nějakého jiného mimo „službu na plný úvazek“, 

nějakým způsobem danému povolání odevzdáváme svůj život. 

Do té míry, do jaké věrně sloužíme Bohu v daném povolání 

podle ustanovení Božího Slova, do té se jedná o naše nejvyšší 

možné povolání. 

 Samozřejmě, můžeme hovořit o evangelijní službě „na 

plný úvazek“, ale potřebujeme si uvědomit, že křesťanský lékař 

a pokladník a softwarový inženýr a barista a automechanik, do 

té míry, do jaké jsou věrní poselství vykoupení celého světa, 

nejsou o nic méně služebníky evangelia než pastor a učitel ne-

dělní školy a misionář, ačkoliv slouží velmi odlišným způso-

bem. 

 Z křesťanského vykoupení nejsou vyňaty žádné oblasti 

života. Nesmí tu existovat žádné rozdělení sekulárního 

a posvátného. (Potřebujeme se zbavit slova sekulární a vrátit se 

ke staršímu rozlišení: posvátné versus profánní. Rozlišení mezi 

posvátným a profánním existuje. Jestli něco není posvátné, je 

to profánní.) 

 Všechny oblasti života, které jsou momentálně pod 

nadvládou hříchu, musí být vykoupeny: to znamená posvěceny 

důsledky Ježíšovy smrti a Jeho vzkříšení. Buďme konkrétní: 

ochrana a kultivace biblické sexuality, zaopatřování chudých 

skrze osvobození moci ekonomické svobody (= svobodný trh), 



 

 

uzdravování všeprostupujících problémů lidí s úzkostí, obnova 

originalismu142 v soudnictví – (například) tyto úkoly nejsou 

úkoly „konzervativními“; jsou to úkoly křesťanské. Jsou něčím, 

k čemu jsme jakožto křesťané voláni. Nejsou o nic méně křes-

ťanské než probuzenecká setkání nebo Awana nebo programy 

na seminářích. 

 

Bůh chtěl, abychom si stvoření užívali 
Za třetí, musíme si začít užívat Boží dobré stvoření a radovat se 

z něj. Není to jen výsada. Je to křesťanská povinnost a Boží 

požadavek. Pavel píše: 

 

A nakonec, bratři: cokoliv je pravdivé, coko-
liv je ctihodné, cokoliv je spravedlivé, coko-
liv je čisté, cokoliv je krásné, cokoliv je do-
poručeníhodné, jestli je něco znamenité, jest-
li je něco hodné chvály, o takových věcech 
přemýšlejte. 
(Fp 4:8) 

   

Bůh od nás požaduje, ať přemítáme o tom, co je spravedlivé 

a krásné a znamenité, a to ve stvoření i v kultuře: smluvní děti, 

které poslouchají své rodiče, rozhodnutí poroty odsoudit násil-

níka, majestátní hory a dmoucí se oceány, masivní mrakodrapy 

a filetové steaky, Bachova komorní hudba a přihrávky na 

touchdowny Peytona Manninga, transatlantická letadla 

a klasická architektura. Pravdivé, ctihodné, spravedlivé, čisté, 

krásné, doporučeníhodné, znamenité, chvályhodné – máme 

povinnost o takových věcech přemýšlet a nacházet v nich poži-

tek. Přinášejí nám potěšení a radost v Božím světě a z Božího 

 

142 Pozn. př.: V kontextu spojených států se jedná o koncept výkladu Ústa-

vy, který tvrdí, že Ústavu je třeba vykládat na základě původního chá-

pání v době jejího přijetí, ne jako „živý dokument“, jehož význam se 

v průběhu času mění. 



 

 

světa – a se zalíbením si je užívat je křesťanskou povinností 

a zodpovědností, ne jen výsadou. 

 Užíváme si s radostí stvoření jako Boží dar? Přemítali 

jsme někdy, jak často se jen bezmyšlenkovitě a bez povšimnutí 

ženeme tím pozoruhodným světem, ve kterém žijeme, 

a opomíjíme naše Bohem dané robustní smysly, kterými si ho 

máme užívat? Co takhle teplo slunce na naší tváři v jiskřivý 

podzimní den, chuť zralého jablka či hrušky, zvuk překrásné 

ptačí písně, padající hvězda v bezměsíčnou noc, vůně trávy po 

bouřce? Tohle všechno jsou Boží dobré dary, jejichž účelem 

a záměrem je, abychom se z nich radovali pro Jeho slávu. Nej-

sou jen polevou na dortu našich životů. Jsou součástí onoho 

dortu. 

 

Člověk je holistickou bytostí 
Za čtvrté, co člověk sám? V této části bude rozhodně oprávně-

né a náležité se mu věnovat podrobněji. 

 Před mnoha lety televizní kanál Arts and Entertainment 
Television Network připravil speciální program s populárním 

rockovým zpěvákem Billym Joelem. Joel při něm, kromě mno-

ha dalších pošetilých a stupidních věcí, prohlásil: „Věřím, že 

když lidé zemřou, jdou žít v srdcích lidí, které milují.“ To je do 

očí bijícím způsobem pohanská představa. Žel, jedná se jen 

o jaksi sekularizovanou verzi hereze, kterou běžně zastává 

mnoho dnešních křesťanů, jmenovitě toho, že „osvoboze-

ní“ smrti vede k radosti netělesné „duchovní“ existence. Jinými 

slovy, je to sekularizovaná verze „pokřesťanštěného“ gnosti-

cismu. 

 Starověcí pohanští Řekové byli proponenty inherentní 

nesmrtelnosti duše (toto téma více rozeberu níže). Oproti tomu 

Bible zdůrazňuje vzkříšení těla. Ačkoliv při smrti nepřestáváme 

existovat, Bible toho říká jen málo o existenci v tomto „mezi-

čase“ mezi smrtí člověka a vzkříšením v poslední den (2. Kor 

5:6-8). 



 

 

 V Bibli je osobní eschatologie nerozdělitelně spojena se 

vzkříšením těla. První list Korintským 15 a 1. Tesalonickým 

4 (a, samozřejmě, mnohá další Písma) tuto pravdu předkládají 

víc než jasně. Jak před nějakým časem napsal G. I. Willi-

amson,143 jednou z velkých chyb mnoha křesťanských pohřbů 

je všechno to mluvení o tom, že zemřelý je „s Pánem“ (což je 

blažená pravda), ale žádné mluvení o vzkříšení. 

 Tohle ve skutečnosti znamená převrátit biblický důraz 

a prakticky se vrátit k řeckému pohanství. V Bibli je důraz na 

vzkříšení, ne na „bytí s Pánem“ v existenci mimo tělo. 

 Pro starověké Řeky se však člověk skládal z několika 

jasně rozlišených, oddělených a potenciálně dokonce nezávis-

lých částí. Jestli si vzpomenete, přesně tomu věřili i gnostici. 

Hlavní částí člověka je duše; duše je jeho nehmotná existence, 

která je v souladu s věčnými, nadčasovými „formami“. Existo-

vala předtím, než existovalo tělo daného člověka, a bude exis-

tovat, až jeho tělo zanikne. Tělo je ve skutečnosti pouze ja-

kýmsi domem duše. Nebo vlastně je spíše jejím vězením. 

 

Pohanská antropologie 

Podle Řeků je tělo pro člověka nepřirozené. Je to cizácká, ne-

přirozená věc, která mu brání naplnit všechno to, co by býval 

mohl dělat, kdyby v něm nebyl uvězněn. Tělo bylo pro pohan-

ské řeky obtěžujícím a sužujícím trápením; omezuje totiž člo-

věka na čas a prostor, poddává ho nemocem a únavě a neustále 

mu vše komplikuje. Proto Řekové viděli smrt jako příjemnou, 

rozkoší naplněnou, radostnou zkušenost. „Lidská duše,“ píše 

o řeckém humanismu Charles MacKenzie, „je v podstatě věz-

něm v těle; proto skutečný filozof žije proto, aby zemřel. Smrt 

není nepřítel, ale přítel, jelikož vysvobozuje člověka, aby mohl 

 

143 G. I. Williamson, „Resurrecting the Resurrection“, New Horizons, 
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přebývat ve věčném světě idejí.“144 Při smrti se konečně zbavu-

jeme téhle staré, obtěžující, omezující zátěže, kterou s sebou 

teď nosíme. Smrt je Velkým Osvobozením člověka. 

 Právě proto Atéňané (Sk 17) poslouchali Pavla poměrně 

zdvořile (jejich perspektivou bylo: „Konec konců, nemá každý 

právo na svůj vlastní názor?“ [Sk 17:21]), dokud nezmínil 

Kristovo vzkříšení (Sk 17:32). Pro Řeky byla myšlenka na 

vzkříšení pošetilá. Ostatně, celým cílem života je smrt, aby tak 

člověk mohl uniknout omezením těla a připojit se k věčným 

formám. Proč bychom měli chtít po smrti znovu vstoupit do 

těla? To přece jde proti samotné podstatě věci! Řekové chtěli 

spásu z historie. Chtěli utéct. Nechtěli tu být „ponecháni“. 

 

Dobrota těla 

Tohle uvažování je od křesťanského učení o těle, které je před-

loženo v Bibli, tak daleko, jako je východ od západu. Jak uka-

zuje Thomas Oden, tento kontrast je nepřehlédnutelný: 

 

Řecká tradice zastávala, že duše existuje 

před pozemským životem i po něm, jelikož 

skutečným životem člověka je život jeho du-

še; tělo je pro člověka jen něčím podružným, 

doplňkovým. Hebrejská tradice se však díva-

la na člověka jako na jedinou složenou reali-

tu bláta s vdechnutým duchem; viděla ho ja-

ko ukotveného v zemi, a přece schopného 

transcendence, a to v tak úzce propojeném 

a propleteném vzájemném vztahu, že bylo 

 

144 Charles S. MacKenzie, „Classical Greek Humanism“ ve W. Andrew 
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nemyslitelné, že by někdo mohl být osobou 

bez toho, že by měl nějaký druh těla.145 

 

Toto uvažování bylo pro Řeky zdánlivě nepochopitelné. Roz-

hodně nepopírali realitu života po smrti. Problémem pro ně 

bylo vzkříšení, které prostě nebylo rysem starověkého uvažo-

vání, s výjimkou mnoha starozákonních Židů a křesťanské 

církve. 

 Řekové (1) si málo cenili lidského těla a (2) věřili 

v inherentní nesmrtelnost člověka. To znamená, že věřili, že 

duše člověka je svou přirozeností nesmrtelná a nezničitelná. 

Jednoho dne (naštěstí) ztratíme své „špatné tělo“, ale zachová-

me si naši duši, která je ze své podstaty nepomíjející. 

 Podle Bible je však tělo dobré, protože ho učinil Bůh. 

Tělo je dobrým dílem Božího stvořitelského konání. Když 

Adam uvrhl celé lidstvo do hříchu, tento hřích ovlivnil i jeho 

tělo, tak jako ovlivnil každý další aspekt jeho bytí (Gen 3:16-

19). Nicméně, tento skutek hříchu nezrušil a nezničil dobrotu 

Božího stvoření. Herman Bavinck píše:  

 

Člověk jakožto hříšník je stále člověkem. 

Podobně, i veškerá ostatní stvoření (země, 

nebesa, příroda, rostliny, zvířata), navzdory 

kletbě hříchu a vládě porušenosti, zůstala 

svou podstatou a charakterem stejná. Jak už 

jsme poznamenali výše v případě nábožen-

ství, stejně je tomu i zde v případě všech 

ostatních věcí: hřích neodstranil podstatu vě-

cí, a proto ani milost neobnovuje podstatu. 

Podstata (materia) věcí je a zůstává stejná. 

Nicméně, forma (forma), která jim byla dána 

při stvoření, byla zdeformována hříchem, 

 

145 Thomas C. Oden, Life in the Spirit (Peabody, Massachusetts: Prince 
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aby mohla být znovu zcela zreformována ve 

sféře milosti.146 

 

 Tělo člověka kvůli hříchu podléhá nemocem a smrti, ale 

to není něco přirozeného. Obzvláště smrt není přirozená. Je 

nepřirozená. Bůh vyhrožoval Adamovi smrtí, jestli pojí ze 

stromu poznání dobrého a zlého (Gen 2:15-17). Smrt je dů-

sledkem hříchu, ne důsledkem lidství. Kdyby Adam býval ni-

kdy nezhřešil, nikdy by ani nezemřel. Tak jako je hřích nepři-

rozený, stejně nepřirozená je i smrt, která je jeho důsledkem. 

 Právě proto je smrt v Bibli popsána jako nepřítel. Ve 

skutečnosti v 1. Korintským 15, v Pavlově velkolepé kapitole 

na téma vzkříšení, čteme, že smrt je „poslední nepřítel“, který 

bude „zničen“ (1. Kor 15:26). Podobně, v listu Židům čteme, 

že Ježíš přišel, aby zahnal strach člověka ze smrti (Žd 2:14-15). 

Smrt je nepřítelem člověka – a náš Pán ji ničí. Božím cílem je 

obnovené, posílené a zušlechtěné stvoření, ne smrt a následná 

éterická, nehmotná, nebeská existence. Člověk padl in toto 

a Kristus ho vykupuje in toto. 

 

Evangelizace je naším povoláním k obnově stvoření 
Za páté, když pochopíme tuto pravdu o člověku, velmi pravdě-

podobně se změní naše evangelizace. Jako Boží lid máme po-

volání a poslání šířit evangelium do světa (Mt 28:18-20; Mk 

16:15-16). Tohle je evangelizace, kázání evangelia. Sdílíme 

evangelium s lidmi kolem nás. A evangelium je skutečně dobrá 

zpráva. 

  Ale dobrá zpráva Bible je mnohem lepší, než jak ji 

dnes často kážeme. Touto dobrou zprávou není, že Ježíš zemřel, 

abychom mohli jít do nebes. Nejprve si vybavte Ježíšovo kázá-

ní evangelia. Když náš Pán započal svou veřejnou službu, zno-

vu a znovu čteme, že kázal evangelium Království (např. Mt 

 

146 Herman Bavinck, Reformed Dogmatics (Grand Rapids: Baker, 2006), 
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4:23). Co je tímto Královstvím? Tímto Královstvím je Boží 

vláda na zemi.147 Ježíš je zaslíbený Mesiáš. Přišel, aby plnějším 

způsobem přinesl královskou vládu svého Otce ke svému lidu, 

který se odchýlil od svého Boha. Všepřeklenujícím cílem 

evangelia je zahrnout pohany a rozšířit toto Království tak, aby 

vládlo nad celým světem. Církev byla povolána do existence, 

aby šířila Kristovo Panství.148  

 Jeho vláda se rozpíná nad celým stvořením. Není jen 

v srdci člověka. Kristus je kosmickým Pánem. Království začí-

ná v lidském srdci, ale rozhodně tam nekončí. Abakuk hlásá, že 

jednoho dne poznání Pána pokryje zemi tak, jako vody pokrý-

vají moře (Abk 2:14). Právě to je cílem evangelia. Všimněte si, 

že prorok používá velmi kreační metaforu země, vody a moře. 

Evangelium je o obnově stvoření sužovaného hříchem člověka 

k Božím cestám a způsobům. 

 Bůh nás začlenil do Krista, abychom se mohli podílet 

na Jeho kosmickém poslání pod Jeho autoritou.149 Když tedy 

sdílíme evangelium s našimi nespasenými přáteli a členy rodi-

ny, voláme je, ať důvěřují v Ježíše Krista a zcela přeorientují 

svůj život. Všimli jste si někdy, kolik [anglických] slov spoje-

ných s evangeliem začíná na re:150 redemption (vykoupení), 

regeneration (obživení, znovuzrození), renewal (obnovení) 

a restoration (uzdravení, znovuzřízení, navrácení). Evangelium 

je o tom, že dostáváme zpět něco, co naši rodiče pro nás ztratili 

v Zahradě Eden. Jinými slovy, vykoupení je o obnovování, 

uzdravování a zušlechťování stvoření. 

 Našim nespaseným přátelům a rodině potřebujeme vy-

světlit, že žijí život, který Bůh nikdy nezamýšlel. Bez ohledu 

 

147 George Eldon Ladd, „Kingdom of God“, Baker’s Dictionary of Theolo-
gy, Everett F. Harrison, ed. (Grand Rapids: Baker, 1960), s. 310. 

148 John G. Gibbs, Creation and Redemption (Leiden: E. J. Brill, 1971), s. 

106. 

149 Tamtéž, s. 137. 
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na to, kolik si myslí, že zažívají zábavy, nežijí Dobrý život. 

Skutečně dobrý život je zbožný život. Je to skutečný život ob-

novený do plnosti a úplnosti. Hříšní lidé jsou rozbití lidé. Ztra-

tili se. Bůh poslal svého Syna, aby je přinesl zpět do kreačního 

stáda, aby je do něj navrátil jako ztracené ovce. Evangelium 

není o degradování, umenšování či bagatelizování země, stejně 

jako není o braní lidí pryč ze světa. Je o obnovování světa 

a o obnovování a navracení hříšných lidí do Božího dobrého 

stvoření. 

 Řeknu to takhle: Jestli si opravdu chcete užívat život, 

musíte se stát křesťany. Bůh nás nevolá k sobě v tom smyslu, 

že by nás volal pryč od stvoření. Jestli chcete vědět, co je sku-

tečné uspokojení, co je skutečný požitek a co je skutečná radost, 

to je něco, co můžete zakusit jedině jako křesťané. Ježíš říká: 

„Zloděj [Satan] přichází, jen aby kradl, zabíjel a ničil; Já jsem 

přišel, aby [mí lidé měli] život a [měli] ho hojnost“ (J 10:10). 

Jedním z důvodů, proč je poselství evangelia, které se dnes 

káže, neúčinné, je to, že zanedbává tento fakt: 

 

[J]e … nebezpečné chápat spásu způsobem, 

který nás odřezává od naší stvořenosti. Právě 

toto oddělování však bylo a je tendencí 

v tom, jak velká část křesťanů chápe spasení. 

Existují i jiné důvody, které způsobují, že se 

duchovně hladoví lidé naší doby odvracejí 

od křesťanství, než jen prostá lidská hříšnost. 

Jedním z nich je fakt, že často vidí křesťan-

ství, které chápe spásu jako záchranu 

z padlého stvoření spíše než jako první krok 

k jeho obnovení.151 
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 Nemylte se: Soud je součástí poselství evangelia; ti, kdo 

se obracejí zády k Ježíši Kristu, budou čelit Božímu hrůzu 

vzbuzujícímu soudu. Ale evangelium není nějakým pojištěním 

proti pekelným plamenům.152 Nemá v první řadě zajistit, aby 

lidé nešli do pekla. Má obnovit to, co bylo ztraceno v Zahradě. 

Bůh znovutvoří komunitu pro jedinečnou novou zahradu, pro 

celou zemi. Právě to je cílem evangelia. 

 

Křesťanský světonázor předpokládá kreační světoná-

zor 
Za šesté, kreační křesťanství je nenahraditelným a nezbytným 

aspektem všeobjímajícího, uceleného křesťanského světonázo-

ru.153 Světonázor je prostě způsobem, jak se člověk dívá na 

svět, a, jak poznamenává Bavinck, „[N]áboženství … vždycky 

obsahuje celý světonázor ve formě semínka.“154  

 Když nám Bible v Římanům 12:1-2 říká, že naše mysl 

musí být proměňována, nese to v sobě tento způsob uvažování. 

Bible nám nedovoluje uvažovat jako křesťané v církvi 

a v našich soukromých ztišeních, ale jakými domněle neutrál-

ním způsobem všude jinde. Není možné a přijatelné přijmout 

křesťanskou teologii a zbožnost, ale zároveň prostě přejímat 

nekřesťanské uvažování o vědě, vzdělávání, zábavě, sportech, 

technologiích nebo hudbě. 

 Všeobjímající křesťanský světonázor znamená, že jsme, 

přinejmenším v principu, křesťané v našem uvažování 

i v našem jednání – a v našem jednání jsme křesťany právě 

proto, že jsme jimi v našem uvažování. To znamená, že musí 

 

152 Rousas John Rushdoony, Salvation and Godly Rule (Vallecito, Califor-
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být posvěcena nejen naše etika. Musíme posvěcovat i svůj inte-

lekt. 

 Když nebudeme chápat vykoupení jako kosmické, jako 

zahrnující veškeré stvoření, budeme tím zvát cizí a neslučitelné 

světonázory, které předkládají falešný a lživý náhled na svět, 

a tak překrucují učení o vykoupení, a to i bez toho, že by ho 

adresovaly explicitně.155 Jestli je náš světonázor tvarován pou-

ze vykoupením, ale ne stvořením, budeme ve velké nevýhodě 

v boji proti nepřátelským idejím a představám, které nás ob-

klopují a které nejsou otevřeně nepřátelské vůči vykoupení, ale 

jsou nepřátelské vůči stvoření. 

 Dobrým příkladem je dnešní „genderová fluidi-

ta“ a transgenderismus. Ačkoliv tyto „způsoby života“ jsou 

samozřejmě důsledkem pádu, a ačkoliv jsou signálem toho, že 

lidstvo zoufale potřebuje vykoupení, nejsou na první pohled 

konkrétním útokem proti kříži a vzkříšení. Místo toho pokláda-

jí intelektuální sekeru ke kořeni křesťanského světonázoru: ke 

stvoření. 

 Může se zdát zbožnou reakcí jít okamžitě ke kříži, ale 

to je chybná strategie. Kříž předpokládá stvoření – a tyto ideo-

logické sexuální zvrácenosti podkopávají a podvracejí realitu 

vykoupení právě a přesně proto, že podkopávají a podvracejí 

pravdu stvoření. 

 Tuto realitu můžeme vyjádřit i širším způsobem: Kom-

plexní obrana a obhajoba vykoupení je nemožná bez náležitého 

uvědomění a pochopení stvoření. Právě proto například 

v epištole Římanům, v nejdelším souvislém biblickém argu-

mentu předkládajícím Boží plán pro svět, Pavel začíná stvoře-

ním, přesouvá se k pádu a uzavírá vykoupením. Nezačíná 

s pádem a nepřesunuje se hned k vykoupení. Eschatologie 
předpokládá protologii.  
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Kreační světonázor obnovuje křesťanskou jednotu 
Za sedmé, toto kreační křesťanství má tendenci obnovovat 

křesťanskou jednotu. Jestli nechápeme křesťanství v jeho kre-

ačním kontextu, velmi pravděpodobně budeme v pokušení vy-

výšit soteriologická specifika do míry, kterou v Bibli nenajde-

me. Tuto tendenci bychom mohli nazvat soteriologická hyper-
specifičnost. Například, prochází přesný ordo salutis,156 tedy 

řád či způsob spásy, kroky vyvolení, osvojení, znovuzrození, 

obrácení, ospravedlnění, posvěcení, oslavení? Nebo je jím ně-

jaká jiná souslednost? Když se tento řád stane něčím naprosto 

ústředním, získá tím všepřevyšující důležitost – a důsledkem 

bude stále větší rozdělení mezi křesťany. Tohle je (jak věřím) 

příznakem tendence soustředit se téměř výlučně na vykoupení 

jednotlivce za cenu zanedbávání širší kultury a stvoření jako 

takového. Když se křesťanství chápe jako něco, co se téměř 

výlučně zabývá osobní spásou jednotlivců, pak toto téma začne 

přebíjet téměř vše ostatní. 

 A naopak, jestliže přijmeme kreační křesťanství, uvidí-

me, že naším úkolem je pomáhat při naplňování Božího všeza-

hrnujícího, rozpínavého, celosvětového evangelia, ukotveného 

ve smrti a vzkříšení Ježíše Krista. Budeme se soustředit ne až 

tolik na teologická specifika našeho vlastního vykoupení a na 

to, abychom ostatní tlačili, ať přijmou tato specifika (ačkoliv 

rozhodně jsou důležitá), ale spíše budeme chápat sami sebe 

jako součást Božího velkolepého kreačního vykoupení 

a spojíme se se všemi ostatními věřícími, kteří skládají svou 

víru jedině v Ježíše Krista samotného a kteří jsou oddaní úkolu 

naplňování evangelijního, Boha oslavujícího kulturního man-

dátu.157 Jelikož evangelium je v kontextu kreačního vykoupení 

něčím větším, je zde i větší prostor pro křesťanskou jednotu. 
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Kosmické vykoupení nevyhnutelně uspěje 
A, konečně, toto vykupující dílo neselže. Bůh zaslíbil, že po-

stupem času vymýtí veškerý hřích a veškerou jeho poskvrnu.158 

Když Ježíš Kristus zemřel na kříži a znovu vstal, zasadil tím 

hříchu a Satanovi smrtelnou ránu. Zároveň je však tehdy ještě 

zcela nevymýtil. Naplňuje totiž své záměry rozdrcení zla v čase 

a v historii postupně. 

 

Křesťanský Den D 
Nápomocnou metaforou, kterou zde použil Oscar Cullmann, je 

Den D během druhé světové války.159 Poté, co Spojenci vpadli 

do Normandie a přesunuli se do vnitrozemí Francie, bylo vítěz-

ství ve válce jisté. To však neznamenalo, že už nezbývalo vy-

bojovat žádné bitvy. V principu už válka skončila, ale bitvy – 

a některé z nich byly nejkrvavějšími bitvami celé války – roz-

hodně ještě neskončily. 

 Stejně tak platí, že náš Pán vládne a že vítězí a že Jeho 

vítězství je naprosto jisté. Nicméně, stále čelíme velkým 

bitvám, a to jako jednotlivci i na celospolečenské úrovni. Při-

cházejí časy velké temnoty, a právě proto se vytrvale držíme 

Božích zaslíbení v Ježíši Kristu. Veškerá Boží zaslíbení v Ježíši 

Kristu jsou „Ano,“ a my odpovídáme „Amen“ (2. Kor 1:20). 

A to platí i o zaslíbení rozdrtit zlo ve světě. 

 Tak jako Ježíš sám musel vytrpět velkou bolest a velká 

soužení a obtíže, aby porazil zlo, stejně i my jako Jeho lid mu-

síme vytrpět soužení a obtíže této velké bitvy, zatímco Bůh 

skrze svého Syna podmaňuje zlo a používá nás jako svůj lid. 

 Tento fakt v sobě nenese, že bude vykoupen každý je-

den člověk. Někteří lidé se tragicky obrací zády k Božímu mi-
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lostivému zjevení (Ř 1). Bůh [v nějakém smyslu] touží po je-

jich vykoupení (2. Pt 3:9), ale oni Jeho milostí pohrdají, a tak 

je čeká věčná smrt v odloučení od Boží přítomnosti (2. Te 1:9). 

 Nicméně, Ježíš Kristus zachraňuje „veliký zástup, který 

nikdo nemohl spočítat, z každého národa, ze všech kmenů 

a lidů a jazyků, [a ti, kdo ho tvoří, budou stát] před trůnem 

a před Beránkem, oblečeni v bílá roucha“ (Zj 7:9). 

 Kreační vykoupení znamená, že bude vykoupen každý 

aspekt stvoření, ačkoliv ne každý jeden jednotlivec. V poslední 

den, jak argumentuje Benjamin B. Warfield, bude mnohem 

více lidí vykoupeno než ztraceno.160 

 

Náš věčný pozemský osud 
Jak už jsem několikrát argumentoval, naším osudem není do-

mov v nebesích. Zjevení 21:1-4 nás učí něco velmi jiného, než 

že by svatí na věčnost vystoupili do nebes. Místo toho vidíme, 

že Nový Jeruzalém sestupuje dolů na plně vykoupenou zemi. 

Bůh sestupuje, aby přebýval s lidmi. Naším osudem je tato 

země. Člověk byl stvořen pro zemi a Bůh obnovuje a rozšiřuje 

Eden. Nejsme voláni k tomu, ať zemi opustíme a unikneme z ní, 

ale ať ji náležitě spravujeme. A to je realita, ve které a ze které 

se můžeme a máme radovat.161  

 Je důležité toto rozlišení zdůrazňovat, jelikož velmi 

mnoho křesťanů dnes přijalo gnostická přesvědčení, která vidí 

skutečnou duchovnost jako útěk z těla. Nicméně, 

v křesťanském uvažování duchovnost znamená unikání 

z hříchu, ne z těla.162 

 

160 Viz Benjamin Breckinridge Warfield, „Are They Few That Be 
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and Reformed, 1968), k. 12. 

161 N. T. Wright, Surprised by Hope (New York: HarperOne, 2008), s. 104-

106. 

162C. C. van der Waal, The World Our Home (Neerlandia, Alberta, Canada: 
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 Evangelium vykoupení nemá stvoření odčinit 

a znovustvořit. Faktem je, že odčinit a znovustvořit stvoření ani 

není možné. Stvoření můžete a musíte kultivovat (právě o tom 

je kulturní mandát), ale nemůžete ho odčinit, zrušit 

a znovustvořit. Navíc, stvoření ani nepotřebuje být znovustvo-

řeno. Bůh ho udělal správně napoprvé. 

 To znamená, že spása nás činí tak lidskými, jak máme 

být. Obnovuje naše plné lidství. „Být křesťanem znamená být 

člověkem,“163 to znamená být lidský způsobem, jaký Bůh při 

stvoření zamýšlel. 

 

Skutečné lidství, ne znovu-zkonstruované lidství 
Evangelium zachraňuje člověka, aby byl takový, jakým ho Bůh 

stvořil, ne jak by ho preferovaly zvrácené představy člověka, ať 

už se znovuvynalezeným pohlavím nebo s amputovanými (ač 

původně dokonale zdravými) částmi těla, jak to vidíme 

u dnešních ohýbajících a překrucujících „tělesných modifikací“. 

Hlavním cílem evangelia je učinit lidstvo plně lidským. 

 Evangelium není poselstvím o gnostických aspiracích 

člověka. Evangelium nemá učinit lidi androgynními, nemá je 

osvobodit k tomu, aby mohli znovu vynalézt a redefinovat sami 

sebe, aby se jim otevřely možnosti trans-humanismu, díky kte-

rému by člověk mohl digitálně nahrát svůj mozek do jiného 

těla, a tak se chopit věčného života. To rozhodně není věčný 

život, který Bible zaslibuje. Zaslíbením Bible je věčný život ve 

vzkříšeném, plně lidském, ač zároveň super-duchovně poháně-

ném, těle – to znamená v těle, které je plně poháněno a řízeno 

Duchem Svatým. 

 Evangelium nás nepřipravuje na únik z tohoto světa. 

Místo toho nás připravuje na to, abychom v tomto světě mohli 

správně žít, a to jak ve světě nynějším, tak i ve věčném pozem-

ském světě, kdy z nebes sestoupí Nový Jeruzalém a Bůh sám, 

 

163 Gordon J. Spykman, Reformational Theology (Grand Rapids: Eerd-
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aby žil s vykoupeným člověkem.164 Evangelium není o útěku 

z lidství. Je o pravém opaku: o bytí plně lidmi.  

 

Závěr 
Když kážeme evangelium v dnešním gnostickém, trans-

humanistickém prostředí, voláme hříšníky pryč z hříchu, 

a proto pryč z jejich útěku před lidstvím. Voláme je, ať se sta-

nou plně lidmi. Říkáme jim, že Boží cesta je skutečně lidskou 

cestou, protože lidstvo je stvořeno k Božímu obrazu. Evangeli-

um není kompatibilní s kosmologickým přetvářením, které 

chce, aby člověk byl něčím jiným, než čím ho Bůh stvořil. 

Evangelium jednoduše nedává prostor pro „změny“ pohlaví, 

trans-humanismus nebo poruchy integrity těla a identity. Evan-

gelium nás znovu činí plně lidskými. 

 Tohle je kreační světonázor. A uvažovat a jednat tímto 

způsobem znamená žít jako kreační křesťané.  

  

  

  

 

164 J. Richard Middleton, „A New Heaven and a New Earth: The Case for 
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